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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 8-9 марта 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 4-6 марта 2003 г. со 130 экспертами из 
28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 4 марта 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 6 марта 2003 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ четырех основных федеральных те-
леканалов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Мониторинг Политические партии

К выборам
в Думу
Активность партий

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 

(Респондент сам называет партию; любое число ответов.)
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В 
ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ 

ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.) 

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ 
ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ 

НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? (Карточка, 
любое число ответов,

(Ответы респондентов, указавших 
какую-либо партию в вопросе о 

голосовании в Думу.)
в % от ВСЕХ опрошенных  
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий в динамике
КПРФ

Единая Россия
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Мониторинг Политические партии

Яблоко

СПС

Аграрная партия
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Мониторинг Политические партии

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАШЕ РЕШЕНИЕ ГОЛОСОВАТЬ ЗА ЭТУ ПАРТИЮ ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ИЛИ ЕЩЕ 
МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬСЯ? (Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о 

голосовании в Думу.)

ЕСЛИ ВАШЕ РЕШЕНИЕ ИЗМЕНИТСЯ, ТО КАК ВЫ ПРОГОЛОСУЕТЕ? 
(Ответы заявивших, что их решение голосовать за партию может измениться; 

респондент сам называет партию, один ответ.)   
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Мониторинг Политические партии

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКАЯ ПАРТИЯ НАБЕРЕТ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ БОЛЬШЕ ВСЕГО 
ГОЛОСОВ? (Карточка, один ответ.)    

ВЫ БУДЕТЕ ИЛИ НЕ БУДЕТЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА?

40

15

4

2

1

2

1

36

41

14

3

3

2

2

1

35

40

13

3

3

1

2

0

38

39

14

2

1

1

1

0

41

41

16

3

2

1

1

0

37

39

15

3

3

1

1

0

39

0 10 20 30 40 50

"Единая Россия"

Коммунистическая партия РФ
(КПРФ)

Либерально-демократическая
партия (ЛДПР)

Союз правых сил (СПС)

Аграрная партия

"Яблоко"

другая

затрудняюсь ответить

1-2 февраля 8-9 февраля 15-16 февраля 22-23 февраля 1-2 марта 8-9 марта

68

15

16

67

18

15

65

19

16

69

17

15

64

17

19

67

16

17

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

буду

не буду

затрудняюсь ответить

1-2 февраля 8-9 февраля 15-16 февраля 22-23 февраля 1-2 марта 8-9 марта

№ 010 (694) Опрос 8-9 марта А - 6 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ 
ХОТЕЛИ/НЕ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В БУДУЩЕМ ГОДУ? 

(Респонденты сами называют партию; любое число ответов.)  
ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  
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Мониторинг Политические партии

Сторонники/противники партий
Сводка: СТОРОННИКИ/ПРОТИВНИКИ (допускающие/исключающие для себя возможность 

проголосовать за партию на выборах в Госдуму.)
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ПАРТИЮ "ЕДИНАЯ РОССИЯ" 

("ЕДИНСТВО" И "ОТЕЧЕСТВО") ВО ГЛАВЕ С Б.ГРЫЗЛОВЫМ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ 

РФ ВО ГЛАВЕ С Г.ЗЮГАНОВЫМ?   

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ОБЪЕДИНЕНИЕ "ЯБЛОКО"

 ВО ГЛАВЕ С Г.ЯВЛИНСКИМ?    
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА СОЮЗ ПРАВЫХ СИЛ ВО ГЛАВЕ 

С Б.НЕМЦОВЫМ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ЛДПР ВО ГЛАВЕ 

С В.ЖИРИНОВСКИМ?   
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Активность партий

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 
(Респонденты сами называют партии,  любое число ответов.)

"Единая Россия"    10 11 11 11 10 10 10 10 7 11 12 6 9 11 16 10 11 10 10 6 10 9 13 9 13 12 12 17 5 4
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 10 7 27 8 8 14 11 9 4 8 17 18 7 10 7 10 12 9 4 9 12 9 13 9 7 12 12 13 10 6
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    8 5 9 10 8 7 12 5 10 10 5 5 9 8 8 8 8 9 9 6 7 7 10 8 5 10 8 6 8 9
Союз правых сил (СПС)   3 3 4 1 3 3 2 3 1 3 3 1 2 3 3 2 2 4 4 1 4 3 2 3 1 4 4 1 1 0
"Яблоко" 4 3 3 3 5 4 4 3 3 4 4 3 4 4 3 2 6 3 4 3 7 3 4 2 3 3 6 3 3 3
Аграрная партия    1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 2 1 0 1 1 3 0 0
Женщины России 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 2 0 1 0 1 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
РНЕ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Народная партия    0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
других 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
затрудняюсь ответить    73 77 59 72 75 72 67 79 79 72 70 74 75 72 73 74 71 74 80 79 73 75 67 73 76 67 74 67 78 78
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Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? 
(Карточка, один ответ; в % от ВСЕХ опрошенных.) 

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 23 12 84 10 24 32 23 22 9 20 37 36 19 20 19 25 28 18 15 14 22 22 29 20 17 25 26 19 26 20
"Единая Россия"    19 31 3 22 21 14 18 19 20 20 15 12 20 21 19 18 18 20 23 12 18 19 20 20 14 19 22 18 14 15
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    6 5 1 11 5 4 10 3 11 5 3 5 8 6 5 6 5 7 6 8 7 6 6 7 6 6 5 8 7 5
"Яблоко" 4 4 1 6 5 3 5 4 5 6 3 2 4 4 9 3 3 7 12 6 5 4 1 7 4 4 4 1 4 3
Союз правых сил (СПС)   3 4 0 5 3 1 3 3 4 3 2 1 2 3 5 2 2 5 5 6 3 2 1 2 4 3 3 2 3 3
Аграрная партия    2 3 1 2 3 2 3 1 1 4 2 2 2 2 1 3 2 1 1 1 2 2 4 2 0 3 4 1 1 0
за другую партию (напишите, какую именно)   1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0
против всех   6 5 1 6 6 6 6 6 6 6 5 3 5 6 8 5 6 6 11 6 8 6 3 8 4 6 4 7 5 6
не стал(-а) бы участвовать в выборах   12 8 2 12 10 13 13 11 15 12 9 10 14 13 10 12 11 13 10 15 14 12 10 12 12 10 13 11 13 13
еще не решил(-а), затрудняюсь ответить 25 28 7 26 23 24 20 30 29 24 23 27 25 24 24 25 25 23 15 32 20 25 26 21 38 25 19 31 26 34

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? (Карточка, любое число ответов.)

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    32 31 54 29 34 34 32 32 25 35 35 31 28 34 36 29 33 35 48 23 34 32 31 31 18 40 37 34 29 25
"Яблоко" 20 18 37 20 18 22 21 19 18 20 22 21 19 22 16 20 20 20 33 12 24 19 20 18 12 24 25 34 15 13
Союз правых сил (СПС)   19 13 52 13 18 25 22 16 11 18 28 24 14 20 21 16 22 20 18 11 18 22 20 14 18 26 21 33 19 9
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 18 25 0 26 19 12 20 16 24 19 12 10 19 21 23 14 14 25 36 21 18 18 14 21 14 21 18 20 16 11
"Единая Россия"    8 2 29 5 5 12 10 7 4 8 12 9 6 9 9 8 9 7 9 3 8 10 7 7 6 7 9 16 9 6
Аграрная партия    8 6 16 8 10 7 9 7 7 8 9 9 6 9 6 10 7 7 14 7 7 8 7 8 3 7 8 15 11 3
затрудняюсь ответить    10 10 15 9 10 11 10 11 8 9 12 20 9 7 5 12 12 7 4 5 9 10 15 12 12 6 9 13 10 10

ВЫ БУДЕТЕ ИЛИ НЕ БУДЕТЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА?

буду 67 70 85 66 66 69 68 66 59 64 75 72 62 69 63 62 69 68 69 63 66 66 69 69 48 72 68 73 71 56
не буду  16 11 5 15 14 18 18 14 20 16 13 13 19 15 16 20 14 16 19 17 20 16 12 18 17 12 16 16 15 23
затрудняюсь ответить    17 19 10 19 20 14 14 20 21 20 12 15 18 16 21 19 17 16 12 20 13 17 20 14 35 16 16 11 14 22

№ 010 (694) Опрос 8-9 марта А - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосо-
вали бы за 

...
Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи
Тип населенного пункта Федеральные округа

Р
ос
си
я,

 в
се

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
17

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

17
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАШЕ РЕШЕНИЕ ГОЛОСОВАТЬ ЗА ЭТУ ПАРТИЮ ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ИЛИ ЕЩЕ МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬСЯ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу.)

окончательное 43 41 80 38 46 47 46 41 32 45 52 58 38 42 37 43 45 44 52 36 41 40 50 41 35 49 49 49 43 30
может измениться   16 20 7 22 12 14 14 17 24 15 9 6 17 19 18 14 14 19 26 12 17 17 12 23 10 11 16 15 13 13
затрудняюсь ответить    4 4 3 4 4 3 4 3 4 3 3 4 5 2 3 5 3 2 1 5 2 4 4 4 4 2 4 3 4 4

ЕСЛИ ВАШЕ РЕШЕНИЕ ИЗМЕНИТСЯ, ТО КАК ВЫ ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.) 
(Ответы заявивших, что их решение проголосовать за партию может измениться.) 

"Единая Россия"    3 3 2 3 2 3 2 3 6 1 1 1 4 4 2 3 2 3 5 2 3 3 3 5 1 0 2 1 3 7
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 2 2 2 3 2 2 2 3 2 3 2 1 2 2 4 2 2 3 3 0 2 2 3 2 1 1 4 1 2 0
"Яблоко" 1 2 0 3 0 1 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 1 2 1 2 2 2 0 3 0 1 2 1 1 0
Союз правых сил (СПС)   1 2 0 2 1 1 2 1 2 1 1 0 1 2 3 1 1 2 4 0 2 2 0 2 0 0 1 0 3 2
Аграрная партия    1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 2 1 1 0
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
за другую партию 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
против всех   0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0
затрудняюсь ответить    6 8 1 9 5 5 5 7 10 6 2 1 7 7 7 5 6 6 10 5 7 7 4 8 7 5 5 9 4 4

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКАЯ ПАРТИЯ НАБЕРЕТ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ БОЛЬШЕ ВСЕГО ГОЛОСОВ? (Карточка, один ответ.)    

"Единая Россия"    39 47 19 43 41 34 42 36 36 46 35 27 35 44 50 32 38 47 60 37 42 41 29 49 33 42 35 25 37 31
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 15 8 46 10 14 19 15 15 8 14 21 21 12 15 10 17 17 11 11 8 15 13 21 11 13 21 16 19 15 10
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    3 2 1 4 2 2 3 2 6 1 0 1 3 4 1 3 3 2 2 2 2 4 1 2 1 2 2 12 1 3
Союз правых сил (СПС)   3 2 2 2 2 3 3 2 2 4 1 1 2 4 3 2 2 3 1 8 4 2 1 1 4 4 2 1 4 0
Аграрная партия    1 1 3 1 2 1 2 1 1 2 1 0 1 2 1 1 2 1 1 0 1 1 3 2 0 0 3 1 1 0
"Яблоко" 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 2 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 0 0 1
другая партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить    39 38 30 39 39 39 35 43 45 32 41 49 44 31 35 44 38 35 24 44 35 40 43 34 46 31 41 43 42 55
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ БУДУЩИХ ВЫБОРОВ?
(Респондент сам называет партии, любое число ответов.)   

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 25 15 78 14 26 33 25 24 10 22 40 36 19 24 22 25 29 21 20 15 24 25 30 21 24 34 28 22 23 15
"Единая Россия"    19 26 9 22 22 14 19 19 18 20 18 10 18 20 30 16 15 26 23 14 14 21 19 19 23 23 21 14 11 12
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    9 8 3 13 6 7 13 5 14 7 5 6 11 8 10 8 7 10 6 6 7 10 9 8 7 14 7 9 9 10
"Яблоко" 7 6 5 9 10 5 8 7 8 10 5 1 7 7 18 3 7 11 18 7 8 8 4 11 13 6 3 3 8 7
Аграрная партия    5 3 12 4 4 7 6 4 3 6 7 3 5 5 9 5 6 4 1 6 4 6 5 2 7 14 5 5 4 0
Женщины России 5 5 3 4 6 5 2 7 5 6 4 3 3 7 6 5 4 7 2 3 5 6 4 5 8 11 3 1 3 3
Союз правых сил (СПС)   4 6 0 7 6 2 5 4 7 4 2 1 4 5 11 2 4 8 10 4 6 4 3 5 7 6 4 1 3 5
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 0 4 1 1 2 2 0 1 1 2 2 1 1 2 1 0 2 0 4 4 0 0 0 7 2 1 0 0 0
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 2 0 1 1 0 0 2 1 0 1 1 0 0 0 1 5
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  0 0 2 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 4 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0
РНЕ 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Народная партия    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другую 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 2 0 2 1 3 1 0 1 1 1 1 1 0 0 3 0
затрудняюсь ответить    48 52 19 49 45 49 46 51 57 48 41 50 53 45 45 51 46 48 45 61 51 48 43 49 46 31 50 58 54 58
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ БУДУЩИХ 
ВЫБОРОВ? (Респондент сам называет партии, любое число ответов.)  

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    25 25 37 24 29 25 22 28 20 26 29 22 21 29 32 21 30 26 26 21 34 23 24 20 24 41 29 23 18 24
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 16 19 4 22 16 11 19 13 18 19 10 7 17 18 19 12 14 21 21 16 18 16 13 16 16 22 16 13 10 17
Союз правых сил (СПС)   11 8 25 6 12 13 13 9 5 11 16 8 9 13 16 7 13 12 4 9 15 12 9 8 14 17 15 5 6 3
"Яблоко" 9 9 18 8 9 11 11 8 7 9 11 9 10 10 8 7 11 10 9 11 12 9 8 5 10 20 13 3 6 6
РНЕ 5 6 6 6 5 5 6 4 6 5 5 4 5 4 11 4 5 7 7 3 9 4 5 4 6 18 2 5 3 0
"Единая Россия"    5 2 12 4 4 6 6 3 2 5 6 4 3 5 7 5 4 3 3 2 8 4 4 3 4 4 7 1 6 4
Партия любителей пива   3 2 6 3 2 4 3 3 3 3 3 4 3 3 2 3 3 2 0 0 8 1 4 2 3 12 1 1 1 0
Аграрная партия    1 1 2 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 2 0 1 1 2 0 1 2 1 1 0 3 2 1 1 1 0
Женщины России 1 1 1 2 0 1 1 1 2 1 1 0 1 2 0 1 1 1 0 1 3 1 1 1 4 1 0 1 1 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 2 1 1 0 0 1 1 1 0 3 2 1 1 1 0
Социал-демократическая партия 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 4 0 1 1 1 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 2 1 1 1 0 1 1 1 1 2 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 2 1 0 1 1 0
"Либеральная Россия"    1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 2 0 0 1 1 0
Народная партия    1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 3 0 0 1 1 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 2 0 0 1 1 0
"Идущие вместе"    1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 2 0 0 1 1 0
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0
другую 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 3 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0
затрудняюсь ответить    52 51 36 49 48 55 47 56 55 50 50 62 55 47 40 59 48 47 46 59 43 54 52 55 49 35 47 62 62 57
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

Сторонники/противники партий

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА…

... ПАРТИЮ "ЕДИНАЯ РОССИЯ" ("ЕДИНСТВО" И "ОТЕЧЕСТВО") ВО ГЛАВЕ С Б.ГРЫЗЛОВЫМ?

допускаю 49 64 27 58 50 42 48 50 57 49 43 45 49 51 48 47 48 52 57 49 47 50 46 57 43 45 51 45 42 50
исключаю 31 18 61 25 31 35 36 26 23 32 36 29 27 33 36 29 30 32 35 26 33 29 33 28 30 37 31 33 35 15
затрудняюсь ответить    20 18 12 17 19 23 16 24 21 19 21 25 25 16 15 24 21 16 7 25 20 20 21 15 27 18 19 22 23 35

...КОММУНИСТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ РФ ВО ГЛАВЕ С Г.ЗЮГАНОВЫМ?   

допускаю 38 29 94 24 40 49 36 40 22 35 55 55 30 38 34 42 43 32 33 23 36 41 43 36 33 43 44 40 35 36
исключаю 48 60 4 62 49 37 52 44 60 53 34 32 52 52 55 43 44 56 64 56 48 48 42 53 51 48 44 51 47 36
затрудняюсь ответить    14 11 2 14 11 14 12 15 18 12 11 14 18 11 11 15 13 12 3 21 16 11 15 11 16 9 12 9 19 28

...ЛДПР ВО ГЛАВЕ С В.ЖИРИНОВСКИМ?   

допускаю 19 18 10 25 15 16 24 14 29 18 10 16 21 20 13 20 15 20 23 10 15 22 18 26 10 17 15 26 18 20
исключаю 68 71 85 61 73 70 65 70 55 70 78 69 62 71 74 62 72 71 77 71 70 67 65 65 72 72 73 66 63 54
затрудняюсь ответить    13 11 4 14 11 13 11 15 16 12 12 16 17 9 13 18 13 10 0 19 14 11 17 9 18 11 12 8 19 26

...СОЮЗ ПРАВЫХ СИЛ ВО ГЛАВЕ С Б.НЕМЦОВЫМ?

допускаю 19 24 4 29 16 15 19 20 28 20 11 11 20 21 26 16 18 23 25 23 22 20 14 20 21 16 19 17 21 19
исключаю 60 55 88 50 62 66 64 57 47 61 70 66 56 63 54 60 61 60 67 54 56 60 64 61 44 67 67 68 57 34
затрудняюсь ответить    21 20 8 21 22 19 18 24 25 19 19 23 25 16 21 24 21 17 8 23 22 20 23 19 35 17 14 14 23 48

...ОБЪЕДИНЕНИЕ "ЯБЛОКО" ВО ГЛАВЕ С Г.ЯВЛИНСКИМ?    

допускаю 21 22 17 25 21 19 21 21 25 23 16 15 18 24 33 14 19 28 39 22 21 24 14 29 23 17 17 14 19 20
исключаю 59 60 76 55 60 62 63 55 53 60 63 59 60 61 51 62 60 56 56 51 59 58 63 54 43 68 68 71 60 35
затрудняюсь ответить    20 18 8 20 19 19 16 23 22 17 21 26 23 16 16 23 20 17 6 27 20 18 23 17 34 15 15 15 21 45
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Открытый вопрос: Почему Вы будете принимать участие в выборах 
депутатов Государственной Думы? 

 

38

1

0

1

2

3

5

4

9

14

14

16

40

1

1

1

1

2

4

5

6

13

16

19

37

1

1

1

2

2

3

6

9

13

14

18

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Затрудняюсь ответить, нет  ответа

Другое

Участвовать в  выборах вынуждают  обстоятельства

Принимаю участие в  выборах впервые

Участвую в  выборах для интереса, развлечения

Участие в  выборах - реализация гражданских прав

Переживаю за Россию, хочу участвовать в  жизни страны

Выборы - механизм формирования власти

Участие в  выборах - сложившаяся практика, традиция

От  выборов  зависит  возможность изменений к лучшему
в  жизни страны

Выборы - возможность повлиять на кадровый состав
властных структур

Участие в  выборах - обязанность каждого

ФЕВРАЛЬ 1-2 марта 8-9 марта
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Участие в выборах – обязанность каждого  18 
Выборы – это гражданский долг 12  
• "Долг отдать – нас приучала советская власть к дисциплине"; "выполняю 

гражданский долг"; "если будет нормально со здоровьем, обязательно пойду – 
это что-то вроде долга"; "а как же?! Я же обязана!". 

  

Участвовать в выборах необходимо 6  
• "Ответственное мероприятие"; "надо, хотя толку нет"; "надо голосовать"; 

"мы привыкли к порядку: надо – значит надо"; "положено, вот и хожу"; "го-
лосовать нужно всегда". 

  

   
Выборы – возможность повлиять на кадровый состав  
властных структур 

 14 

Участвую в выборах, чтобы победили достойные,  
близкие мне кандидаты, партия 

8  

• "Доверяю этой партии"; "может, попадут хорошие люди"; "желательно, 
чтобы прошла партия ЛДПР"; "буду, если будет Жириновский: он наведет 
порядок в стране"; "если мы не пойдем, будет меньше голосов за нашу пар-
тию"; "выбрать тех людей, которые нам нравятся"; "выбрать достойных 
людей"; "лишний голос Зюганову не помешает". 

  

Участвую в выборах, чтобы мое мнение было учтено 3  
• "Хочется принять участие, а не молчать"; "надо отдать свой голос"; "от-

дать свой голос хочу"; "внести свой вклад". 
  

Участвую в выборах, чтобы моим голосом не воспользовались другие 2  
• "Чтобы не использовали мой бюллетень"; "надо, чтобы мой голос был моим"; 

"чтоб мой голос не взял кто-нибудь другой"; "если ты не пойдешь, другие 
за тебя проголосуют"; "подтасовка, если не пойду"; "лучше я, чем кто-то 
по моей анкете"; "если не ходить, то сами поставят галочку вместо меня". 

  

Каждый голос на выборах может оказаться решающим 2  
• "Вдруг от нас что-то зависит"; "если буду участвовать, то пройдут те, кого 

я поддерживаю, изменится жизнь"; "в надежде на то, что выберут люди то-
го, кто нужен, а не того, кого назначат"; "хочется надеяться, что мой голос 
повлияет на что-нибудь"; "может, что-то мой голос решит"; "важно мое 
мнение". 

  

   
От выборов зависит возможность изменений к лучшему  
в жизни страны 

 13 

• "Жизнь переменить"; "надежда есть на будущее"; "верю"; "думаю о будущем 
детей"; "мы хотим лучшей жизни"; "мне не безразлично, как буду жить я 
и мои дети"; "будем надеяться на лучшее"; "надежда". 

  

   
Участие в выборах – сложившаяся практика, традиция  9 
Участвую в выборах по привычке 7  
• "Всегда голосуем, хоть это ничего не меняет"; "всегда участвую в выборах"; 

"выработана привычка"; "всегда ходим на выборы"; "буду голосовать – как 
всегда"; "всегда ходил"; "всегда голосуем – привычка". 

  

Участвую в выборах, как и все 2  
• "Положено – значит пойду"; "как все граждане России"; "все голосуют"; "все 

участвуют – и я"; "все ходят – и я тоже". 
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Выборы – механизм формирования власти  6 
• "Если депутатов не выбирать, то дальше-то как жить? От них все зави-

сит"; "выбрать надо власть"; "все зависит от нас". 
  

   
Переживаю за Россию, хочу участвовать в жизни страны  3 
• "Мне небезразлична судьба России"; "небезразлично будущее России"; "надо 

думать о судьбе России"; "хочется вложить свой вклад в определение поли-
тики правительства на будущее"; "с молодых лет у меня активная жизненная 
позиция"; "человек должен быть государственным"; "хочу, чтоб учли мое 
мнение". 

  

   
Участие в выборах – реализация гражданских прав  2 
Это право каждого гражданина 1  
• "Единственная возможность проявить гражданскую волю"; "мое право"; 

"воспользуюсь своим правом"; "имею право". 
  

Это возможность выразить свое мнение 1  
• "Так как нужно высказывать свое мнение"; "высказать свое мнение"; "если 

имеем возможность чуть-чуть что-то сделать, надо действовать". 
  

   
Участвую в выборах для интереса, развлечения  2 
• "Интересно сходить"; "интересно, кто будет выдвигать своих членов"; "мне 

это интересно"; "эти выборы будут интересные"; "есть повод выпить". 
  

   
Принимаю участие в выборах впервые  1 
• "Возраст уже позволяет"; "попробовать посмотреть, что это такое"; "пер-

вый раз буду голосовать". 
  

   
Участвовать в выборах вынуждают обстоятельства  1 
• "Заставляют"; "положение обязывает"; "я – член партии"; "работа такая"; 

"буду работать на выборах". 
  

   
Другое  1 
• "Если будет настроение"; "хочу, но пока нет паспорта"; "я так решил"; "если 

будет время"; "буду голосовать против всех". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  37 
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Открытый вопрос: Почему Вы не будете принимать участие в выбо-
рах депутатов Государственной Думы? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нет смысла, выборы ни на что не влияют  5 
• "Бесполезно голосовать: как все было, так и есть"; "не верю в будущее, его 

нет в России"; "нет смысла"; "изменений никаких нет"; "все равно ничего не 
изменится"; "выборы ничего не меняют"; "нам от них нечего ждать"; 
"не имеет смысла участвовать в выборах"; "ничего не меняется в жизни про-
стых людей от смены депутатов"; "толку от этого нет простому народу"; 
"а что толку-то! Я ведь лучше от этого жить не стану: детей кормить не-
чем"; "зачем она нужна? За грудки треплют друг друга, а жизни нет ника-
кой". 

  

   
Нет достойных кандидатов  4 
Не вижу подходящей кандидатуры 4  
• "Не верю ни в кого из кандидатов"; "не вижу кандидатов подходящих"; "не 

верю депутатам"; "не вижу толку ни от одного политика"; "не верю в этих 
людей"; "все врут"; "не верю ни одной партии". 

  

Кандидаты преследуют корыстные цели <1  
• "У депутатов Госдумы много льгот, за их льготы себе любимым не хочу голо-

совать"; "они не являются представителями от народа, а баллотируются 
в Думу в корыстных целях". 

  

   
Не хочу, не могу  3 
• "Не дойду уже до участка, а ко мне домой не приходят"; "инвалид по зре-

нию"; "лень"; "живу без прописки"; "не хочется"; "не позволяет вера, я уже 
выбрала царство Бога"; "меня в городе не будет"; "больные ноги: в автобус не 
влезу, а урну для голосования сейчас не возят…"; "на Думу – не пойду, а за 
Президента буду"; "далеко ехать к месту, где я прописан"; "принципиально"; 
"буду в командировке". 

  

   
Не верю результатам выборов  2 
• "Кого они хотят, того и выберут"; "все без нас выбраны – какой смысл?!"; 

"все результаты выборов подтасовываются"; "толку-то туда идти! все рав-
но по-ихнему будет, а не по-нашему"; "нереально что-то изменить – все го-
тово до выборов"; "уже за нас проголосовали, у кого денег дольше, тот и 
пройдет"; "сделают выбор наверху, как им надо". 

  

   
Не интересуюсь политикой  1 
• "Мне это безразлично"; "политикой не интересуюсь"; "меня это не интересу-

ет". 
  

   
Исход выборов от меня не зависит  1 
• "Мой голос ничего не решает"; "мой голос ничего не изменит"; "мой голос ни-

чего не значит"; "от меня ничего не зависит"; "ничего не изменится от моего 
мнения". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  85 

 



Мониторинг Рейтинги

Рейтинги
политиков

Электоральные рейтинги
ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 

ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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Ю.Лужков 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 19 21 20 20 20 27 23 23 25 24
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Мониторинг Рейтинги

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Зюганов 4 3 3 5 4 2 3 4 5 7 3 3 2 3 2 2 3 2 3 3
В.Жириновский 5 5 4 5 5 5 5 4 5 6 6 6 5 8 5 17 12 7 8 9
И.Иванов 1 1 1 2 1 3 2 1 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Г.Явлинский 1 1 3 3 2 1 1 1 1 2 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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№ 010 (694) Опрос 8-9 марта Б - 2 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Мониторинг Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Зюганов 12 12 19 18 17 17 17 21 22 12 14 16 17 18 19 18 18 20
С.Шойгу 6 8 16 14 18 15 15 14 14 1 1 2 1 1 1 1 2 1
В.Жириновский 6 7 9 9 9 8 10 10 10 20 22 30 30 35 33 37 35 35
Г.Явлинский 3 3 7 7 7 6 6 6 9 7 6 12 11 12 11 13 13 11
М.Касьянов 4 5 6 5 5 6 5 6 6 1 2 5 4 4 4 4 5 5
Ю.Лужков 2 2 5 4 5 6 5 5 5 3 3 6 7 6 5 6 7 5
А.Тулеев 5 4 8 8 7 6 5 7 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Б.Немцов 2 2 4 4 5 4 3 4 5 6 7 17 16 16 13 14 15 14
Е.Примаков 3 3 7 6 7 6 7 7 5 1 1 3 2 3 3 2 2 3
И.Иванов 1 2 2 2 4 4 2 5 4 0 1 0 0 0 0 1 0 0
И.Хакамада 1 2 2 2 3 3 3 4 3 3 4 6 5 7 6 7 8 6
В.Матвиенко 2 2 2 2 3 3 2 3 2 0 1 1 1 1 1 1 1 0
С.Иванов 2 2 3 3 3 3 4 2 1 0 1 1 1 1 1 1
Г.Селезнев 2 2 2 1 2 2 2 4 2 1 1 1 0 1 1 1 1 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Голосовал
и бы за ...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
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Тип населенного пункта Федеральные округа
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин  49 100 0 58 53 40 44 54 58 49 42 40 52 50 53 48 47 53 46 58 44 49 49 50 59 47 52 50 44 36
Г.Зюганов 16 0 100 6 16 22 19 13 6 14 25 25 14 14 10 16 22 11 10 7 18 14 21 15 13 17 17 10 17 18
В.Жириновский 5 0 0 7 5 4 7 4 9 4 3 6 6 5 2 8 3 5 4 3 4 6 6 5 1 7 5 8 4 8
А.Тулеев 2 0 0 1 2 3 2 3 1 1 4 3 1 3 3 1 4 1 0 2 3 2 1 1 0 1 2 2 6 2
Г.Явлинский   2 0 0 2 2 2 2 2 1 3 2 1 2 1 5 2 1 3 8 2 2 2 1 3 2 2 1 1 2 5
Ю.Лужков 2 0 0 2 2 1 1 2 2 1 2 2 2 2 1 1 2 3 8 1 1 2 0 5 0 0 1 3 0 2
С.Шойгу  2 0 0 2 2 2 2 2 2 2 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1 1 2 1 3 1 1 1
Е.Примаков    1 0 0 1 2 1 2 1 0 2 2 0 1 2 4 1 2 2 6 1 2 1 1 1 1 2 2 0 2 0
Б.Немцов 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 2 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1
М.Касьянов    0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0
против всех   3 0 0 2 2 3 3 2 3 3 2 2 3 3 3 2 2 4 5 3 4 2 2 4 1 3 2 5 1 1
я бы не участвовал(-а) в выборах  7 0 0 8 5 8 8 7 9 8 5 6 7 8 6 8 6 7 5 8 8 8 6 7 7 6 6 4 11 15
затрудняюсь ответить    10 0 0 9 8 13 9 11 9 9 12 13 9 9 11 10 10 10 5 12 10 10 11 7 12 13 8 14 11 11
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский 55 64 66 51 62 54 54 56 48 56 61 52 50 58 64 48 56 63 73 54 59 56 49 49 55 60 63 54 51 50
Б.Немцов 32 28 52 26 37 34 37 27 22 34 39 29 31 34 34 26 32 36 56 24 37 35 22 31 27 34 37 47 27 15
Г.Зюганов 32 44 0 41 34 24 35 29 39 35 22 16 32 35 44 23 29 42 54 40 35 31 22 34 35 29 28 39 32 22
Г.Явлинский   25 26 37 23 25 26 28 22 20 27 28 20 26 26 27 22 26 28 26 22 28 26 22 22 22 32 29 33 20 15
Ю.Лужков 24 23 35 22 24 26 27 21 21 25 26 22 22 27 22 21 27 22 19 20 30 26 21 15 19 25 30 36 29 19
Е.Примаков    18 20 17 17 20 18 21 16 16 18 20 14 19 18 21 18 18 20 17 15 17 22 14 15 13 16 21 32 20 10
М.Касьянов    16 14 23 15 17 16 20 12 10 15 20 13 14 18 17 11 19 16 33 15 19 16 10 15 10 17 14 24 22 9
А.Тулеев 11 13 10 14 10 9 13 9 10 13 10 6 10 12 16 8 10 16 17 11 12 12 6 12 10 11 10 18 9 8
С.Шойгу  10 9 13 9 10 9 13 7 7 8 13 9 9 9 12 6 11 11 7 10 16 11 4 8 10 8 10 19 10 4
В.Путин  6 0 13 6 5 7 8 5 6 4 8 5 5 6 9 4 8 5 8 2 8 7 5 5 2 5 7 14 8 4
я бы не участвовал(-а) в выборах  6 0 0 7 5 7 7 6 8 6 5 7 8 6 4 10 5 5 3 7 8 7 6 6 4 4 4 5 11 17
затрудняюсь ответить    15 13 12 12 12 18 12 17 13 14 17 25 14 11 11 18 16 10 3 21 12 12 20 15 20 15 10 11 16 21
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И ПОНРАВИЛИСЬ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Путин  19 24 15 19 23 16 18 19 19 16 20 16 19 19 20 21 18 18 14 4 19 16 29 15 22 39 14 13 16 12
Г.Зюганов 7 4 27 3 10 9 8 6 2 5 14 12 7 6 3 6 9 7 3 5 7 6 11 6 5 13 6 9 6 3
В.Жириновский 6 5 4 7 5 6 8 4 6 6 6 6 6 5 7 6 7 5 3 4 2 8 6 5 7 10 5 4 5 5
И.Иванов 3 3 5 3 2 3 3 2 2 4 1 1 3 3 4 3 3 3 1 0 2 3 5 3 0 7 4 0 2 0
Г.Явлинский   2 2 3 2 2 2 3 1 1 1 3 0 1 2 5 1 2 2 5 1 2 2 2 3 1 1 2 1 1 2
Б.Немцов 1 1 0 1 2 1 2 1 2 0 2 1 1 2 2 0 1 3 1 0 0 2 1 2 1 1 0 1 3 0
М.Касьянов    1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 4 1 0 1 2
С.Иванов 1 1 0 1 2 0 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 3 0 0 2 1
С.Шойгу  1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 0 1 1 0 0 1 0 2 1 1 2 2 0 0 0
Ю.Лужков 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 2 5 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0
Г.Селезнев    1 0 3 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 2 0 1 0 1 0 2 0 0 0
В.Матвиенко   1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 4
другой 6 7 10 5 8 7 7 6 2 6 10 8 4 6 9 6 4 8 7 1 9 6 7 5 6 10 7 8 5 3
никого не знаю, затрудняюсь ответить   68 67 59 73 63 68 65 72 73 71 62 67 70 68 66 69 67 69 68 88 71 70 57 69 69 47 74 74 70 78
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. 
(Респондент сам называет политиков. Любое число ответов.)    

В.Жириновский 9 7 17 8 12 9 10 9 9 7 12 8 9 10 11 8 8 12 14 4 8 11 10 11 5 10 8 10 9 15
Б.Немцов 4 3 9 2 4 5 5 3 2 4 5 5 3 4 5 4 3 5 3 2 3 5 4 4 2 3 5 3 5 3
Г.Зюганов 3 3 0 2 4 2 3 2 1 4 3 2 2 3 5 3 3 2 3 2 2 3 3 4 1 3 3 0 2 1
А.Чубайс 1 1 5 1 2 1 2 1 0 2 2 1 1 1 3 0 2 1 0 0 3 1 1 2 1 1 1 0 1 2
Г.Явлинский   1 1 4 0 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 2 3 1 0 1 2 1 0 2 2 0 1 0
И.Хакамада    1 0 3 1 0 1 2 0 0 0 2 1 1 1 2 1 0 2 0 1 2 1 0 2 2 1 1 3 0 0
Ю.Лужков 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0
другой 8 6 11 3 11 9 8 7 3 8 12 2 4 12 12 4 9 9 10 12 9 7 6 6 11 15 5 0 11 2
никого не знаю, затрудняюсь ответить   82 85 73 87 79 80 80 85 86 84 78 84 84 81 79 84 83 80 73 91 85 81 81 78 87 79 85 90 83 78
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)   

В.Путин  46 67 24 50 52 39 44 48 49 47 43 43 46 49 44 45 45 49 42 32 47 49 50 46 54 58 51 33 34 37
Г.Зюганов 22 11 85 12 22 29 21 22 9 18 35 36 16 21 15 23 25 17 18 11 25 21 25 18 20 28 25 28 19 11
С.Шойгу  14 17 11 15 16 13 15 14 17 17 9 9 19 12 17 17 13 14 5 5 16 14 19 10 12 21 16 14 11 25
В.Жириновский 10 8 6 16 5 10 14 7 17 10 4 9 13 10 6 15 7 9 9 7 10 11 11 11 7 16 8 19 6 9
Г.Явлинский   9 7 7 9 13 6 10 7 8 10 8 6 7 8 18 4 8 13 19 12 11 8 4 11 12 6 8 3 7 9
М.Касьянов    6 8 2 6 6 5 5 6 6 7 4 4 5 7 5 4 6 6 5 1 9 5 6 4 3 4 9 9 4 6
Ю.Лужков 5 6 3 6 6 5 5 6 5 5 6 5 5 7 5 2 5 9 31 1 6 4 4 13 6 2 4 2 1 3
А.Тулеев 5 4 7 3 7 6 4 6 3 5 7 5 5 7 2 5 7 3 2 2 10 5 4 3 2 2 3 5 17 2
Б.Немцов 5 6 0 5 8 4 5 5 6 7 4 3 6 5 7 4 4 7 10 3 6 6 4 7 6 2 5 8 5 3
Е.Примаков    5 5 4 5 5 5 5 5 3 5 8 4 3 6 11 2 4 7 25 4 7 5 1 10 7 4 5 1 3 0
И.Иванов 4 5 4 4 4 3 5 3 3 5 3 2 4 4 4 4 3 4 1 2 2 4 5 3 2 4 6 3 3 2
И.Хакамада    3 4 0 5 3 1 3 3 4 3 1 1 2 4 6 2 2 5 9 2 3 3 2 6 4 2 2 1 2 0
В.Матвиенко   2 3 4 2 4 2 1 4 2 2 3 3 2 2 2 3 2 3 0 1 4 2 4 2 2 3 2 5 2 4
С.Иванов 2 3 2 3 3 2 3 1 2 3 2 2 3 2 3 2 2 3 0 0 3 3 3 3 3 1 2 4 1 5
Г.Селезнев    2 1 5 1 2 2 2 1 1 1 3 2 2 2 1 0 2 1 1 1 3 0 3 1 4 3 1 0 1 1
А.Лукашенко   1 0 3 1 0 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 4 0 1 0 0 0
С.Кириенко    1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 2 1 1 0 0 0 1 2 0 1 0 3 0 0 1
Б.Грызлов 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 0 0 1 1 1 0 1 2 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 3
С.Степашин    1 1 1 1 2 0 1 1 0 1 1 2 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0
М.Горбачев    1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 2 2 0 0 1 0
С.Ястржембский 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 2 0 1 0 1 0
В.Рушайло 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 2 2 1
другой 11 9 22 7 12 13 9 13 5 9 18 8 5 12 26 8 12 12 24 6 17 12 7 7 23 5 13 10 15 0
никого не знаю, затрудняюсь ответить   26 24 9 27 24 27 25 27 28 24 27 29 30 23 24 28 25 25 19 44 23 24 26 26 25 17 21 27 40 33
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Респондент сам называет политиков. Любое число ответов.)

В.Жириновский 35 38 46 32 42 34 33 38 31 39 36 34 33 37 39 29 37 41 41 27 39 37 34 31 32 35 44 38 31 40
Г.Зюганов 20 27 1 25 24 14 23 18 24 24 14 13 21 22 24 16 20 25 33 23 21 20 16 24 16 20 19 27 16 20
Б.Немцов 14 11 24 13 15 15 18 12 10 15 18 15 12 16 16 12 15 15 22 8 12 19 10 12 12 12 19 30 11 9
А.Чубайс 11 9 23 6 14 13 11 11 7 12 14 9 11 11 12 10 16 7 2 7 17 10 12 8 12 22 10 4 11 9
Г.Явлинский   11 10 15 10 11 11 12 9 9 13 10 9 10 12 10 11 9 12 13 8 10 13 9 11 9 12 12 18 7 7
И.Хакамада    6 4 18 5 5 8 8 5 3 6 9 7 4 7 10 5 7 6 8 5 9 6 7 6 8 6 6 14 5 4
Б.Березовский 5 4 8 6 5 5 6 4 4 6 6 3 5 7 6 3 6 5 0 8 9 4 5 4 6 14 2 3 7 2
Ю.Лужков 5 5 6 4 6 6 5 5 5 7 4 5 5 5 6 6 5 4 3 3 5 7 4 3 1 2 9 7 7 3
Е.Гайдар 5 3 9 5 6 4 6 5 2 5 8 4 4 6 7 2 8 4 2 5 8 3 6 4 8 11 2 4 5 2
М.Касьянов    5 3 7 5 3 6 6 3 4 5 5 3 3 6 7 2 6 5 4 1 9 6 1 4 4 2 4 6 8 5
В.Черномырдин 4 3 5 4 6 3 4 4 3 3 5 4 4 3 6 5 4 4 2 2 7 3 4 1 9 4 4 3 2 11
Е.Примаков    3 2 2 5 2 2 3 3 4 3 2 1 3 4 3 2 3 3 2 3 4 4 1 2 1 1 6 3 4 1
М.Горбачев    3 2 4 3 3 3 4 2 3 2 4 2 4 2 4 3 2 3 0 4 5 2 3 2 8 4 1 5 3 3
В.Путин  2 0 4 2 1 3 2 2 2 3 2 1 2 4 2 2 4 1 4 1 4 3 0 3 2 2 1 3 3 5
В.Анпилов 2 2 1 4 2 1 3 2 2 3 2 1 1 3 5 1 2 3 1 2 4 2 2 2 3 2 2 5 2 2
А.Волошин 2 1 5 2 2 2 2 2 1 3 2 2 1 3 3 2 2 2 0 1 4 2 3 1 0 9 1 3 1 1
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

С.Кириенко    1 1 3 2 1 1 2 1 1 1 2 2 1 2 2 1 1 2 0 0 0 2 2 2 1 2 0 3 1 4
Б.Грызлов 1 0 1 2 1 1 3 0 1 2 1 0 1 2 3 0 1 3 3 1 2 2 1 1 5 1 0 3 1 1
С.Ястржембский 1 1 3 1 2 1 1 2 1 1 2 1 0 3 1 0 2 1 0 1 3 2 0 0 3 2 2 3 0 1
С.Шойгу  1 1 4 1 1 1 1 1 0 1 2 2 0 1 2 1 2 1 1 0 1 2 1 1 1 0 1 4 3 1
А.Лукашенко   1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 3 0 0 1 2 0 1 1 2 1 1 0 3 0 3 1 2
Г.Селезнев    1 0 1 1 1 0 2 0 1 1 1 1 0 1 2 0 1 2 0 1 1 2 0 1 2 1 0 4 1 1
Г.Райков 1 0 0 2 1 0 1 0 1 2 0 0 1 1 1 1 1 1 3 1 0 1 1 1 0 1 0 5 1 1
В.Рыжков 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 2 0 0 1 1 0 1 2 1 0 0 1 1 1 3 1 2
В.Рушайло 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 2 0 0 2 1 0 1 0 2 0 0 0 3 0 3 1 1
С.Иванов 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 2 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 3 1 1
С.Степашин    1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 2 1 0 3 1 1
И.Клебанов    1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 3 1 2
А.Тулеев 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 3 0 1
Е.Киселев 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 3 1 1
А.Кудрин 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 3 1 1
другой 6 5 5 8 7 4 9 5 5 8 7 2 3 9 15 3 6 8 22 3 5 8 3 6 8 5 4 12 9 4
никого не знаю, затрудняюсь ответить   38 35 29 39 33 41 37 40 41 34 39 47 40 35 31 46 37 32 24 54 30 37 41 37 44 35 33 32 46 42
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Мониторинг Президент РФ

В. Путин

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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отлично и хорошо удовлетворительно плохо и очень плохо
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Доли групп (%) 100 52 16 30 27 40 46 54 32 31 37 20 32 36 13 25 36 31 6 12 17 39 27 25 11 13 24 6 17 5

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?   

отлично и хорошо   39 59 14 52 37 30 37 41 52 35 32 38 42 40 32 43 34 40 38 40 39 35 45 39 52 40 36 36 37 36
удовлетворительно  46 39 49 37 48 51 47 44 38 52 47 47 43 44 56 40 48 47 52 44 45 49 41 50 31 41 51 43 44 45
плохо и очень плохо 11 1 29 8 10 13 12 10 7 11 14 9 10 13 9 12 12 9 9 10 12 11 10 8 10 11 9 20 15 14
затрудняюсь ответить    5 2 8 4 4 5 4 5 4 2 7 6 5 4 4 5 6 4 0 6 4 5 4 3 7 8 4 1 5 5
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Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
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Суждения респондентов 

За неделю с 3 по 9 марта активность россиян при ответе на вопросы о понра-
вившихся и непонравившихся публичных актах В. Путина, несколько снизилась. 

Однако распределение тематических групп осталось неизменным. Лидирующее 
место по-прежнему занимает блок ответов, посвященных действиям Президента 
РФ во внешней политике. Чаще всего респонденты упоминают меры, предпри-
нимаемые главой российского государства для предотвращения американо-
иракского конфликта ("за войну в Ираке что не поддержал Америку", "о том, 
что Россия воспользуется правом вето в ООН на запрет войны в Ираке", "не 
хочет крови в Ираке"). Кроме того, внимание россиян обратили на себя встречи 
В. Путина с лидерами стран СНГ ("встреча с Шеварднадзе", "урегулирование 
отношений Грузия – Абхазия", "встреча четырех Президентов: Белоруссии, Ук-
раины, Казахстана") и его визит в Болгарию ("в Болгарию съездил – молодец, 
укрепляет связи", "в Болгарию ездил, в порядок привели памятник Алеше", "вос-
хождение на Шипку"). 

В социальной сфере наиболее заметными продолжают оставаться высказывания 
Президента о повышении размеров выплат малообеспеченным слоям населения, 
особенно пенсионерам ("повысит зарплату бюджетникам, обещал снизить це-
ны на электроэнергию", "маленько заступился за нас, что нам дали добавку по 
30 рублей", "бабкам пенсию добавляет", "повышение пенсии в апреле значитель-
но"). Россияне упоминают также о действиях В. Путина в социальной сфере 
("обратил внимание на положение трудящихся", "относительно страхования 
в сфере лечения", "покупка квартир в рассрочку", "заботится о нас"). 

Не остались за кадром и некоторые меры главы государства по развитию эконо-
мической сферы ("о дотации на посевную", "про сельское хозяйство: обращать 
стал внимание на деревню", "планирует понизить налоги"). 

Опрошенные упоминали и ряд понравившихся внутриполитических событий 
("много посещает российских городов", "ездил в Сибирь, Тюмень, общался 
с людьми", "поздравлял женщин с праздником", "встреча с министрами: спра-
шивал, насколько исполняется бюджет; сказал, что хватит врать народу"). 

Основное недовольство респондентов было связано с социальной сферой ("вы-
ступал, сказал, что через три года будет добавка ветеранам Великой Отече-
ственной, так как их будет мало в живых", "высокие цены на коммунальные ус-
луги", "решение переложить зарплату бюджетников и пенсии на местные 
бюджеты – это недопустимо", "все наценилось, бюджетники бастуют"). 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  13 
Американо-иракский конфликт 9  
• "Встреча с Бушем по Ираку"; "за войну в Ираке – что не поддержал Амери-

ку"; "его политика в решении проблемы Ирака мирным путем"; "высказыва-
ние по Ираку – то, что Россия против войны"; "о том, что Россия воспользу-
ется правом вето в ООН на запрет войны в Ираке"; "об Ираке – мешает на-
чать войну"; "понравилось, что вместе с Францией и другими странами вы-
ступает против войны в Ираке"; "не хочет крови в Ираке". 

  

Встречи с лидерами СНГ 2  
• "Переговоры с Грузией"; "встреча четырех президентов: Белоруссии, Украи-

ны, Казахстана, России"; "встреча с Шеварднадзе"; "урегулирование отно-
шений Грузия – Абхазия"; "его визит в Белоруссию". 

  

Визит в Болгарию 2  
• "В Болгарию ездил, в порядок привели памятник Алёше"; "поездка Путина 

в Болгарию, восхождение на Шипку"; "в Болгарию съездил – молодец, укрепля-
ет связи"; "был в Болгарии – налаживал связи, был в храме – хороший знак". 

  

Другие события 1  
• "Желание наладить дружеские отношения с другими странами"; "разговор 

с немецким канцлером"; "его контакты с восточными и западными страна-
ми"; "международные отношения налаживаются"; "его международная по-
литика, он – за Россию"; "он всегда за Россию, престиж за границей поднима-
ет"; "за дружбу с Китаем". 

  

   
Экономика, социальная сфера  9 
Выплаты, цены 6  
• "Прибавят 170 рублей к пенсии"; "зарплата учителям"; "за пенсию, чтобы 

побольше прибавить"; "за компенсацию пенсионерам"; "что повышать пен-
сию – на 10 – 30% повышать будут"; "о повышении стипендии студентам, 
пенсий пенсионерам"; "маленько заступился за нас, что нам дали добавку 
по 30 рублей"; "бабкам пенсию добавляет"; "пенсию сказал начислить от об-
щей и выплатить в конце марта"; "повысил зарплату бюджетникам, обещал 
снизить цены на электроэнергию"; "об увеличении стипендий студентам"; 
"объяснения, что неправильно была начислена пенсия"; "погашение зарплаты 
бюджетникам"; "повышение пенсий в апреле значительно"; "он против по-
вышения тарифов на ЖКХ". 

  

Социальный аспект 3  
• "Говорил о социальной реформе"; "покупка квартир в рассрочку"; "квартир-

ный вопрос"; "дал дом семье, которая усыновила 23 ребенка"; "...машину деду 
дал, коляску, протезы"; "нравится, что заботится о пенсионерах"; "относи-
тельно страхования в сфере лечения"; "забота о студентах"; "добросовестно 
относится к народу"; "высказывания в защиту стариков-пенсионеров"; "об-
ратил внимание на положение трудящихся". 
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Экономика 2  
• "Про сельское хозяйство – обращать стал внимание на периферию"; "говорил 

о земле, об аграрниках – поддерживал их"; "предоставляет возможность ра-
ботать с землей"; "планируют понизить налоги"; "его нефтяная политика"; 
"о снижении налогов"; "о дотации на посевную"; "о неправомерном распреде-
лении денег по регионам"; "говорил о том, что средств не хватает в сельском 
хозяйстве, села разорены". 

  

   
Внутренняя политика  5 
Встречи, поездки 2  
• "Много посещает российских городов"; "общение с людьми на улицах Тюме-

ни"; "ездил в Ярославскую область, встречался с молодежью"; "в Красноярске 
был на чаепитии, ездил в Сочи"; "приезжал в Свердловск, в Тюмень"; "был 
в Тобольске"; "выступление на Урале – высказывания хорошие, но будет ли все 
это исполняться?"; "поездка в Сочи"; "ездил в Сибирь, Тюмень, общался 
с людьми, заботится о народе"; "его поездки в другие регионы". 

  

Поздравления 1  
• "Поздравление с 8 марта"; "поздравляем женщин с праздником".   
Рабочие встречи 1  
• "По поводу пенсий: не врать, не обещать; если не можете выполнить, не 

обещайте – и народ поймет"; "то, что орал на всех своих подчиненных за по-
вышение пенсий, что не рассчитываются с долгами по зарплате учителям"; 
"чтобы не врали, говорили о том, что могут сделать"; "вызывал Матвиенко"; 
"встреча с министрами, спрашивал, насколько исполняется бюджет, сказал: 
хватит врать". 

  

Другое 1  
• "Предупреждает опасные ситуации в обществе"; "армии стал уделять боль-

ше внимания"; "он дает указания, а местные власти все тормозят"; "надо 
вести борьбу с бюрократией"; "выделяют деньги на оборону". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Его отношение к конфликту в Чечне"; "беженцам из Чечни дать жилье"; 

"с Чечней завязывает действия"; "сворачивание боевых действий в Чечне"; 
"вывод войск из Чечни"; "жителям в Чечне компенсировать ущерб". 

  

   
Другое  3 
• "Всегда правильно выступает, четко излагает мысли"; "логика выступлений 

всех"; "за него не стыдно"; "старается"; "он всегда в форме, культурный"; 
"говорит хорошо, мне симпатичен"; "все говорит честно, правду"; "немного-
словен". 

  

   
Нет таких  1 
• "Ничего не понравилось, даже не слушаю его сказки и ту ерунду, что он гово-

рит"; "не было таких"; "да никакие –. они просто успокаивают народ". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  71 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  5 
• "Выступал, сказал, что через три года будет добавка участникам Великой 

Отечественной войны, так как их будет мало в живых"; "высокие цены 
на коммунальные услуги"; "хочет всю нефть выбрать из России"; "закупаем 
продукцию других стран, а наша промышленность страдает"; "дали пенсию 
для смеха"; "решение переложить зарплату бюджетников и пенсии на мест-
ные бюджеты – это недопустимо"; "в выступлениях, касающихся жизни на-
рода, все в общих чертах, ничего конкретного"; "пенсионерам добавил 30 руб-
лей, а цены подскочили на 45% – и на весь мир трещали об улучшении пожиз-
ненного уровня"; "мало думает о людях"; "приватизация природных богатств, 
ресурсов – нефть, газ и другие". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Снятие военнослужащих, игра высокопоставленных чиновников"; "присвое-

ние депутатам Госдумы воинских званий офицеров"; "не может принять ре-
шительных действий по борьбе с бандитизмом"; "слабо борется с коррупци-
ей"; "неконкретные высказывания в адрес Касьянова"; "не очень энергично и 
жестко спрашивал с правительства". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Несоблюдение интересов России в Ираке"; "начал сотрудничать с Грузией"; 

"в разъездах из-за Ирака"; "нет твердой политики: против войны и не хочет 
ссориться с Америкой"; "медлит по Ираку, резко не может сказать США, 
чтоб не начинали войну"; "много ездит по заграницам"; "его отношение 
к войне с Ираком". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Широкая автономия Чечни, вывод войск оттуда"; "вывод войск из Чечни – 

опять увеличатся потери"; "в Чечне не могут порядок навести"; "не нравит-
ся его отношение к Чечне"; "Чечня – не могут ничего сделать, Сталина бы 
вместо него"; "что не выводят войска из Чечни, только вид делают". 

  

   
Другое  2 
• "Такое чувство, что он ничего не решает"; "нет результатов"; "действия 

могли бы быть более активными"; "недостаточно жестко проводит свою 
политику". 

  

   
Нет таких  4 
• "Нет такого"; "все нравится"; "за все время его правления ничего не вызыва-

ет возражений". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  88 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Международная жизнь, события за рубежом  32 
Противостояние США и Ирака 29  
• "Война предстоящая с Ираком"; "американцы хотят войну развязать в Ира-

ке"; "все говорят про войну, много выступают против, выходят с плаката-
ми"; "угроза войны: все выступают против войны, но Америка готовится 
бомбить Ирак"; "угроза войны Америки с Ираком"; "что мировое сообщество 
против войны в Ираке"; "выступление России против войны в Ираке"; "эва-
куация всех граждан России из Ирака"; "агрессия Америки против Ирака"; 
"назревание войны в Ираке"; "Ирак – напряжение вокруг него"; "приближаю-
щаяся война в Ираке"; "развязывание войны с Ираком"; "протест миллиона 
человек против войны в Ираке"; "обострение отношений между Ираком 
и США". 

  

Международные переговоры, зарубежные поездки российских 
политических лидеров 

2  

• "Встреча четырех президентов бывшего СНГ"; "ездил в Болгарию Путин, по-
сетил памятник на Шипке"; "создание экономического союза между респуб-
ликами"; "Путин в Болгарию ездил – дружить будут страны"; "встреча 
на высшем уровне – Грузия, Абхазия; звонок Буша Путину"; "встреча Путина 
с руководителями Грузии и Абхазии". 

  

Криминальные катастрофы за рубежом 1  
• "Покушение на Шеварднадзе"; "самолет разбился в Алжире"; "взрыв автобу-

са в Израиле"; "убили в Грузии политика". 
  

Другие зарубежные события 1  
• "Землетрясение в Китае"; "о снежных заносах в Америке"; "события на 

Ближнем Востоке"; "Фиделя Кастро вновь избрали президентом – бессмен-
ный". 

  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения,  
праздники в стране и за рубежом 

 6 

Культурные события, интересные передачи, публикации в СМИ, наука 2  
• "Конкурс «Мисс Германия» выиграла русская девушка"; "5 марта – день 

смерти Сталина, по телевизору показывали очень интересный фильм о его 
жизни"; "передача про жизнь глухих людей"; "не стало программы «Намед-
ни»"; "театральный фестиваль в Санкт-Петербурге"; "…приезд Мирей Ма-
тье"; "встреча с Карауловым". 

  

Спорт 1  
• "Победа «Водника» в чемпионате России"; "зимние спортивные игры"; "от-

крытие зимних спортивных игр"; " «Локомотив» выиграл кубок по футболу". 
  

Новое ток-шоу Сорокиной 1  
• "Программа Светланы Сорокиной"; "новая программа «Основной ин-

стинкт»"; "передача Сорокиной"; "«Основной инстинкт» – умная передача 
началась". 

  

Восьмое марта 1  
• "Концерт, посвященный 8 марта"; "женский день"; "празднование 8 марта"; 

"8 марта". 
  

Масленица <1  
• "Масленица".   
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Катастрофы, преступления, скандалы  5 
Взрывы, аварии, катастрофы 4  
• "Столкновение 20 машин на трассе из-за тумана"; "авария под Тулой"; "ава-

рия на московской трассе"; "ДТП под Тулой: гибель людей"; "тульская авария 
– больше 20 машин столкнулись"; "пожары в Красноярске, Новосибирске"; 
"взрыв в Москве"; "поезд под Шимановском перевернулся"; "крушение самоле-
та, где остался жив всего один человек". 

  

Криминальные события 1  
• "Убийство инкассатора в Улан-Удэ"; "рыбная мафия на Дальнем Востоке"; 

"уровень преступности не уменьшается, разбой с инкассаторами"; "случаи, 
связанные с убийством, кражей"; "много убийств". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 1  
• "Что в апреле опять будет паводок"; "похолодание в Ростове, в Новороссий-

ске сильный ветер, снесло в море корабли"; "наводнения"; "продолжаются 
спасательные работы в Северной Осетии". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  3 
Поездки, встречи, действия В. Путина 1  
• "Путин ездил в Ярославскую область, встречался с молодежью"; "выступле-

ния Путина в Сибири"; "поездка в Тюмень Путина"; "поездка Путина по Си-
бири". 

  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Указ в Госдуме о зачете лет обучения в стаж работы"; "рассматривается 

вопрос бюджетной сферы"; "выступление Зюганова о возврате советской 
власти"; "слышала, что скоро Томская область войдет в Новосибирскую"; 
"обсуждался вопрос о здравоохранении и образовании"; "в отношении реше-
ния правительства о безусловном страховании граждан"; "о налогах на без-
детность в Думе закон приняли". 

  

   
Ситуация в Чечне  2 
• "Вывод войск из Чечни"; "страшные события происходят в Чечне – взрывы, 

убийства, дикая преступность, настоящая мясорубка"; "анархия и безвла-
стие в Чечне"; "события в Чечне, предложения Европейского Союза о Чечне"; 
"в Чечне 26 человек погибли"; "объявили о выводе войск из Чечни". 

  

   
Экономика и социальная жизнь  2 
Региональные проблемы и события 1  
• "Забастовки, митинги, связанный с зарплатой"; "работы нет в стране"; "за-

бастовка авиадиспетчеров в Сибири"; "о том, что в школах нет света"; 
"сельское хозяйство в загоне, никто не обращает внимания на нас"; "вопрос 
о коммунальном хозяйстве". 

  

Зарплаты и пенсии 1  
• "Будет повышение пенсии"; "о повышении пенсии в апреле"; "пересматрива-

ют зарплаты учителям". 
  

   
Нет таких  1 
• "Ничего особого"; "никакие"; "ничего особенного не произошло".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  51 
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Хорошие  
и плохие 
новости 

Открытый вопрос: Что Вас порадовало или приятно удивило из то-
го, что произошло за прошедшую неделю в России, в вашем ре-
гионе, в вашем городе (селе), там, где Вы живете? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Праздники  8 
8 марта 4  
• "Праздник 8 марта, внимание к женщинам"; "что на носу Международный 

женский день"; "красота женщин 8 марта"; "поздравление пенсионерок с 8 
марта"; "праздник – женский день"; "флажки развесили к 8 марта"; "мужчи-
ны на праздник покупают цветы". 

  

Масленица 2  
• "Масленица идет по стране"; "проводы русской зимы"; "масленицу проводи-

ли"; "наступление масленицы"; "праздник масленицы". 
  

Другое 3  
• "23 февраля отметили – впервые выходной"; "предстоящий праздник"; "день 

рождения у кума"; "украшения к празднику". 
  

   
Личные события  3 
• "За хорошую работу мне вынесли благодарность на производстве"; "было 

относительное спокойствие в жизни моей семьи"; "сын с детьми приходил в 
гости"; "моя дочь скоро родит мне внука"; "только в семье"; "встреча с 
друзьями"; "дали выходные после длительной работы"; "жена"; "людское от-
ношение". 

  

   
Политические события  2 
Политические события 1  
• "Госдума решила включить годы учебы, армию и т. п. в стаж"; "общение пре-

зидента Маркелова с народом в средствах массовой информации"; "Потапов 
вручил ордена работникам культуры, отчет Закаменского района"; "приняли 
закон о земле про сельхозземли"; "принятие закона о пенсиях"; "вернули Кага-
на, председателя комитета по здравоохранению"; "Яковлев приехал из Моск-
вы"; "Госдума обсуждала вопрос о частном предпринимательстве". 

  

Митинги, забастовки 1  
• "Бюджетники защищают свои права – пошли на митинги"; "понравилось вы-

ступление учителей – за свои права надо поднимать иногда голову"; "были 
демонстрации насчет бюджетной оплаты труда"; "митинг бюджетников"; 
"в Духовщине была забастовка". 

  

Действия и выступления В. Путина 1  
• "Путин в Болгарию съездил"; "действия Путина"; "что Путин посещает цер-

ковь, общается с духовенством"; "политика Путина"; "понравилась принци-
пиальная позиция Путина". 

  

   
Выплаты  2 
Повышение зарплат, пенсии, стипендий 2  
• "На 10% увеличат пенсию"; "сказали, бюджетникам зарплату и пенсию повы-

сят"; "добавили пенсию"; "вопрос о зарплате бюджетникам"; "стали гово-
рить о зарплате – чтобы повысили"; "сообщение, что скоро прибавят зар-
плату учителям". 

  

Своевременные выплаты зарплат 1  
• "Обещали 13-ю зарплату"; "зарплату дали"; "премию давали за год передови-

кам"; "вовремя пенсию дают"; "принесли пенсию домой". 
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Работа ЖКХ, благоустройство городов, домов  2 
• "То, что наводят порядок в городе"; "чище стало на улицах, освещенность 

стала больше в городе"; "в городе заметно работают по наведению порядка"; 
"по проспекту Просвещения стали ходить трамваи"; "пообещали в 2005 г. 
метро в Солнцево"; "взялись за уборку дорог, тротуаров, площадей"; "благо-
устраивается город – коммунальные службы"; "коммунальщики стали шеве-
литься". 

  

   
Погодные условия  2 
• "Опять весна на белом свете"; "морозы спали"; "весна"; "наступление весны и 

тепла"; "весенняя погода"; "хорошая погода". 
  

   
Культурные события  1 
• "Концерт – радио у нас в поселке"; "был смотр художественной самодея-

тельности в селе"; "выставка ледовых скульптур"; "«Песняры» приезжали с 
концертом"; "София Ротару приезжает"; "концерт в России для женщин"; 
"цирк в Юрге, цирковая студия". 

  

   
Ситуация в Ираке, Чечне  1 
• "Вывод войск из Чечни"; "обрадовалась я, что войска выводят из Чечни"; 

"что Путин против войны в Ираке"; "что люди выступают против войны 
в Ираке"; "активность в области иракского вопроса – отстаивают мирное 
разрешение конфликта". 

  

   
Спорт, развлечения  1 
• "Чемпионат по хоккею"; "зимние спортивные игры"; "соревнование было 

в Дивногорске по сноуборду"; "соревнования в городе"; "со всей России приеха-
ли горнолыжники"; "побольше спорта стало". 

  

   
Экономические события  <1 
• "Радует то, что нефть у нас ищут"; "изобилие на продовольственном рын-

ке"; "упал доллар"; "в городе хотят отменить повышение цен на электро-
энергию". 

  

   
Другое  <1 
• "Сотрудничество идет хорошее".    
   
Ничего не обрадовало  11 
• "Особой радости нет"; "в городе, в регионе нашем ничего не радует"; "тако-

го нет, чтоб порадовало"; "ничего радостного не было"; "ничего – запил и до 
сих пор пью"; "похмелье одно, да напиться"; "в Волгограде ничего не порадо-
вало". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  68 



Мониторинг Радости и огорчения 

№010 (694) Опрос 8-9 марта Д - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Открытый вопрос: Что Вас огорчило или неприятно удивило из то-
го, что произошло за прошедшую неделю в России, в вашем ре-
гионе, в вашем городе (селе), Там, где Вы живете? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Социально-экономические проблемы  21 
Рост цен 7  
• "Повышение цен на проезд"; "повышение цен – очень сильный скачок был"; 

"высокие цены на лекарства"; "повышение цен на рынке"; "высокие цены на 
цветы"; "очередное повышение цен на продукты"; "дороговизна"; "все дорого 
нынче". 

  

Повышение тарифов на коммунальные услуги 7  
• "За газ, за свет повысили опять: с чего платить – не знаем"; "повышение 

платы за электроэнергию"; "большая плата за газ"; "вести о повышении та-
рифа на электроэнергию и другие услуги"; "оплата коммунальных услуг"; "по-
высят оплату за телефон"; "квартплата". 

  

Маленькая прибавка к пенсии, низкая зарплата, недостаток денежных 
средств 

6  

• "Добавка маленькая, но все же не понимаю тех, кто отправил Путину ее"; 
"пенсия маленькая – 1150 рублей, т. к. я долго не работала – хотя бы 3 тыся-
чи"; "денег не хватает"; "не повысили стипендию"; "30 рублей к пенсии – 
очень мало"; "детское пособие не подняли"; "не удалась наша забастовка по 
увеличению зарплаты"; "добавка к пенсии 30 рублей – позор!". 

  

Безработица 2  
• "Сокращение кадров по работе"; "приказы на сокращение"; "нет работы"; "в 

нашем крае заботы о детях никакой нет, а это огорчает; нет работы моло-
дым, а если есть – по 15 часов в день"; "с 1995 года живу в России – не могу 
получить гражданство, на работу без гражданства не устроиться – с 1 
марта совсем без работы". 

  

Задержка выплат 2  
• "Не выдали учителям зарплату за февраль и 8 марта"; "не дают зарплату 

детям"; "зарплату опять не дали, уже третий раз"; "зарплату не выдали во-
время"; "бюджетников на местную оплату <хотят> перевести – опять зар-
плату не увидим"; "зарплату не дают". 

  

Развал промышленности и сельского хозяйства 1  
• "Закрыли завод, и не работаем"; "колхоз развалился"; "весь бюджет района 

ушел на зарплату чиновникам, а не на развитие промышленности и сельского 
хозяйства"; "закрывается льнозавод – работает последнюю неделю"; "никто 
не обращает внимания на сельское хозяйство: денег не дают, скот извели". 

  

Другое 1  
• "Вопрос о транспортных льготах в городе для пенсионеров"; "сняли различ-

ные льготы"; "наркоманов, алкоголиков много"; "в магазине поставили игро-
вые автоматы"; "налоги новые ввели". 

  

   
Работа коммунальных служб  5 
Перебои со светом, водой, теплом 3  
• "Угроза отключить отопление"; "проблемы с коммунальным хозяйством"; "в 

городе отключали свет на 4 часа"; "отопление плохое"; "плохая работа ЖКХ, 
жилищные условия"; "сидим без воды"; "колонка с водой то и дело мерзнет"; 
"отключали горячую воду на неделю". 

  

Запущенность городского хозяйства 2  
• "Постоянно стоит лифт, грязь в подъезде"; "снег на дорогах – чаще надо 

убирать"; "грязь в подъездах, во дворах"; "плохая уборка улиц"; "не ремонти-
руют дома в городе"; "дороги"; "деревня приходит в упадок, сложно живет 
село". 
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Катастрофы, стихийные бедствия  4 
Аварии, катастрофы 3  
• "Столкновение двадцати машин в тумане на трассе в Москве"; "бесконечные 

катастрофы, люди страдают"; "аварии на дорогах"; "в Бийске много горело 
домов за неделю"; "много несчастных случаев, пожары"; "Курск"; "пожар на 
Речном вокзале"; "разбился самолет – пострадали люди". 

  

Погодные условия 1  
• "На улице до сих пор зима"; "грязь в городе"; "гололед"; "весенняя грязь".   
Эпидемии <1  
• "Болезни"; "эпидемия гриппа"; "болели многие в деревне гриппом"; "болеют 

старики – тесть в больнице". 
  

   
Личные проблемы  3 
Здоровье 1  
• "Болеют родители"; "бабушку положили в больницу"; "дочь в больнице"; "бо-

лел"; "я работаю с больными людьми – возможности помочь им совсем нет, 
лекарства дорогие". 

  

Другие проблемы 2  
• "Не оправдала ожидания текстильная выставка"; "семейные ссоры"; "кар-

тошка замерзла в погребе"; "лотерею не выиграли"; "в семье все бывает"; "с 
похмелья голова болит"; "умер муж"; "семейная утрата". 

  

   
Угроза войны в Ираке  3 
• "Неприятности из-за войны в Ираке"; "война с Ираком с 17 марта"; "перенос 

даты начала войны в Ираке"; "Багдад огорчает"; "положение в районе Пер-
сидского залива"; "американцы показывают свой норов"; "подготовка к войне 
с Ираком". 

  

   
Рост преступности  3 
• "Смерть в Кувандыке семьи милиционера – зверское убийство"; "одно воров-

ство и убийства кругом: двери на минуту не оставишь открытой – неделю 
назад опять утащили с веранды инструмент"; "убийство инкассаторов в 
Улан-Удэ"; "в Лужском районе нашли труп человека"; "драка в ЗАГСе"; 
"убийство"; "убийство на неделе на <трассе> Ногинк – Серпухов". 

  

   
Внутренняя политика  2 
• "В Госдуме хотят принять закон о легальной продаже органов"; "закон не по-

нятный о земле"; "события в Новоросиийске"; "низкое финансирование муни-
ципальных предприятий"; "сын не может получить паспорт – трудно полу-
чить гражданство"; "что попало творится в Госдуме – хватают друг друга 
за грудки". 

  

   
Ситуация в Чечне  1 
• "Война в Чечне продолжается"; "вопрос с Чечней не решается"; "вывод войск 

из Чечни". 
  

   
Работа местных властных структур  1 
• "Запрет празднования масленицы в Малых Карелах"; "Чубайс ничего не дела-

ет реального для жителей нашей области, а все только для себя и своих род-
ственников"; "обижают – клевещут на нашего губернатора"; "как руково-
дство отнеслось к этой забастовке"; "Ковалев обещал к 60-летию победы 
отметить тех, кто освобождал Воронеж, и обманул". 
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Другое  1 
• "Информация о подготовке свадьбы внучки Горбачева"; "Москва строит ТЭЦ 

у нас здесь"; "годовщина Сталина"; "нет досуга на празднике"; "проигрыш 
ЦСКА"; "в завале не найдут, не откопают"; "то, что торговый центр «Ми-
хали» опять купил еврей". 

  

   
Все плохо  1 
• "Серость, будни и топтание на месте"; "все огорчает"; "каждый день что-

нибудь"; "жизнь тяжела"; "беспредел"; "ничего хорошего, все плохо"; "в селе 
все мертвое". 

  

   
Ничего не огорчило  5 
• "Ничего нас не огорчает"; "ничего не меняется, все как было, так и оста-

лось"; "меня ничем не удивишь: ни радостью, ни горем, ничего не боюсь, все 
повидал"; "все в порядке"; "не обратила внимание"; "пока нет". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  54 
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хорошее  60 63 42 80 57 46 70 51 81 65 37 38 67 63 65 59 51 69 60 66 58 55 65 57 62 58 62 67 58 59
плохое   38 34 55 18 40 52 27 47 18 33 59 59 30 35 32 38 46 29 40 32 39 43 31 40 31 38 36 33 42 41
затрудняюсь ответить    3 3 3 2 4 2 2 3 1 2 4 3 3 2 2 3 3 2 0 3 3 2 4 2 7 5 2 0 1 0

КАКОЕ НАСТРОЕНИЕ БЫЛО У ВАС НА ПРОШЕДШЕЙ НЕДЕЛЕ - ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ?

хорошее  64 69 54 82 64 49 70 58 79 66 49 52 62 68 70 59 57 73 62 69 61 60 69 61 67 63 67 65 63 57
плохое   31 26 39 16 29 45 25 37 19 30 43 40 33 28 23 37 36 21 34 27 35 34 25 33 20 30 30 30 34 42
затрудняюсь ответить    5 5 7 2 7 6 5 6 3 4 9 8 5 4 7 4 6 6 5 4 4 6 6 6 13 7 3 5 3 1

№ 010 (694) Опрос 8-9 марта Е - 2 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней неделе были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п

ТВ в целом ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС

2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 79 ## ## ## ## ## 30 59 67 75 67 68 50 26 49 41 79 56 34 7 24 26 18 22 33 19 5 20 24 31 12 34

М.Касьянов 80 68 43 51 72 30 27 18 39 ## 29 8 71 54 25 20 38 49 20 0 7 33 59 0 0 61 18 23 17 4 20 5 26 7 3 23 7 8 9 7 16 5 9 0 2 0 2 3 21 17 0 0 1 4 0 0 2 3 1 2 0 6 5 0 1

Г.Зюганов 40 60 24 27 5 4 29 1 28 93 43 0 52 12 0 9 14 0 0 0 0 0 72 16 0 0 3 38 5 12 3 0 7 0 22 10 6 0 33 12 19 9 0 0 0 20 0 4 11 14 0 16 12 3 1 1 2 4 2 1 2 0 8 0 3

В.Илюхин 0 3 0 5 0 28 0 0 0 0 5 0 42 0 0 0 0 0 27 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 24 0 3 0 0 0 2 0 0 0 0 5 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4

А.Кудрин 46 28 20 4 66 3 33 0 22 63 41 17 41 25 21 12 0 33 0 9 0 18 63 0 17 0 14 6 7 4 33 3 19 0 0 0 41 0 41 6 0 0 0 0 0 4 0 3 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0

Г.Селезнев 17 48 ## 31 33 14 73 0 15 ## 22 5 35 13 10 49 5 14 0 30 0 2 58 0 0 0 0 30 35 14 5 7 25 0 6 37 7 0 13 2 8 20 8 11 5 15 0 6 19 13 5 16 2 0 3 3 3 2 3 0 1 0 2 0 6

А.Лукашенко 6 0 6 ## 87 3 12 0 40 7 53 0 34 0 0 6 33 16 0 0 0 14 0 33 0 27 0 0 0 59 28 0 0 0 13 4 17 0 6 6 0 0 36 37 3 11 0 11 2 3 0 0 0 0 0 1 5 0 0 0 1 1 0 0 2

В.Рушайло 0 0 15 6 0 0 0 22 8 0 0 0 30 0 0 8 0 0 0 0 7 8 0 0 0 22 0 0 6 3 0 0 0 16 0 0 0 0 7 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Н.Патрушев 13 0 88 25 0 42 0 0 2 0 0 0 24 4 0 41 15 0 30 0 0 0 0 0 0 9 4 0 29 7 0 6 0 0 0 0 0 0 8 4 0 12 3 0 6 0 0 1 0 0 0 6 2 0 6 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1

С.Иванов ## 30 53 89 ## 59 26 87 75 46 56 27 24 64 20 32 37 45 40 8 61 46 27 34 20 9 41 6 12 21 46 10 16 13 22 19 0 7 11 27 5 8 26 15 6 1 10 6 0 18 0 4 4 0 2 5 3 3 1 4 1 1 4 0 0

А.Чубайс 5 53 55 0 3 17 97 0 30 0 0 0 22 0 12 0 0 0 6 0 0 19 0 0 0 0 3 19 53 0 3 6 57 0 7 0 0 0 6 0 18 2 0 0 5 37 0 2 0 0 0 14 2 5 0 0 0 0 4 0 1 0 0 0 3

Б.Немцов 45 90 ## 23 22 13 27 0 37 13 16 0 16 14 0 ## 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 68 17 8 0 0 7 0 13 0 12 0 8 9 12 32 9 18 10 18 0 1 10 0 0 0 16 10 12 1 5 4 1 0 23 3 4 0 9

Б.Березовский 2 57 9 3 0 8 0 0 0 0 0 4 11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 17 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 17 9 3 0 0 0 0 0 0 0 4 11 0 24 1 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0

Г.Греф 4 56 0 12 5 8 17 18 0 20 ## 89 11 4 44 0 9 5 5 5 16 0 9 ## 89 0 0 9 0 0 0 2 10 2 0 6 15 0 0 0 3 0 3 0 0 2 0 0 5 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 1

В.Матвиенко 17 15 49 0 42 20 29 0 2 0 13 52 10 11 4 27 0 15 10 15 0 0 0 0 34 10 0 10 10 0 27 4 14 0 2 0 13 14 0 5 0 10 0 0 6 0 0 0 0 0 4 0 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за последнюю из анализируемых недель.

В таблице приводятся данные только по первымпятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС

2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год

Политики
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В.Путин ## ## ### ### ### ## ## ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 67 ## ## ## ## ## 31 89 66 60 87 69 56 34 57 70 85 51 77

Г.Зюганов 46 76 4 19 32 10 27 1 42 163 22 23 ## 6 12 3 0 18 0 0 0 0 62 0 0 8 24 51 0 14 13 0 10 0 37 76 7 20 98 10 9 1 4 0 6 15 0 4 23 11 3 24 6 5 0 2 1 3 3 1 1 3 4 0 11

Г.Селезнев 16 47 20 58 35 29 33 1 22 65 32 18 ## 0 13 11 17 6 10 11 0 2 24 0 0 29 6 28 2 26 15 0 10 0 15 22 7 0 61 10 6 3 12 11 12 10 0 4 14 23 18 44 1 0 3 4 3 7 2 1 0 5 2 0 3

А.Лукашенко 39 11 59 319 241 25 29 4 96 28 73 8 61 12 5 25 94 54 6 0 0 37 0 35 0 27 3 3 10 ## 65 3 3 0 13 4 30 0 22 24 0 21 83 94 15 23 3 41 18 6 8 5 0 3 4 2 29 2 3 1 5 6 3 0 8

М.Касьянов ## ## 139 105 143 64 ## 65 ## 172 ## 93 58 76 67 86 79 73 39 56 24 72 83 93 50 25 19 32 27 11 36 12 15 20 13 46 23 17 22 17 43 25 13 20 8 42 15 33 28 48 21 7 3 4 1 2 14 6 15 5 7 16 4 5 5

Б.Березовский 14 ## 62 49 28 56 10 0 12 48 14 33 48 0 14 16 14 0 0 0 0 0 9 0 0 0 5 ## 8 10 26 34 0 0 9 17 4 12 14 7 90 29 21 0 9 6 0 1 21 5 20 29 2 34 9 4 2 13 3 0 2 2 5 2 5

С.Иванов ## 44 63 73 128 59 70 ## ## 92 ## 61 48 65 32 30 44 67 40 43 78 89 66 75 45 29 60 7 22 11 29 8 20 16 22 18 6 11 9 49 4 6 12 28 7 2 13 7 5 38 5 10 8 1 4 6 3 3 5 5 1 3 5 0 0

Б.Ельцин 31 48 55 15 58 72 35 11 25 58 ## 18 33 0 2 15 0 14 28 10 6 5 23 8 7 0 5 7 0 0 7 8 4 0 8 3 24 0 8 13 25 36 12 31 24 15 4 8 27 88 12 15 13 15 5 4 7 12 6 2 4 5 45 0 10

А.Чубайс 9 ## 33 5 3 22 ## 2 81 21 4 3 29 0 6 3 1 0 10 17 0 36 3 0 0 0 7 30 25 0 0 0 55 0 20 7 0 3 6 2 48 5 0 3 9 43 2 19 9 4 0 23 1 23 1 4 0 2 13 0 5 2 0 0 0

Б.Немцов 20 49 186 16 30 11 30 0 39 24 0 5 29 0 4 97 4 4 0 0 0 5 7 0 0 22 3 20 40 4 0 0 4 0 23 0 0 4 7 8 11 35 6 18 8 17 0 3 17 0 0 0 10 14 14 2 8 3 9 0 7 0 0 2 0

М.Лесин 0 4 8 20 13 0 4 0 2 7 0 0 25 0 0 8 0 3 0 0 0 0 0 0 0 16 0 0 0 20 3 0 2 0 0 0 0 0 7 0 4 0 0 6 0 1 0 2 6 0 0 2 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0

В.Рушайло 0 0 20 8 10 6 0 26 24 12 0 0 25 0 0 10 0 10 0 0 18 21 8 0 0 7 0 0 7 3 0 3 0 8 2 3 0 0 14 0 0 3 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 1 1 0 0 4

Вл.Яковлев 0 92 7 24 14 45 0 12 18 15 50 13 25 0 15 1 0 0 9 0 0 3 0 0 0 0 0 40 6 23 8 32 0 7 12 15 50 13 17 0 30 0 0 2 2 0 4 2 0 0 0 8 0 7 1 1 4 3 0 1 2 0 0 0 0

А.Кудрин 55 57 18 9 47 5 25 0 38 8 31 74 23 18 37 15 5 30 0 9 0 17 7 0 41 0 28 11 3 4 12 5 10 0 13 0 31 23 23 10 6 0 0 3 0 6 0 7 0 0 9 0 0 2 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0

С.Кириенко 6 25 1 0 1 1 14 0 11 0 0 0 20 4 16 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 20 0 0 0 0 0 0 4 0 5 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 8 0 1 0 0 0 0 1 1 1 0 1 1 3 0 1 0 0 0 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за последнюю из анализируемых недель.

В таблице приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы В. Путин

Президент
и его
окружение
Опрос населения

В ОКРУЖЕНИИ В.ПУТИНА ЕСТЬ ЛЮДИ, КОТОРЫЕ ЕМУ ПОМОГАЮТ, И ЕСТЬ ЛЮДИ, КОТОРЫЕ 
ЕМУ МЕШАЮТ. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КАКИХ ЛЮДЕЙ В ОКРУЖЕНИИ В.ПУТИНА БОЛЬШЕ - ТЕХ, 

КТО ПОМОГАЕТ, ИЛИ ТЕХ, КТО МЕШАЕТ? 

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В РОССИЙСКОМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, 
ИЛИ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ? 

тех, кто помогает
33%

затрудняюсь ответить
26%

тех, кто мешает
41%

тех, кто мешает
40%

затрудняюсь ответить
24%

тех, кто помогает
36%
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Темы В. Путин

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, ИЛИ 
БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ?

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СРЕДИ ГУБЕРНАТОРОВ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, ИЛИ 
БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ?    

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СРЕДИ КРУПНЫХ БИЗНЕСМЕНОВ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, 
ИЛИ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ?  

тех, кто помогает
22%

затрудняюсь ответить
25%

тех, кто мешает
53%

тех, кто мешает
25%

затрудняюсь ответить
38%

тех, кто помогает
37%

тех, кто помогает
23%

затрудняюсь ответить
37%

тех, кто мешает
40%
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Темы В. Путин

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В.ПУТИН ЗНАЕТ ИЛИ НЕ ЗНАЕТ, КАКИЕ НАСТРОЕНИЯ ЦАРЯТ СЕГОДНЯ 
В ОБЩЕСТВЕ, О ЧЕМ ДУМАЮТ ЛЮДИ? 

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В.ПУТИН В СВОИХ ДЕЙСТВИЯХ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ РУКОВОДСТВУЕТСЯ 
МНЕНИЕМ РОССИЯН. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО МНЕНИЕ РОССИЯН ДЛЯ В.ПУТИНА - НЕ САМОЕ 

ГЛАВНОЕ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

не знает
26%

затрудняюсь ответить
8%

знает
66%

с первой
53%

затрудняюсь ответить
18%со второй

29%
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Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
семьи

Тип населенного 
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ет
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Доли групп (%) 100 46 15 28 28 41 47 53 31 30 38 20 35 34 11 32 30 31 12 18 37 27 26 8 16 21 9 15 5 100 47 53 29 35 36

В ОКРУЖЕНИИ В.ПУТИНА ЕСТЬ ЛЮДИ, КОТОРЫЕ ЕМУ ПОМОГАЮТ, И ЕСТЬ ЛЮДИ, КОТОРЫЕ ЕМУ МЕШАЮТ. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КАКИХ ЛЮДЕЙ В ОКРУЖЕНИИ 
В.ПУТИНА БОЛЬШЕ - ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ, ИЛИ ТЕХ, КТО МЕШАЕТ? 

тех, кто помогает   33 42 25 42 40 21 31 34 40 31 28 27 34 34 35 30 32 36 35 38 31 33 31 35 35 31 43 29 29 26 24 27 43 23 15
тех, кто мешает 42 34 49 37 35 50 43 40 37 43 44 39 42 42 43 45 43 39 42 37 44 40 45 41 38 45 42 39 31 47 48 46 33 51 54
затрудняюсь ответить 26 24 27 21 25 29 26 25 23 25 28 33 23 25 22 25 25 25 23 25 26 27 25 24 26 24 14 32 40 27 28 26 24 26 31

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В РОССИЙСКОМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, ИЛИ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ? 

тех, кто помогает   36 46 32 47 37 28 35 37 44 33 33 31 37 39 38 37 37 37 37 43 33 39 32 35 36 36 46 35 50 25 24 26 35 23 20
тех, кто мешает 40 31 49 35 39 45 42 38 36 42 41 40 41 37 45 42 38 39 30 38 41 42 46 37 42 40 32 36 32 47 49 44 37 51 50
затрудняюсь ответить 24 23 19 18 24 27 23 24 20 25 26 30 22 24 17 21 25 24 33 19 26 19 22 27 22 24 22 29 17 28 26 29 27 26 30

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, ИЛИ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ?

тех, кто помогает   22 24 26 26 25 18 23 22 25 19 23 21 22 22 26 23 25 21 20 23 20 27 20 21 26 22 22 21 36 18 21 16 22 16 17
тех, кто мешает 52 53 51 52 50 55 54 50 51 57 49 45 54 54 56 54 47 55 50 53 52 52 52 54 55 55 56 47 45 56 55 57 51 64 52
затрудняюсь ответить 25 23 24 22 25 27 23 28 23 24 28 34 24 24 18 23 28 24 30 24 28 21 28 25 19 24 22 33 19 26 24 27 27 20 31

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СРЕДИ ГУБЕРНАТОРОВ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, ИЛИ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ?    

тех, кто помогает   37 40 44 44 40 31 42 33 43 32 36 33 37 38 42 34 36 43 31 46 35 38 36 40 40 31 44 35 50 31 37 25 33 28 31
тех, кто мешает 25 22 20 25 25 26 25 26 24 29 23 22 24 28 26 30 23 22 17 22 27 27 21 19 32 30 22 23 27 28 24 32 22 35 26
затрудняюсь ответить 38 38 36 32 35 43 34 42 33 38 41 45 40 34 32 36 42 35 51 32 38 35 43 41 28 38 34 43 22 41 37 44 45 36 42
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Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
семьи
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Доли групп (%) 100 46 15 28 28 41 47 53 31 30 38 20 35 34 11 32 30 31 12 18 37 27 26 8 16 21 9 15 5 100 47 53 29 35 36

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СРЕДИ КРУПНЫХ БИЗНЕСМЕНОВ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ПОМОГАЕТ В.ПУТИНУ, ИЛИ БОЛЬШЕ ТЕХ, КТО ЕМУ МЕШАЕТ?  

тех, кто помогает   23 27 21 31 23 18 26 21 34 20 17 18 26 25 19 22 18 28 29 28 17 24 22 26 28 22 23 18 32 26 28 23 38 25 16
тех, кто мешает 39 37 43 36 41 42 41 38 34 42 42 35 38 40 49 38 44 39 34 34 45 37 38 41 36 44 43 36 44 43 42 44 30 50 46
затрудняюсь ответить 37 36 36 33 36 40 33 41 32 38 41 47 36 35 31 39 39 33 36 38 37 39 40 33 36 34 33 46 23 31 29 33 31 24 38

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В.ПУТИН ЗНАЕТ ИЛИ НЕ ЗНАЕТ, КАКИЕ НАСТРОЕНИЯ ЦАРЯТ СЕГОДНЯ В ОБЩЕСТВЕ, О ЧЕМ ДУМАЮТ ЛЮДИ? 

знает 66 72 63 69 66 64 68 63 68 65 64 58 67 67 72 63 64 70 62 69 69 59 77 77 57 59 68 55 67 76 79 74 75 76 77
не знает  26 21 27 23 28 26 24 27 23 27 27 28 25 27 22 28 28 23 30 20 24 32 14 15 32 33 24 38 21 21 19 24 21 23 20
затрудняюсь ответить 8 7 9 7 6 10 8 9 8 8 9 14 8 7 6 9 8 6 7 11 7 10 8 8 11 8 8 7 11 2 2 3 3 1 3

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В.ПУТИН В СВОИХ ДЕЙСТВИЯХ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ РУКОВОДСТВУЕТСЯ МНЕНИЕМ РОССИЯН. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО МНЕНИЕ РОССИЯН 
ДЛЯ В.ПУТИНА - НЕ САМОЕ ГЛАВНОЕ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

с первой  53 68 36 64 52 45 50 55 58 54 47 49 55 52 52 58 46 53 55 50 55 51 52 60 57 54 63 36 62 50 47 54 46 52 52
со второй 29 18 46 22 28 35 32 26 25 31 31 23 28 32 31 24 33 31 25 37 26 26 29 25 28 30 21 35 30 38 42 35 44 38 34
затрудняюсь ответить 18 14 18 14 20 19 17 19 17 15 22 28 16 15 16 18 21 16 19 12 19 23 18 15 16 17 17 29 8 11 11 11 9 9 14
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Темы В. Путин 
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете выражение "окружение Пути-
на"? Что оно означает? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Аппарат Президента  21 
Подчиненные, сотрудники 11  
• "Его подчиненные"; "работающие с ним рядом"; "люди, которыми он непо-

средственно руководит"; "работники, которые с ним трудятся"; "это люди, 
которые с ним работают"; "подчиняются Путину". 

  

Администрация президента в целом 9  
• "Администрация Путина"; "аппарат управления"; "чиновники, аппарат"; 

"это Администрация Президента, помощники"; "его кремлевский аппарат"; 
"ближайшие помощники". 

  

Советники 2  
• "Его советники"; "советники, которых он подбирает"; "те советники, кото-

рые у него есть"; "президентские советники". 
  

   
Приближенные  14 
• "Свои люди"; "люди, которым доверяет Путин"; "надежные люди"; "кто к 

нему ближе"; "приближенные к нему люди"; "это те люди, которые около не-
го вертятся"; "те люди, в которых он уверен"; "те, кто рядом". 

  

   
Команда  11 
Единомышленники 6  
• "Соратники – близкие по духу люди"; "сподвижники Путина"; "люди, которые 

имеют общее мнение с Путиным"; "люди, близкие Путину по взглядам"; "те 
люди, которые его поддерживают, продвигают его идеи". 

  

Команда в целом 5  
• "Команда президентская"; "возможно, это его команда, которая с ним рабо-

тает"; "тот, кто в его команде"; "окружение Путина – это команда, кото-
рая его устраивает". 

  

"Питерские" 1  
• "Собрал себе всех из Питера, вот они его и окружают"; "земляки"; "люди, 

которых он привез из Питера"; "его питерские"; "ленинградские сотрудники". 
  

   
Властные структуры  7 
Правительство, министры 6  
• "Это все его министры"; "кабинет министров"; "члены правительства"; 

"наше правительство"; "люди, которые работают в правительстве"; "мини-
стерства". 

  

Государственная Дума, депутаты 1  
• "Депутаты"; "Дума Государственная окружает Путина"; "Парламент".   
Силовые структуры <1  
• "Милиция"; "cпецслужбы"; "ФСБ, контрразведка"; "люди из Госбезопасно-

сти". 
  

   
Плохие люди  6 
Плохие люди в целом 4  
• "Свора прихлебателей"; "одни подхалимы"; "сборище аферистов"; "скользкие 

люди"; "одно гадье"; "нет там честных"; "шестерки"; "шайка-лейка"; "много 
дармоедов"; "опричники"; "враги"; "приспособленцы в основном"; "подлецы". 
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Бандиты, воры 2  
• "Бандитская группировка"; "кто по-черному ворует"; "воры, бандиты, гра-

бители, транжиры"; "половина окружения его – это криминал"; "большая 
банда". 

  

   
Политическая элита, влиятельные люди  3 
• "Люди, занимающие высокое положение"; "все, кто в Кремле"; "партия вла-

сти"; "люди, которые играют роль в политике"; "это люди, которые делают 
политику". 

  

   
Родные, друзья  2 
• "Близкие люди"; "близкие, родственники"; "семья и друзья"; "жена, дети"; 

"родственники и знакомые". 
  

   
Б. Ельцин и его администрация, "семья"  2 
• "Это то, что осталось от Ельцина"; "его окружает «семья» Ельцина"; "это 

люди Ельцина"; "Ельцин со своей «семьей»". 
  

   
Хорошие люди, профессионалы  2 
• "Я нейтрально отношусь к политике, как люди они мне симпатичны – они ра-

ботают, что-то делают, стараются"; "энергичные люди"; "в основном, это 
нормальные люди"; "это очень компетентные люди в экономике и политике 
страны"; "специалисты своего дела". 

  

   
Заместители  1 
• "Его замы"; "те, кто оказывает на него большое влияние – заместители".   
   
Люди, от которых зависит В. Путин  1 
• "Люди, которые крутят Путиным"; "то, что не дает ему свободу действий"; 

"это те люди, которые диктуют ему свои условия жизни"; "он обложен, как 
ватой – ничего не может сделать"; "они не дают Путину развернуться". 

  

   
Бизнесмены, богатые люди, олигархи  <1 
• "Олигархи всякие"; "бизнесмены, которые его поддерживают".   
   
Другое  1 
• "Это народ"; "нет у него единомышленников"; "верхняя палата"; "те, о ком 

мы ничего не знаем"; "у Путина нет команды, он один, поэтому ничего не по-
лучается". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  38 
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Открытый вопрос: Кто, по Вашему мнению, составляет окружение 
В. Путина? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Правительство, министры  26 
• "Ближайшие руководители, министры"; "Матвиенко и ближайшие руководи-

тели"; "Совет министров"; "Касьянов и его кабинет министров"; "Мини-
стерство иностранных дел – Иванов, Министерство обороны, Министерство 
финансов"; "это министры иностранных дел, обороны, финансовый и пре-
мьер"; "Касьянов и все, кто были раньше". 

  

   
Аппарат Президента  14 
Администрация Президента в целом 6  
• "Люди из администрации, различных служб"; "первые помощники"; "все, кто 

работает при администрации президента". 
  

Сотрудники 4  
• "Чиновники"; "его подчиненные"; "люди, которые с ним работают"; "охран-

ники"; "сослуживцы"; "работники аппарата"; "с кем он работает". 
  

Советники 2  
• "Его советники".   
А. Волошин 2 5 
С. Ястржембский 1 1 
   
Плохие люди  5 
Плохие люди в целом 3  
• "Подхалимы"; "все подлизы"; "скользкие, мерзкие люди"; "лизуны"; "много 

лишних, непрофессионалы"; "волки"; "прихлебатели". 
  

Воры, бандиты 2  
• "Хапуги, прохиндеи"; "бандитская группировка"; "ворье, предатели"; "крохо-

боры"; "казнокрады"; "воры и жулики"; "мафия бессмертна"; "бандиты и во-
ры". 

  

   
Государственная Дума, депутаты  5 
• "Депутаты"; "Государственная Дума"; "думцы"; "все, кто в Думе сидят, – 

они толкового ничего не делают, пекутся о своем кармане". 
  

   
Родные, друзья  4 
• "С кем он учился, друзья, родственники"; "жена, дети"; "отец"; "близкие лю-

ди"; "жена, семья, близкие"; "его друзья, знакомые". 
  

   
Бизнесмены, богатые люди, олигархи  4 
• "Чубайс и ему подобные, в чьих руках газ"; "Чубайс, Гайдар, олигархи"; "оли-

гархи там"; "банкиры"; "Березовский"; "бизнесмены, у кого деньги, и потому 
они у власти". 

  

   
Команда  4 
Единомышленники 2  
• "Его соратники, которые помогли ему победить"; "соратники по службе"; 

"люди одних интересов"; "его единомышленники"; "ближайшие соратники". 
  

"Питерские" 1  
• "Люди из Питера в основном"; "в основном выходцы из Ленинграда"; "бывшие 

работники по Питеру"; "вся его команда из Питера"; "его петербургские дру-
зья". 
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Команда в целом 1  
• "Его команда – те, кого он набрал"; "команда, которая с ним работает"; 

"люди, которые работают в его команде". 
  

   
Приближенные  4 
• "Его доверенные лица"; "его приближенные"; "лица, назначенные им на долж-

ности"; "с кем ежедневно общается"; "больше людей на его личном доверии".. 
  

   
Команда Б. Ельцина, "семья"  3 
• "Ельцин и его «семья»"; "Ельцин диктует свои условия Путину"; "Ельцин и вся 

его команда"; "старая ельцинская команда"; "бывшее окружение Ельцина"; 
"Ельцин, а Путин пляшет под его дудку". 

  

   
   
Партии, их лидеры  3 
• "Немцов, Явлинский, Лужков"; "Явлинский"; "Селезнев"; "Примаков"; "комму-

нисты"; "представители партий"; "его партия";  
  

   
Политическая элита, влиятельные люди  2 
• "Все руководители"; "какие-то важные люди"; "все эти политики".   
   
Силовые структуры  2 
• "Генералы – люди сами себе на уме, он им чрезмерно доверяет, а зря"; "спец-

службы"; "люди, связанные с силовыми структурами"; "люди из Госбезопас-
ности"; "бывшие ФСБ"; "военные". 

  

   
Хорошие люди, профессионалы  2 
• "Умные, достойные люди"; "порядочные люди"; "экономисты всякие"; "спе-

циалисты из разных областей"; "хорошие люди, хорошие управляющие"; "эко-
номисты, юристы, политологи и так далее"; "образованные люди"; "нормаль-
ные, здоровые люди". 

  

   
Губернаторы, представители регионов  1 
• "Все по округам"; "Громов"; "губернаторы".   
   
Заместители  1 
• "Замы"; "его заместители".   
   
Другое  2 
• "Народ"; "россияне"; "никто"; "подставные лица"; "демократы"; "устарев-

шая система власти"; "он сам по себе"; "у него нет хорошей, сплоченной ко-
манды". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  41 
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Открытый вопрос: Кто, по Вашему мнению, больше всего помогает 
В. Путину? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Правительство, министры  22 
Правительство, министерства в целом 7  
• "Все министры"; "правительство"; "его кабинет министров"; "все, кто в 

правительстве". 
  

М. Касьянов 7  
• "Премьер-министр"; "Касьянов".   
С. Шойгу 6  
• "Шойгу".   
В. Матвиенко 2  
• "Матвиенко".   
Силовики 2  
• "Силовое ведомство – ФСБ, МВД"; "правоохранительные органы"; "Патру-

шев"; "генералы"; "военные, так как он сам был военным и помогает им"; "во-
енные, ФСБ"; "спецслужбы"; "Министерство обороны". 

  

Б. Грызлов 1  
• "Грызлов".   
И. Иванов 1  
• "Иванов, МИД"; "И. Иванов"; "министр иностранных дел".   
С. Иванов 1  
• "Министр обороны С. Иванов".   
Другие конкретные министры 2  
• "Кудрин"; "Иванов"; "Греф"; "Починок".   
   
Партии, партийные лидеры  5 
Конкретные лица 3  
• "Г. Зюганов"; "Хакамада"; "Жириновский"; "…помогает Примаков Путину"; 

"Немцов"; "Панфилова". 
  

"Единая Россия" 1  
• "Единая Россия"; "члены партии «Единство»".   
Другие партии 1  
• "Партия «Яблоко»"; "КПРФ"; "Аграрная партия, КПРФ"; "коммунисты и 

ЛДПР". 
  

   
Аппарат Президента  4 
Администрация Президента в целом 2  
• "Чиновники, которые работают в Администрации Президента"; "Админист-

рация его". 
  

Советники 2  
• "Советники, специалисты"; "советник по экономическим вопросам Ларио-

нов". 
  

А. Волошин 1  
• "Волошин".   
   
Команда  4 
Единомышленники 2  
• "Его соратники"; "единицы единомышленников"; "кто поддерживает".   
Команда в целом 1  
• "Вся команда"; "сослуживцы"; "его помощники"; "с кем работает".   
"Питерские" 1  
• "Его питерцы"; "все приближение из Петербурга"; "ленинградская сторона"; 

"питерские коллеги"; "бывшие соратники из Питера". 
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Губернаторы, представители регионов  3 
Региональные руководители в целом 2  
• "Губернаторы"; "все представители в округах"; "полномочные представите-

ли регионов". 
  

Ю. Лужков 1  
• "Лужков – в Москве".   
Другие региональные руководители <1  
• "Кириенко"; "Меркушкин"; "Козак и Громов"; "Ткачёв – губернатор Красно-

дарского края". 
  

   
Близкие, друзья  3 
Жена 2  
• "Его жена"; "жена в первую очередь"; "жена его – умная женщина"; "жен-

щина, которая его любит". 
  

Друзья 1  
• "Друзья Путина"; "его давние друзья"; "годами проверенные его друзья".   
   
Команда Б. Ельцина, "семья"  2 
• "Ельцин"; "ельцинская «семья»"; "старые, ельцинские".   
   
Народ, отдельные группы населения  2 
• "Народ – своей живучестью"; "рабочий класс"; "молодежь, пенсионеры"; 

"простые люди, которые его поддерживают, радуются"; "молодежь, рабо-
чие". 

  

   
Государственная Дума, депутаты  2 
• "Депутаты"; "Государственная Дума".   
   
Приближенные  1 
• "Кто возле него находится"; "кто ему ближе"; "его приближенные"; "самое 

ближайшее окружение". 
  

   
Хорошие люди  1 
• "Те, кто по-настоящему хотят помочь ему улучшить жизнь россиян"; "те, 

кто хочет, чтобы стало лучше"; "праведные люди"; "честные люди"; "пат-
риоты". 

  

   
Заместители  1 
• "Замы"; "заместители его".   
   
Бизнесмены, богатые люди, олигархи  1 
• "Промышленники"; "олигархи, бизнесмены".   
   
Другое  1 
• "Совет Федерации"; "демократы"; "Патриарх"; "судьи, прокуроры"; "сред-

ства массовой информации"; "люди, с которыми он советуется"; "только те, 
которым сейчас выгодно"; "тайные советники, ученые". 

  

   
Все  1 
• "Все они помогают"; "все помогают поровну".   
   
Нет таких, он сам решает все проблемы  2 
• "Никто не помогает"; "сам разбирается"; "сам он себе помогает…"; "сам все 

решает". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  56 
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Открытый вопрос: Чем, на Ваш взгляд, помогают В. Путину эти лю-
ди? В чем состоит эта помощь? 

 

49

4

3

0

3

5

16

11

15

53

1

1

1

2

7

12

12

17

0 10 20 30 40 50 60

Затрудняюсь ответить, нет
ответа

Ничем не помогают ,
мешают ,  преследуют

корыстные цели

Другое

Действия в  экстренных
ситуациях

Вывод страны из кризиса

Государственная
деятельность

Поддержка

Активная,  добросовестная
работа

Помощь в  выработке
решений

Москва Россия



Темы В. Путин 

№010 (694) Опросы 4-9 марта З - 16 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Помощь в выработке решений  17 
Высказывание мнений, идей, советов 11  
• "Предоставляют документы на возрождение России"; "обмениваются мне-

ниями"; "новые передовые идеи"; "дают ему научные советы по управлению 
Россией"; "подталкивают ему свои идеи"; "это профессиональные советы"; 
"предложениями своими"; "знания свои"; "советами поддерживают его 
в трудную минуту". 

  

Обсуждение насущных проблем, участие в их решении 4  
• "Участвуют в принятии решений"; "все предложения Путина обсуждаются 

его командой"; "помогают решать государственные проблемы"; "помогают 
в решении всех вопросов управления…". 

  

Информирование о ситуации в стране 4  
• "Ему дают достоверную информацию"; "информируют президента о недос-

татках, что происходит в стране"; "сообщают обо всех важных событиях"; 
"открывают глаза и правду"; "разъяснения дают, реальную обстановку". 

  

   
Активная, добросовестная работа  12 
Реальные дела, ответственное отношение к своим обязанностям 9  
• "Работают нормально"; "действиями"; "сотрудничество"; "выполняют свою 

работу на 100%"; "каждый отвечает за свое дело"; "в работе – правят де-
лами"; "Иванов – иностранными делами, другой Иванов – обороной страны, 
Касьянов – распределяет финансы". 

  

Четкое исполнение поручений, распоряжений 3  
• "Конкретно не знаю, может, выполнением его поручений"; "указы выполняют 

и задачи, которые он перед ними ставит"; "он им доверяет, самое сложное – 
выполнять"; "исполняют его распоряжения". 

  

   
Поддержка  12 
Политическая поддержка 5  
• "В политических делах"; "поддерживают его власть"; "они по одной полити-

ке идут"; "разделяет все его позиции, мнения"; "доводят его политику до про-
стого народа на местах". 

  

Поддержка в целом 4  
• "Поддерживают его во всем"; "непосредственная поддержка"; "поддержкой 

в его работе"; "кто чем может"; "есть люди, которые помогают, иначе бы 
ничего не происходило". 

  

Моральная поддержка 2  
• "Жалеют его, своими требованиями о лучшей жизни заставляют его рабо-

тать лучше"; "морально его поддерживают"; "преданные"; "они его любят, 
верят в него"; "дружная обстановка". 

  

Финансовая поддержка 1  
• "Дают денег"; "финансовая поддержка всех дел государственных"; "любой 

поддержкой, в том числе – деньгами". 
  

   
Государственная деятельность  7 
Забота о людях, проведение социально ориентированной политики 2  
• "Помогают Путину сблизиться с народом"; "выступает за улучшение жизни 

трудящихся"; "помогают народу, из-за этого Путина уважают и ценят"; 
"чтобы улучшить условия жизни народа"; "в благоустройстве Москвы". 
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Укрепление законности и порядка в стране 2  
• "Внедряют законы в жизнь"; "соблюдают закон, Конституцию"; "контроли-

руют выполнение указов, законов…"; "доносят законы до людей, контролиру-
ют ситуации на местах"; "отслеживают выполнение законов". 

  

Участие в управлении государством 1  
• "Помогает ему в управлении государством"; "управлять страной – один ведь 

он справиться не может"; "помогают Путину руководить государством". 
  

Внешнеполитическая деятельность 1  
• "Помогают вести внешнюю политику"; "держит связь с другими государст-

вами"; "помогают во внешней политике". 
  

Законотворчество 1  
• "Законы издают"; "принимают новые законы"; "устанавливают законы, вне-

дряют их в жизнь". 
  

   
Вывод страны из кризиса  2 
Подъем экономики 1  
• "Развивают экономику"; "составление новой экономической политики"; "по-

могают в улучшении экономики"; "разработкой экономической стратегии"; 
"помогает поднять экономику России". 

  

Подъем страны в целом 1  
• "Поднимают страну делами своими"; "помогают тянуть нашу страну"; 

"разрешить трудную обстановку в стране"; "помогают наладить жизнь в 
России". 

  

   
Действия в экстренных ситуациях  1 
• "Во время стихийных бедствий"; "ездит по регионам, устраняет чрезвычай-

ные ситуации"; "помогает найти выход из чрезвычайных ситуаций". 
  

   
Другое  1 
• "Что не делает революцию"; "не мешает работать"; "не избалованные"; 

"глаголом – от него Русь повелась". 
  

   
Ничем не помогают, мешают, преследуют корыстные цели  1 
• "Нет никакой помощи"; "не помогают – не хотят работать"; "они ему про-

сто мешают"; "карманы набивают"; "не знаю, чем ему кто-нибудь может 
помочь". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  53 
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Открытый вопрос: Кто, по Вашему мнению, больше всего мешает 
В. Путину? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Конкретные лица  12 
В. Жириновский 4  
• "В. Жириновский"; "Жириновский – непутевый такой".   
Г. Зюганов 3  
• "Зюганов".   
М. Касьянов 2  
• "Касьянов".   
Б. Ельцин 2  
• "Ельцин".   
А. Чубайс 2  
• "Чубайс и т. д.".   
Б. Березовский 1  
• "Березовский".   
Г. Явлинский 1  
• "Явлинский".   
А. Волошин 1  
• "Волошин – руководитель президентской команды"; "Волошин больше всех, 

другие еще есть". 
  

Другие 3  
• "Лужков"; "Починки, Валентиновы"; "Патрушев"; "Аксёненко, Адамов"; 

"Черномырдин"; "Абрамович особенно"; "Сурков, Козак"; "Немцов, Хакама-
да"; "Ястржембский"; "Греф"; "Филлипов, Починок"; "Гайдар". 

  

   
Властные структуры  8 
Государственная Дума, депутаты 5  
• "Государственная Дума в полном составе"; "Дума прежде всего"; "все депу-

таты". 
  

Правительство, министры 2  
• "Правительство"; "кабинет министров".   
Губернаторы, представители регионов 1  
• "Некоторые губернаторы"; "те, кто на местах: губернаторы"; "может 

быть, губернаторы"; "представители власти в регионах". 
  

Администрация Президента <1  
• "Администрация Президента"; "советники"; "Администрация".   
   
Бизнесмены, богатые люди, олигархи  6 
• "Все монополисты"; "богатые"; "энергетики, газовики, нефтяные богачи"; 

"крупные бизнесмены"; "зажиточные олигархи"; "крупные промышленники"; 
"олигархи первой волны – они работают на себя"; "олигархи больше руково-
дят, Чубайсы со своей энергией, нефтью крутят-вертят". 

  

   
Враги, скрытые противники, оппозиция  5 
• "Враги его"; "оппозиция"; "недоброжелатели"; "его скрытые противники"; 

"недруги"; "кто против него". 
  

   
Партии  4 
КПРФ, коммунисты 3  
• "Коммунистическая партия"; "коммунисты наши"; "стан коммунистов"; 

"особенно КПРФ"; "Компартия только путается под ногами". 
  

Другие партии 1  
• "СПС, ЛДПР, «Яблоко»"; "партии: «Яблоко», СПС и другие"; "ЛДПР".   
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Чрезмерное количество партий 1  
• "Слишком много партий"; "многообразие партий".   
   
Бюрократы, чиновники  3 
• "Бюрократы"; "чиновники – начиная с низкого ранга и до самого верха"; "бю-

рократы, чиновники". 
  

   
Мафия, коррупционеры, криминальные структуры  3 
• "Коррумпированные структуры, мафия"; "криминальные элементы"; "кор-

рупционеры, взяточники, криминальные структуры"; "мафиозные группиров-
ки"; "коррумпированные элементы". 

  

   
Плохие люди  2 
Своекорыстные 1  
• "Тот, кто хочет себе и себе"; "те, кому это выгодно"; "кто заинтересован в 

своей личной выгоде"; "кто делает себе карьеру"; "те, кто тоже власти хо-
чет". 

  

Враги России <1  
• "Кому не выгодно, чтоб Россия процветала"; "те, кто не хочет, чтобы Рос-

сия возрождалась"; "люди, которые хотят разорить страну". 
  

Носители других отрицательных качеств 1  
• "Подхалимы"; "лентяи"; "тунеядцы"; "дармоеды".   
   
Команда Б. Ельцина, "семья"  2 
• "Ельциновские пройдохи"; "ельцинская команда"; "ельцинское окружение"; 

"ельцинская «семья»"; "то, что от Ельцина осталось в управлении страной"; 
"сторонники Ельцина". 

  

   
Приближенные  1 
• "Кто стоит с ним рядом"; "приближенные"; "много таких в окружении"; 

"есть люди из его окружения"; "его же окружение". 
  

   
Политики в целом  1 
• "Нечестные политики"; "другие политики"; "многие политики"..   
   
В. Путин мешает себе сам  <1 
• "Путин сам мешает России – Путин не в силах остановить бойню в Чечне"; 

"он сам себе мешает". 
  

   
Другое  1 
• "Америка, Буш"; "евреи"; "террористы"; "народ"; "демократы"; "москов-

ские". 
  

   
Все  1 
• "Все ему мешают"; "большинство"; "в основном – все"; "почти все".   
   
Никто не мешает  1 
• "Никто ему не мешает"; "не думаю, что кто-то мешает".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  54 
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Открытый вопрос: Чем, на Ваш взгляд, мешают В. Путину эти лю-
ди? В чем это заключается? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Действия, направленные против В. Путина  15 
Помехи работе президента 4  
• "Не дают работать, мешают"; "палки в колеса ставят"; "создают всевоз-

можные преграды"; "мешают нормально работать". 
  

Дезинформирование президента 3  
• "Искажают информацию с мест"; "готовят недостоверную информацию"; 

"не говорят, что есть на самом деле, скрывают многое, дают неверную ин-
формацию"; "не всегда говорят правду"; "искажают факты"; "врут, дают 
ложную информацию". 

  

Оппозиция президенту 3  
• "Они идут все против"; "гнут свою линию"; "в проведении противоположной 

президенту политики"; "оппозиционными взглядами"; "проводит свою скры-
тую политику"; "в противостоянии". 

  

Подрыв репутации президента 3  
• "Пытаются подорвать авторитет президента"; "его постоянно подставля-

ют"; "они принижают авторитет Путина"; "возводят поклепы"; "подстав-
ляют его". 

  

Влияние, давление на президента 2  
• "Сбивают его с пути"; "влияет на него"; "оно говорит, что ему надо делать"; 

"они хотят усилить свое влияние". 
  

   
Проявления своекорыстия  11 
Коррупция, взяточничество, незаконное обогащение 10  
• "Воруют много у народа"; "дела делают в свою пользу"; "гребет под себя 

много"; "вся система коррумпирована"; "воруют деньги у страны"; "думают 
только о своей выгоде"; "набивают только свой карман". 

  

Безразличие к интересам народа 3  
• "Не думают о народе"; "мало делают для народа"; "они ничего для граждан 

не делают"; "мешают улучшать благосостояние народа"; "не хотят, чтобы 
люди жили лучше". 

  

   
Безделье  8 
Много слов, мало дела 3  
• "Бездействием, болтовней"; "одни разговоры"; "болтают много, а ничего не 

делают". 
  

Невыполнение распоряжений В. Путина 3  
• "Все его указы не исполняются"; "мешают тем, что не дают ход его указам"; 

"местные власти не выполняют решения Путина"; "мешают проведению в 
жизнь указов президента". 

  

Невыполнение своих обязанностей 2  
• "Своим отношением к обязанностям"; "плохо работает"; "не выполняют 

свою работу"; "не выполняют свои должностные обязанности". 
  

   
Действия, препятствующие подъему страны  8 
Сопротивление новому 4  
• "Тянут назад"; "сложившимися закоренелыми устоями"; "старыми взглядами 

на жизнь и идеями"; "боятся новшеств"; "в старое тянут"; "не дают делать 
реформы". 
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Расшатывание экономики 3  
• "Тормозят развитие экономики"; "блокируют экономику"; "мешают улуч-

шить экономику". 
  

Дезорганизация и криминализация страны 1  
• "Смуту сеют"; "нет порядка в стране из-за них"; "баламутят людей"; "соз-

дают в стране криминальную ситуацию"; "держат в страхе государствен-
ные органы". 

  

   
Некомпетентность, непрофессионализм  2 
Некомпетентность в целом 1  
• "Непрофессионально работают"; "в некомпетентности"; "непрофессионалы 

в основном". 
  

Ложные идеи, неквалифицированные советы 1  
• "Советами неверными"; "дают не те советы"; "плохими советами".   
   
Борьба за власть  2 
• "Каждый хочет захватить власть"; "каждый к себе тянет – хочет свою 

власть показать"; "каждый за свое место борется – как бы им там остать-
ся". 

  

   
Недостойное поведение  2 
• "Своим поведением"; "в Думе одни драки и крики"; "дерутся"; "своей глупо-

стью и выступлениями". 
  

   
Бюрократизм  1 
• "Волокитой, бюрократизмом"; "бюрократов много"; "много препон, проволо-

чек, никто на себя не хочет брать ответственности". 
  

   
Другое  1 
• "Не могут изменить ситуацию в лучшую сторону"; "убирают хороших, нуж-

ных людей"; "по-разному"; "в принятии законов, которые сейчас не нужны". 
  

   
Ничем не мешают  1 
• "Ничем"; "ни в чем нет помех".   
   
Ответ не на тему  1 
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  53 
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Открытый вопрос: Откуда, из каких источников В. Путин узнает, 
какие настроения царят сегодня в обществе, о чем думают лю-
ди? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Прямое общение с простыми людьми  31 
Общение с народом 21  
• "Общается с массами"; "ходит в народ"; "сам общается часто с народом"; 

"беседует с народом, интересуется жизнью"; "все же он общается с людьми 
– люди выкрикивают самое наболевшее". 

  

Поездки по стране 16  
• "Бывает очень много в различных регионах на производстве"; "ездит по горо-

дам, ходит по фабрикам"; "он везде ездит, всем интересуется"; "ездит по 
стране – недавно опять в Сибири был"; "когда бывает с визитами в разных 
краях и областях". 

  

Телемосты, "горячие линии" 4  
• "Через прямые эфиры"; "телемост, интерактивное интервью"; "телефонные 

горячие линии"; "какая-то линия прямая"; "люди говорят через телефон, через 
связь". 

  

   
СМИ  23 
• "Из новостей"; "из общественных СМИ"; "от журналистов, репортеров"; 

"радио, телевидение, когда проходят акции протеста"; "телевизор смотрит 
и газеты читает"; "телевизор смотрит – видит, что творится в стране"; 
"по телевизору – народные высказывания, демонстрации, требования". 

  

   
Информация от представителей властных структур  19 
Доклады подчиненных 14  
• "Докладывают заместители"; "люди из администрации снабжают прези-

дента информацией"; "докладывают его помощники"; "докладывают его чи-
новники"; "докладывает кремлевская администрация". 

  

Информация от министров 2  
• "Докладывают министры"; "на это у него есть министры"; "отчеты мини-

стров"; "что-то и Касьянов передает ему"; "правительственный аппарат, 
кабинет министров"; "из докладов правительства". 

  

Информация от губернаторов, представителей регионов 2  
• "От губернаторов областей"; "есть, наверное, люди, которые работают в 

краях, областях, доводят до него"; "в каждом регионе есть представители 
Путина". 

  

Информация от депутатов 1  
• "Дума доводит"; "через депутатов"; "депутаты сообщают"; "Госдума"; "от 

тех же депутатов". 
  

   
Близкое окружение  7 
Приближенные 6  
• "От поверенных"; "его приближенные информируют его"; "от доверенных 

ему лиц"; "из внепротокольных встреч"; "кто-то шепчет ему". 
  

Родные, друзья 1  
• "От своих друзей"; "от своих детей"; "от семьи"; "у него педагог в Ленингра-

де, думаю, что он с ней общается"; "жена, родственники ему рассказывают"; 
"у него мать такая, как я, она ему рассказывает". 
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Собственные каналы информации  6 
Свои источники 4  
• "Есть свои люди, которые ему докладывают"; "специальные люди"; "осведо-

мители"; "по своим каналам"; "его информаторы"; "есть свои связи, свои ис-
точники". 

  

Собственная служба информации 3  
• "Наверно, есть такой аппарат"; "у него есть такие службы"; "у него есть 

штаб, где работают люди, которые собирают необходимую информацию"; 
"соответствующая служба"; "есть какие-то ведомства"; "правительствен-
ная служба информации"; "у него есть пресс-служба". 

  

   
Письма граждан  6 
• "Ему народ пишет"; "люди пишут ему лично письма"; "из писем пенсионеров"; 

"пенсионеры выслали деньги назад – по 31 рублю, вот и узнал"; "письма тыся-
чами читает"; "люди обращаются к нему со своими письмами, просьбами". 

  

   
Социологические, аналитические центры  5 
• "Из социологических исследований"; "из опросов населения"; "я думаю, есть 

специальные люди типа вас, которые разнюхивают настроение в обществе"; 
"от политтехнологов"; "из общественного мнения социологов"; "Глеб Павлов-
ский"; "институт аналитики". 

  

   
Спецслужбы  4 
• "Службы безопасности"; "по сообщениям ФАПСИ"; "бывшие ФСБ"; "по своей 

прошлой профессии"; "госбезопасность, ФСБ"; "у него аппарат, как у бывше-
го кагэбэшника, ФСБ на него работает"; "из его бывшего ведомства"; "раз-
ведка докладывает". 

  

   
Другое  1 
• "Он этим не интересуется"; "понаслышке"; "от бизнесменов, от криминаль-

ных структур". 
  

   
Сам все видит  3 
• "Надо вообще глухонемым быть, чтобы не знать"; "я знаю, а он что – не 

должен знать?"; "не в пустыне живет"; "он видит то, что происходит"; "он 
с нами живет"; "он сам не глупый, сам знает"; "все видно". 

  

   
В. Путин не знает правды  3 
• "Не знает он, не дают ему знать"; "ему доносят неправильную информацию 

те, кто заинтересован, чтобы народ не жил лучше"; "ему вешают лапшу на 
уши, обманывают"; "его информируют неправильно, искажают действи-
тельность"; "люди, которые его окружают, вводят его в заблуждение"; "от-
куда ему знать – везде занимаются сокрытием правды: вот к его визиту все 
вышьют, вычистят, а в жизни все грязно"; "правду он узнать не сможет". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  21 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 

Понимание,
оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

9 (1367)∗ В. Путин поздравляет 
военных 2,07/срд 2,80/срд 2,09/срд 2,3 

2 (1360) В. Путин о позиции Рос-
сии по Ираку 2,18/срд 2,77/срд 1,97/слн 2,3 

1 (1359) ОРТ о визите В. Путина 
во Францию 1,72/срд 2,42/срд 2,20/срд 2,1 

7 (1365) В. Путин о балансе сил 
в мире 1,29/срд 1,88/срд 1,89/срд 1,7 

6 (1364) В. Путин о налогах 2,03/срд 1,87/срд 0,61/слн 1,5 

3 (1361) 
В. Путин 
об обязательствах перед 
населением 

1,71/срд 1,56/слн 0,84/слн 1,4 

8 (1366) НТВ о встрече В. Путина 
с Л. Кучмой 1,79/срд 1,00/слн 0,43/срд 1,1 

5 (1363) В. Путин о борьбе с бю-
рократией 0,85/слн 0,61/слн -0,01/слн 0,5 

4 (1362) ТВС о встрече В. Путина 
с предпринимателями  0,90/срд 0,26/срд 0,01/срд 0,4 

 

Эпизод № 1 (1359). ОРТ, "Новости", 10.02.03, 18:00. О. Шоммер (корреспон-
дент): Самолет российского президента приземлился в аэропорту "Шарль Де 
Голль" около часа назад. Встреча со всеми предусмотренными в подобных слу-
чаях почестями. Выстроен почетный караул Национальной гвардии. Вывешены 
государственные флаги России и Франции. Согласно церемонии встречи высо-
ких гостей, Владимир Путин обошел строй почетного караула. Исполняются 
гимны двух стран. В Париже отмечают, что визит российского президента про-
ходит в момент, когда на России и Франции как ядерных державах и постоянных 
членах Совета Безопасности ООН лежит особая ответственность за будущее ми-
рового сообщества. В этой связи важна их общая позиция по Ираку, а также ко-
ординация мер по противостоянию новым угрозам мировой цивилизации. Меж-
дународный терроризм – в их числе. 

Эпизод № 2 (1360). ОРТ, "Время", 10.02.03, 21:00. В. Путин (президент РФ): 
Мы с Францией, с Германией – с подавляющим, хочу это подчеркнуть, числом 
участников международного сообщества – полагаем, что проблема Ирака может 
и должна быть решена дипломатическими средствами. Я обращаю ваше внима-
ние на то, что подавляющее число членов Совета Безопасности так считает. 

                                              
∗ Номер эпизода в рамках данной фокус-группы; в скобках – номер эпизода в общем проекте. 
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Я уже не говорю о том, что если бы мы вынесли этот вопрос на Генеральную ас-
самблею ООН, то там, уверяю вас, была бы продемонстрирована самая яркая 
поддержка такой позиции. Наша позиция выверенная, абсолютно моральная и 
направлена на то, чтобы минимизировать ущерб возможный от наличия – воз-
можного наличия – в Ираке средств массового уничтожения. 

Эпизод № 3 (1361). РТР, "Вести", 18.02.03, 20:00. В. Путин: Я хочу задать вам 
вопрос: знаете ли вы, каков уровень обязательств государства перед населением? 
Вот если бы мы захотели исполнить все, что мы обязаны исполнить перед наро-
дом, все, что записано в законе, каков должен был бы быть бюджет Российской 
Федерации? Кто знает? Знают только эксперты. Никто не знает конкретно, по-
тому что столько понаписали за последние годы, что разобраться до сих пор не 
можем. Приблизительная оценка – 6,5 триллионов рублей. Консолидированный 
бюджет страны – 3,5 триллиона рублей;6,5 минус 3,5 – 3 триллиона рублей не-
исполненных обязательств перед населением. Вот проблема где лежит, и вот ра-
ди чего мы с вами работаем. Надо разграничить полномочия и прекратить обма-
нывать население. У нас все могут простить люди, только одного не простят – 
вранья. 

Эпизод № 4 (1362). ТВС, "Итоги", 23.02.03, 19:00. А. Юсупов (корреспон-
дент): Тема нынешней дискуссии – административная реформа, – как рассказы-
вают, была настойчиво рекомендована кремлевскими устроителями встречи. 
Сами предприниматели больше хотели поговорить с президентом об одном кон-
кретном аспекте этой реформы – борьбе с коррумпированными чиновниками. 
В результате разговор начался с довольно вялого доклада главы "Северстали" 
Алексея Мордашева, который весьма расплывчато рассуждал о проблемах ре-
формирования административного устройства России. 

Эпизод № 5 (1363). ОРТ, "Время", 19.02.03, 21:00. А. Мордашов (генеральный 
директор ОАО "Северсталь"): Один мой партнер открывает магазины 
в Подмосковье. Так вот, по его рассказам, так сказать, он должен собрать 137 
подписей для того, чтобы получить разрешение на строительство магазина. От 
момента, когда помещение выбрано и куплено, до момента, когда начинается его 
реконструкция под магазин, проходит от 6 до 8 месяцев, которые необходимы на 
большое количество различных согласований и сбор вот этих 137 подписей. 

В. Путин (президент РФ): Мне даже почти нечего комментировать. Нам нужно 
только найти технологичные формы решения этой проблемы. Вот Вы сказали 
совершенно конкретную вещь: 120 подписей. Давайте лимит сделаем для чинов-
ников, да? 20 подписей. И пускай там решают, какие из них наиболее важные. 
Но это так мы с вами понимаем, это примитивно, но для примера просто, да? 
Вот хотелось бы услышать от вас конкретные предложения. 

Эпизод № 6 (1364). ОРТ, "Время", 19.02.03, 21:00. В. Путин: Что касается на-
логовой нагрузки, о которой вы сказали, – конечно, она должна снижаться, и 
здесь не должно быть никаких сомнений. Сейчас планируются следующие шаги 
в этом направлении – в направлении снижения налоговой нагрузки и дальнейше-
го разбюрокрачивания налоговой системы. Но уже сейчас, уже сейчас у нас на-
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логовая нагрузка – примерно 32%, и, судя по той таблице, которую вы здесь 
представили, Россия уже попала не просто во вторую группу – с наименьшей 
налоговой нагрузкой, а в середину этой второй группы. И сейчас – примерно 
32%, а на следующий год мы планируем, что она, эта нагрузка, будет 30 – 30, 
5%, то есть мы тогда будем самыми что ни на есть либеральными даже в этой 
группе – среди стран с невысокой налоговой нагрузкой. 

Эпизод № 7 (1365). ТВС, "Итоги", 23.02.03, 19:00. В. Путин: Баланс сил в ми-
ре со всей очевидностью нарушен. Новая архитектура международной безопас-
ности только находится в процессе становления, она еще не создана. И мы не 
можем не замечать растущую агрессивность весьма влиятельных сил в некото-
рых странах мира, что в сочетании с понижающейся эффективностью междуна-
родных институтов по поддержанию глобальной безопасности и разрешению 
конфликтов, конечно же, вызывает озабоченность. 

Эпизод № 8 (1366). НТВ, "Сегодня", 22.02.03, 19:00. Д. Новиков (корреспон-
дент): Владимир Путин продолжает предпринимать доподлинно известные по-
ка только ему и ограниченному кругу лиц действия, связанные с возможным во-
енным конфликтом США против Ирака. Именно здесь, в этом зале, 4 дня назад 
президент России до полуночи беседовал с председателем Еврокомиссии Проди. 
Сегодня в собеседниках уже Леонид Кучма. После обмена дружескими словами 
Владимир Путин сообщает: их встреча совместным просмотром праздничного 
концерта не закончится. 

В. Путин: Если Вы сочтете возможным, то я бы хотел Вас сегодня вечером при-
гласить домой, после завершения этих мероприятий. Вас и тех коллег, которые 
приедут, чтобы мы просто уже совсем без всех просто посидели бы в спокойной 
обстановке. 

Эпизод № 9 (1367). НТВ, "Сегодня", 22.02.03, 19:00. В. Путин: Вы и ваши то-
варищи выбрали одну из самых опасных профессий. Вы сами считаете ее, может 
быть, и обычной работой, но без нее не может быть нормальной жизни, нор-
мальных условий для труда, развития ни в одном государстве. Я желаю вам и 
вашим близким здоровья и успехов. И пусть вашу жизнь и вашу службу освеща-
ет звезда славных побед российской армии, сила духа наших отцов и наших де-
дов, питает гений великих полководцев России. 
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Эпизод № 3 (1361). РТР, "Вести", 18.02.03, 20:00. 
В. Путин об обязательствах перед населением 

 

 

В. Путин (президент РФ): Я хочу задать вам вопрос: знаете ли вы, каков уро-
вень обязательств государства перед населением? Вот если бы мы захотели ис-
полнить все, что мы обязаны исполнить перед народом, все, что записано 
в законе, каков должен был бы быть бюджет Российской Федерации? Кто знает? 
Знают только эксперты. Никто не знает конкретно, потому что столько понапи-
сали за последние годы, что разобраться до сих пор не можем. Приблизительная 
оценка – 6,5 триллионов рублей. Консолидированный бюджет страны – 3,5 
триллиона рублей; 6,5 минус 3,5 – 3 триллиона рублей неисполненных обяза-
тельств перед населением. Вот проблема где лежит, и вот ради чего мы с вами 
работаем. Надо разграничить полномочия и прекратить обманывать население. 
У нас все могут простить люди, только одного не простят – вранья. 
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Эпизод № 5 (1363). ОРТ, "Время", 19.02.03, 21:00. 
В. Путин о борьбе с бюрократией 

 

А. Мордашов (генеральный директор ОАО "Северсталь"): Один мой партнер 
открывает магазины в Подмосковье. Так вот, по его рассказам, так сказать, он 
должен собрать 137 подписей для того, чтобы получить разрешение на строи-
тельство магазина. От момента, когда помещение выбрано и куплено, до момен-
та, когда начинается его реконструкция под магазин, проходит от 6 до 8 месяцев, 
которые необходимы на большое количество различных согласований и сбор вот 
этих 137 подписей. 

В. Путин (президент РФ): Мне даже почти нечего комментировать. Нам нужно 
только найти технологичные формы решения этой проблемы. Вот Вы сказали 
совершенно конкретную вещь: 120 подписей. Давайте лимит сделаем для чинов-
ников, да? 20 подписей. И пускай там решают, какие из них наиболее важные. Но 
это так мы с вами понимаем, это примитивно, но для примера просто, да? Вот 
хотелось бы услышать от вас конкретные предложения. 
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Эпизод № 7 (1365). ТВС, "Итоги", 23.02.03, 19:00. 

В. Путин о балансе сил в мире 

 

В. Путин: Баланс сил в мире со всей очевидностью нарушен. Новая архитектура 
международной безопасности только находится в процессе становления, она еще 
не создана. И мы не можем не замечать растущую агрессивность весьма влия-
тельных сил в некоторых странах мира, что в сочетании с понижающейся эф-
фективностью международных институтов по поддержанию глобальной безо-
пасности и разрешению конфликтов, конечно же, вызывает озабоченность. 
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Эпизод № 9 (1367). НТВ, "Сегодня", 22.02.03, 19:00. 
В. Путин поздравляет военных 

 

В. Путин: Вы и ваши товарищи выбрали одну из самых опасных профессий. Вы 
сами считаете ее, может быть, и обычной работой, но без нее не может быть 
нормальной жизни, нормальных условий для труда, развития ни в одном госу-
дарстве. Я желаю вам и вашим близким здоровья и успехов. И пусть вашу жизнь 
и вашу службу освещает звезда славных побед российской армии, сила духа на-
ших отцов и наших дедов, питает гений великих полководцев России. 
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Комментарий 

На этот раз для тестирования на ЭФГ респондентам предлагались эпизоды с уча-
стием В. Путина. По итогам электронного тестирования все эпизоды были оце-
нены довольно высоко.  

Эпизод № 9 (1367) 

Наиболее успешным оказался эпизод, в котором В. Путин поздравляет военных 
с профессиональным праздником – 23 февраля. Участникам дискуссии импони-
ровало внимание, оказанное президентом военным в день их профессионального 
праздника; они солидарны со словами В. Путина и чувствуют в них искренний 
патриотизм. В то же время часть респондентов убеждена, что "слова властей", 
обращенные к военным в дни праздников, остаются лишь частью привычного 
ритуала, что "за словами нет конкретных дел", и в реальности "судьбы военных 
людей никого не волнуют".  

• "…что хоть остановилось – при Ельцине вообще было отрицательное от-
ношение к армии. Сейчас хотя бы на словах он ее благодарит. И то слава 
Богу". 

• "Если говорить именно про сюжет, именно про сюжет – тут …очень по-
ложительные эмоции <вызывает> то, что он за армию за нашу патриоти-
чески выступает. Но с другой стороны, что если вот этот сюжет (я всю 
речь эту не слышал), это сюжет, то, что он по бумажке просто их по-
здравляет, желает здоровья по бумажке, – вот это вообще смешно про-
сто". 

• "…когда об армии вспоминается только в момент праздника, когда людям 
не платят годами, когда эта тоже нищенская зарплата… А людям, кото-
рым надо переезжать с места на место, каждый переезд – это пожар. Ко-
гда надо начинать хозяйство просто сначала, с ложки, с вилки, когда меня-
ется мебель… раз перевез – это уже дрова. И когда вообще военные – или их 
бросили куда-то там, как говорится, в горячую точку, а потом там на ка-
кие-то подводные корабли, еще что-то, погиб человек, не дай бог, – семье ни 
пяти копеек нету. Жена там, ребенок – вертись как хочешь, корми как хо-
чешь. Нет никакой ни страховки, даже той же зарплаты не платят, не то 
что говоря уже о смерти. Этот сюжет у меня вызвал очень большой нега-
тив, потому что о людях военных, которые как бы защищают, несут мощь 
и силу… Была бы сильная армия, было бы сильное государство – и считались 
бы с государством. А там – праздник, похлопали, здорово, поздравляем, а на-
завтра – все, нету праздника, живите как хотите". 
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Эпизод №7 (1365) 

В. Путин говорит о современных проблемах международной безопасности. Этот 
эпизод, как и предыдущий, получил высокие баллы по итогам электронного тес-
тирования. Однако респонденты реагировали не столько на содержание речи 
главы государства, сколько на его мимику, на исходящую от президента убеж-
денность в своих словах.  

• "Ну, вода. В общем-то, я даже не знаю, что он хотел вообще выразить". 

• "Нет, ну почему общие фразы? То, что он говорил, мне, например, ясно". 

• "Это настоящая речь человека, который долгое время работал в КГБ. Он 
сказал то, что он хотел сказать". 

• "Просто здесь как бы не названо ничего, нет конкретности – кроме того, 
что изменилась политическая распланировка сил во всем мире. Кто-то по-
терял свои силы – та же Россия. Потом та же Америка, Германия там, 
Франция, да, потом Китай, та же Корея, тот же Ирак – они вышли на бо-
лее высокую ступеньку, но это ничего не сказано. Мы, как бы зная все пре-
дыдущее, уже себе все раскладываем. И то, что некоторые – значит, вот 
этот момент тоже, не указывая пальцем, – некоторые там страны более 
другую стали вести политику – это можно понять, как Америку, но это не 
сказано. Допустим, та же Корея или тот же Ирак – у них тоже другая по-
литика. Здесь все именно язык КГБ – все сказано, но каждый понимает как 
хочет". 

• "Могу сказать так: в некотором царстве, в некотором государстве, как в 
сказке, конкретно не называется страна – подумай на кого хочешь и на что 
хочешь. Если вопрос ставится так, что Америка и Англия, там, собираются 
перевернуть весь мир, то надо так конкретно и сказать. А так – каждый 
может подумать по-разному". 

Эпизод № 3 (1361) 

Следующий эпизод по итогам тестирования уступает двум предыдущим. Не 
всем было понятно, что здесь хотел сказать В. Путин. И опять они реагировали 
скорее интуитивно – "Путин хочет сделать что-то хорошее, но ему не дают".  

• "Значит, что когда приходит время рассчитываться перед народом, они на-
чинают искать всякие ходы, чтобы на кого-то списать. Это получается 
так, что тут мы собрались – и написали эти лишние 3 секстиллиона рублей, 
и они должны там чего-то думать. Так они же это все писали – вы пишите 
и исполняйте. То есть там вся верхушка наша настолько глупа, по-моему, 
что она даже не знает, чего она делает". 
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• "В общем-то, положительное, потому что, как он говорит, что хватит, 
мол, разговоров, надо делать для народа. Но это опять-таки одно дело – 
слова, другое дело – когда это будет сделано, тогда можно уже это оце-
нить". 

• "С одной стороны, он говорит, что слишком много обещанного, а с другой 
стороны… ну, в общем, я не могу объяснить. Это игрок, политический иг-
рок". 

• "Путин обычно говорит спокойно, ровно, без эмоций, а здесь – видно его 
растерянность, потому что массу должны тем же учителям, с бюджетом 
вообще не пойми что творится. И у него здесь интонация голоса такая 
идет, на повышенных тонах. Он что-то пытается сделать – в этой вот как 
каше, как в тине вот этой, вот все вязнет. Он уже на пределе как бы что-
то пытается сделать, и в то же время ничего не получается. Вот этот его 
повышенный голос, как повышенная интонация – это как подтверждение его 
бессилия даже". 

• "Я считаю, что президентская команда плохо работает. Он один не может 
ничего сделать, потому что команда <так> работает". 

Эпизод №5 (1363) 

Эпизод, в котором президент участвует в обсуждении проблем малого бизнеса, 
вызвал наименьший интерес у респондентов. Проблемы пусть даже мелких, но 
все же бизнесменов большинство участников дискуссии близко не принимают – 
это проблемы другой, отдельной от них жизни, которая вызывает скорее раздра-
жение, чем сочувствие. И лишь некоторые участники дискуссии понимают, что 
все чиновничьи поборы, обрушивающиеся на владельцев магазинов, напрямую 
отражаются на цене продаваемых в них товаров, а значит – на рядовых покупа-
телей. 

• "Ну это самый, по-моему, неинтересный вопрос, в принципе. Ну что 
в открытии магазина? Ну не знаю, если 120 подписей, значит, 120 нужно. В 
конце концов, он глава-то, вертикаль власти у него – значит, система та-
кая, что 120 подписей: уже все, не собрать, закопаемся. Получается, что 
всюду сидит ворье. Значит, чего – сверху донизу?" 

• "Ну неинтересно, потому что мне кажется, для народа мало сейчас интере-
са в информации о трудностях бизнесменов". 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: В окружении В. Путина есть люди, которые ему помогают, и 

есть люди, которые ему мешают. По Вашему мнению, каких людей 
в окружении В. Путина больше – тех, кто помогает, или тех, кто 
мешает? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, в российском Правительстве больше тех, 

кто помогает В. Путину, или больше тех, кто ему мешает? 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Больше тех, кто
помогает

Больше тех, кто мешает

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Больше тех, кто
помогает

Больше тех, кто мешает

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, в Государственной Думе больше тех, кто 
помогает В. Путину, или больше тех, кто ему мешает? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, среди губернаторов больше тех, кто помо-

гает В. Путину, или больше тех, кто ему мешает? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, среди крупных бизнесменов больше тех, кто 

помогает В. Путину, или больше тех, кто ему мешает? 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Больше тех, кто
помогает

Больше тех, кто мешает

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Больше тех, кто
помогает

Больше тех, кто мешает

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Больше тех, кто
помогает

Больше тех, кто мешает

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: На Ваш взгляд, В. Путин знает или не знает, какие настрое-

ния царят сегодня в обществе, о чем думают люди? 

 
Вопрос: Одни считают, что В. Путин в своих действиях в первую оче-

редь руководствуется мнением россиян. Другие считают, что 
мнение россиян для В. Путина – не самое главное. С какой точкой 
зрения – с первой или второй – Вы согласны? 

 
 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Знает

Не знает

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

С первой

Со второй

Затрудняюсь ответить



Темы Политические партии

Народная
партия РФ

Опрос населения

ВЫ ЗНАЕТЕ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ 
О "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ"?    

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ 
БЕЗРАЗЛИЧНО?    

затрудняюсь ответить
12%

)что-то слышал(-а
27%

слышу сейчас впервые
54%

знаю
7%

затрудняюсь ответить
41%

безразлично
48%

отрицательно
4%

положительно
7%

№ 010 (694) Опрос 8-9 марта И - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Темы Политические партии

ПРИПОМНИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КТО ВОЗГЛАВЛЯЕТ "НАРОДНУЮ ПАРТИЮ РФ"?    

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ЛИДЕРУ "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" ГЕННАДИЮ РАЙКОВУ - 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЕСТЬ ПРЕДСТАВИТЕЛИ 
"НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" ИЛИ ИХ НЕТ? 

 неправильный ответ
3%

затрудняюсь ответить
90%

 правильный ответ
("Геннадий Райков" )

7%

есть
33%

затрудняюсь ответить
57%

нет
10%

положительно
6%

отрицательно
4%

безразлично
47%

затрудняюсь ответить
43%
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Темы Политические партии

ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ИЛИ НЕ ХОТЕЛИ ПОСЛЕ СЛЕДУЮЩИХ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРОВ ВИДЕТЬ 
В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" 

ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?    

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ 

ЗА "НАРОДНУЮ ПАРТИЮ РФ"?

затрудняюсь ответить
42%

мне это безразлично
34%

не хотел(-а) бы
9%

хотел(-а) бы
15%

допускаю
14%

затрудняюсь ответить
45%

исключаю
41%
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Темы Политические партии

ПРЕДПОЛОЖИМ, ЧТО НА СЛЕДУЮЩИХ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРАХ МОЖНО БУДЕТ 
ПРОГОЛОСОВАТЬ ЗА ОДНУ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПАРТИЙ. ЗА КАКУЮ ИЗ НИХ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 

ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.)   

КАК ИЗВЕСТНО, ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ ПОПАСТЬ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ПАРТИЯ ДОЛЖНА 
НАБРАТЬ НА ВЫБОРАХ НЕ МЕНЕЕ 5% ГОЛОСОВ ИЗБИРАТЕЛЕЙ. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, "НАРОДНОЙ 

ПАРТИИ РФ" УДАСТСЯ ИЛИ НЕ УДАСТСЯ ПРЕОДОЛЕТЬ 5%-НЫЙ БАРЬЕР?   
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не буду участвовать в
выборах

еще не решил(-а),
затрудняюсь ответить
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Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
семьи
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Доли групп (%) 100 46 15 28 28 41 47 53 31 30 38 20 35 34 11 32 30 31 12 18 37 27 26 8 16 21 9 15 5 100 47 53 29 35 36

ВЫ ЗНАЕТЕ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ"?    

знаю 7 5 12 7 7 8 9 6 6 6 8 7 5 8 12 7 8 8 7 10 5 8 5 13 13 4 5 4 18 8 11 6 7 8 9
что-то слышал(-а)   27 30 27 27 26 27 29 25 24 25 30 22 24 29 36 24 31 27 30 26 25 28 29 34 23 32 19 24 15 29 32 25 24 27 33
слышу сейчас впервые 54 52 54 54 55 52 52 55 58 53 50 57 60 50 41 59 46 51 46 53 56 54 59 34 50 53 46 70 37 58 52 64 63 60 52
затрудняюсь ответить 12 12 7 12 12 13 10 14 11 15 12 15 11 13 11 10 15 14 17 11 15 10 8 18 14 11 31 2 29 5 5 6 5 6 5

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?    

положительно   7 7 9 5 6 8 8 6 4 6 9 7 6 6 8 6 7 6 8 11 6 5 8 5 10 7 6 4 4 7 8 6 4 6 9
безразлично    48 49 43 52 49 45 49 47 55 46 44 40 48 52 50 44 49 50 50 50 46 48 48 55 44 52 45 48 29 49 51 47 52 52 44
отрицательно   4 3 10 3 3 5 4 4 2 5 5 2 5 5 4 2 5 5 4 6 3 4 3 2 4 4 5 2 17 2 2 2 2 2 2
затрудняюсь ответить 41 41 39 40 42 42 39 44 38 43 43 51 41 37 38 47 39 39 39 33 45 43 40 37 42 38 44 46 49 42 39 45 42 40 44

ПРИПОМНИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КТО ВОЗГЛАВЛЯЕТ "НАРОДНУЮ ПАРТИЮ РФ"?    

правильный ответ ("Геннадий Райков") 7 6 15 5 8 8 8 6 2 7 10 5 5 9 12 5 10 8 6 8 8 6 3 9 14 5 5 4 21 3 4 2 1 6 3
неправильный ответ 3 3 4 3 2 3 2 4 2 3 3 3 3 3 2 3 4 3 5 3 3 2 6 1 1 2 1 4 3 3 2 3 1 3 5
затрудняюсь ответить 90 91 81 92 90 89 90 91 96 89 86 92 92 88 86 92 86 90 89 89 89 92 91 90 85 93 94 92 75 94 94 94 99 92 93

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ЛИДЕРУ "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" ГЕННАДИЮ РАЙКОВУ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

положительно   6 7 7 4 9 6 8 5 2 6 10 6 5 7 8 4 7 8 6 6 8 3 6 6 9 5 6 4 6 9 11 8 2 9 15
безразлично    46 46 42 51 46 43 47 46 56 44 41 40 47 48 51 41 47 49 49 54 45 43 48 49 43 45 48 47 43 46 49 43 47 50 40
отрицательно   4 3 10 3 3 6 5 3 2 4 6 2 4 5 7 3 5 5 5 3 3 6 4 4 3 4 0 4 13 7 7 7 2 6 11
затрудняюсь ответить 43 44 39 42 41 45 39 47 41 46 43 51 44 40 34 51 41 38 41 37 44 48 41 39 45 45 46 45 37 38 33 43 48 35 33

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЕСТЬ ПРЕДСТАВИТЕЛИ "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" ИЛИ ИХ НЕТ? 

есть 33 35 35 33 35 33 37 30 34 31 34 27 33 35 40 29 33 38 35 39 32 28 30 40 35 29 28 38 51 43 48 39 43 46 41
нет  10 10 14 12 9 11 11 9 10 11 10 9 8 11 18 10 10 11 12 14 8 11 13 14 10 10 8 9 3 8 10 7 7 9 8
затрудняюсь ответить 56 56 50 55 55 57 51 61 55 58 56 64 59 54 42 61 57 51 53 46 60 62 57 47 55 61 64 54 44 48 42 54 49 44 51
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Доли групп (%) 100 46 15 28 28 41 47 53 31 30 38 20 35 34 11 32 30 31 12 18 37 27 26 8 16 21 9 15 5 100 47 53 29 35 36

ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ИЛИ НЕ ХОТЕЛИ ПОСЛЕ СЛЕДУЮЩИХ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРОВ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ 
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?    

хотел(-а) бы  15 18 17 16 15 15 15 16 13 15 16 13 16 16 15 16 16 15 18 19 14 13 17 18 16 16 12 13 5 18 16 21 14 18 22
мне это безразлично 34 33 31 38 33 31 36 32 38 35 29 36 31 35 37 31 32 36 24 41 33 35 41 30 33 36 24 31 26 35 39 31 40 38 27
не хотел(-а) бы    9 6 21 5 7 12 10 7 7 8 10 6 8 11 7 7 10 9 9 8 7 11 7 11 8 8 6 8 22 11 13 8 6 8 16
затрудняюсь ответить 42 43 31 42 44 42 38 46 41 41 44 45 45 38 41 45 42 40 48 32 47 41 35 41 43 40 59 47 46 36 32 40 39 36 34

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ В 
ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ ЗА "НАРОДНУЮ ПАРТИЮ РФ"?

допускаю  14 17 8 18 15 11 12 15 17 12 13 10 17 13 12 13 14 15 20 13 12 13 12 15 10 22 15 10 10 18 16 20 22 17 16
исключаю  41 38 57 34 45 43 48 35 39 44 41 36 37 46 48 38 42 43 38 45 42 38 45 44 42 33 36 48 37 49 54 45 46 49 51
затрудняюсь ответить 45 45 36 48 40 46 40 49 44 44 46 54 46 40 40 49 45 42 42 42 46 49 44 41 48 44 49 43 52 33 30 35 32 33 33

ПРЕДПОЛОЖИМ, ЧТО НА СЛЕДУЮЩИХ ПАРЛАМЕНТСКИХ ВЫБОРАХ МОЖНО БУДЕТ ПРОГОЛОСОВАТЬ ЗА ОДНУ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПАРТИЙ. 
ЗА КАКУЮ ИЗ НИХ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.)   

Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  22 9 86 10 25 29 23 20 8 18 35 30 20 18 21 21 31 19 17 23 19 28 21 16 22 24 12 27 27 13 14 12 3 13 20
"Единая Россия" 19 32 3 21 23 13 18 19 22 19 15 12 18 23 18 19 18 17 11 16 21 21 19 15 22 20 24 12 18 17 12 21 17 18 16

Либерально-демократическая партия (ЛДПР) 6 4 0 10 4 4 8 3 8 6 3 5 7 6 4 7 4 5 9 6 5 5 5 8 5 5 7 8 0 3 4 2 7 3 0
"Яблоко"  4 3 0 5 4 3 4 4 3 5 3 3 3 4 6 2 3 7 3 5 5 1 5 2 4 3 2 4 5 10 11 9 9 14 7
Союз правых сил (СПС)    2 4 0 4 3 1 2 3 4 2 1 2 2 2 6 1 1 5 6 3 2 1 2 3 2 1 4 2 5 5 5 5 8 3 4
"Народная партия РФ" 2 3 0 2 1 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 4 1 1 4 1 2 2 2 2 2 3 2 1 0 1 1 1 2 1 1
Аграрная партия 2 2 1 2 2 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2 3 1 1 1 2 1 2 0 0 3 3 1 1 0 1 1 1 0 2 1
за другую партию    0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
против всех    7 4 1 8 6 7 7 6 8 9 4 4 7 7 9 5 6 8 6 10 6 4 8 10 6 6 9 5 6 11 13 9 9 14 10
не буду участвовать в выборах 11 7 2 10 9 14 11 10 13 11 9 11 11 12 8 11 9 11 15 7 11 10 12 9 8 13 8 11 13 12 14 10 19 7 11
еще не решил(-а), затрудняюсь ответить  27 32 6 29 23 27 22 31 32 23 25 28 28 25 25 26 27 25 29 28 26 25 27 35 26 20 31 29 26 26 24 28 25 25 29

КАК ИЗВЕСТНО, ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ ПОПАСТЬ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ПАРТИЯ ДОЛЖНА НАБРАТЬ НА ВЫБОРАХ НЕ МЕНЕЕ 5% ГОЛОСОВ ИЗБИРАТЕЛЕЙ. КАК 
ВЫ ДУМАЕТЕ, "НАРОДНОЙ ПАРТИИ РФ" УДАСТСЯ ИЛИ НЕ УДАСТСЯ ПРЕОДОЛЕТЬ 5%-НЫЙ БАРЬЕР?   

удастся   19 23 21 21 19 17 21 18 25 17 17 22 20 17 18 23 17 17 24 18 18 18 21 21 17 17 12 25 19 24 26 22 30 22 20
не удастся 22 21 25 21 22 24 26 19 19 25 23 15 21 26 28 19 22 25 18 29 21 21 25 19 24 28 9 17 20 24 28 20 16 24 30
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затрудняюсь ответить 58 56 54 58 59 59 53 63 57 58 60 62 59 57 53 58 61 57 57 52 61 61 53 60 59 54 78 58 59 52 45 58 52 53 50
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Открытый вопрос: С чем, с какими действиями, призывами, обеща-
ниями ассоциируется у Вас "Народная партия РФ"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Защита интересов населения  12 
Забота о народе в целом 9  
• "Раз называется она «Народная партия», то, наверное, помощь народу"; "она 

должна бороться за то, чтобы народ жил лучше, чтобы его так не обворо-
вывали"; "преследует цели народа, выступает за улучшение жизни народа"; 
"по названию трудно определить; в программе есть, очевидно, пункт об об-
легчении жизни народа"; "обещаниями изобилия"; "партия, которая призвана 
защищать народные интересы"; "все для народа – что-нибудь типа этого"; 
"они на стороне трудового народа"; "обещают радеть за народ"; "чтобы на-
род вышел из этой грязи"; "они с народом, так мне кажется"; "все на благо 
народа – это вытекает из названия партии". 

  

Повышение зарплат и пенсий 1  
• "Поднимут пенсии"; "повышение зарплаты, может быть, снижение цен"; 

"поднять выплаты пенсионерам и бюджетникам". 
  

Конкретные действия для блага народа 1  
• "Закон о борьбе с коррупцией, наркоманией хотели ввести"; "улучшение усло-

вий труда"; "уменьшение налогов"; "бесплатная медицина, снижение нало-
гов"; "улучшить социальные гарантии народа"; "социальные проблемы долж-
ны решаться в интересах людей"; "заводы – рабочим, землю – крестьянам, 
фабрики – рабочим". 

  

   
Отрицательные характеристики  3 
Популизм, обещания 2  
• "Обещают много, а на деле мы живем еще хуже"; "ничем – обычные бездари, 

которые пытаются запудрить мозги"; "они все обещают, а делать ничего не 
делают"; "лозунги у всех партий самые лучшие"; "с очередным очковтира-
тельством – куда нам столько избранников?"; "с лапшой на уши"; "как все, 
так и она – обещает все"; "популистские игры"; "они обещают то, что сде-
лать невозможно"; "недавно появилась – ерунда, все то же самое, болтовня". 

  

Другое 1  
• "С антинародными действиями в Думе"; "с продажной девкой"; "Райков с бе-

зумными идеями"; "подхалимаж"; "с безликостью"; "не нравится их лидер"; 
"слышала что-то нелестное". 

  

   
Идеологическая направленность партии  2 
• "Бывшие коммунисты хотят вернуть старое"; "демократически настроен-

ная партия"; "партия, выступающая против политики Путина"; "правитель-
ственная партия"; "может, это коммунисты новые"; "полная демократия"; 
"ближе к нацизму"; "с коммунистами, которые маскируются под другими 
фамилиями". 

  

   
Другое  1 
• "Все они одинаковые"; "особенно ничего не обещают, они бьются из-за атома 

– за чистоту"; "с сексуальными меньшинствами"; "партия, которая избрана 
народом"; "это какая-то новая партия создалась". 

  

   
Отсутствие ассоциаций  2 
• "Ни с какими действиями"; "ни с чем".   
   
Не знаю эту партию  1 
• "Я ее совсем не знаю, что и как"; "ничего не знаю об этой партии".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  81 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 

Интерес, 
оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

4 (1371)∗ Г. Райков о смешанной 
системе выборов 1,19/срд 2,42/срд 1,09/слн 1,6 

1 (1368) Г. Райков о реформе ме-
стного самоуправления 1,30/срд 1,74/срд 1,46/срд 1,5 

5 (1372) Г. Райков о своих избира-
телях 1,00/слн 2,56/срд 0,68/слн 1,4 

3 (1370) 
Г. Райков о проблемах 
внутри Конституционно-
го суда 

1,79/срд -0,02/слб 2,12/срд 1,3 

7 (1374) Г. Райков о реформе ЖКХ 2,23/срд 1,28/слн 0,10/слн 1,2 

2 (1369) 
Г. Райков об экономиче-
ской интеграции постсо-
ветских стран 

1,85/срд 1,01/срд 0,24/слб 1,0 

6 (1373) Г. Райков дает советы 
М. Касьянову 1,20/срд 1,56/слн -0,20/срд 0,9 

 

Эпизод № 1 (1368). ОРТ, "Время", 21.02.03, 21:00. В. Вишневская (корреспон-
дент): Важный вопрос сегодняшнего заседания, которому депутаты отдали всю 
вторую половину дня, – реформа местного самоуправления. Как говорят экспер-
ты, законы написаны скорее не для чиновников, а для простых граждан, чтобы 
сделать местные власти максимально прозрачными для людей и предоставить 
последним возможность повлиять, например, на проворовавшегося мэра или не-
радивого управленца из ЖЭКа. 

Г. Райков (председатель Народной партии РФ): Много замечаний у людей, 
именно у людей к местным чиновникам. Поэтому здесь разграничиваются чет-
кие функции, выстраивается четкая схема. Я думаю, что закон правильный, надо 
начинать первый шаг в этом направлении. 

Эпизод № 2 (1369). ОРТ, "Время", 23.02.03, 21:00. К. Клейменов (ведущий): 
Сегодня появились свидетельства серьезного продвижения в экономической ин-
теграции на большей части постсоветской территории. Российские политики в 
подавляющем большинстве приветствовали инициативу по созданию единого 
экономического пространства четырех государств. 

Г. Райков (председатель Народной партии РФ): И Россия, и Казахстан, и Ук-
раина, и Белоруссия – они вошли в зону всемирной торговли, и на рынке нас там 

                                              
∗ Номер эпизода в рамках данной фокус-группы; в скобках – номер эпизода в общем проекте. 
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никто не ждет. Это ведь рынок, это ведь жестокая конкуренция в продвижении 
своих товаров. И то, что четыре страны объединились в одно экономическое 
пространство с точки зрения координации своих действий, – это довольно серь-
езный конкурент появляется на мировом рынке. 

Эпизод № 3 (1370). ТВС, "Новости", 21.02.03, 19:00. А. Кандулуков (коррес-
пондент): Конфликт внутри Конституционного суда назревал давно. Но с чем 
это связано, неизвестно. Возможно, сами судьи устали мириться с факультатив-
ной ролью высшего органа судебной власти, лишь подчищающего законода-
тельные несуразицы там, где укажут из Кремля. Возвращение Зорькина многие 
понимают как курс на высшую самостоятельность. Во всяком случае, оппозиция 
восприняла ситуацию с воодушевлением. 

Г. Зюганов (председатель фракции КПРФ в Госдуме): Я с ним много раз об-
щался в то суровое время: и накануне 93 года, и в ходе полугодового рассмотре-
ния нашего иска по восстановлению компартии, и в кризисные минуты, когда 
стреляли по парламенту. Я хочу сказать: это честный, мужественный и очень 
достойный человек. 

Г. Райков (председатель Народной партии РФ): Да, были определенные про-
блемы по Конституционному суду. Но не с точки зрения квалификации Зорьки-
на, а с точки зрения того политического момента, который был. И сегодня, если 
всех конституционных судей взять, наверное, самый опытный человек. Человек 
принципиальный, человек, который может отстаивать свою позицию. 

Эпизод № 4 (1371). НТВ, "Сегодня", 18.02.03, 22:00. А. Вацуева (ведущая): 
Президент Путин высказался за так называемую смешенную систему выборов 
парламента субъектов Федерации. Чтобы не меньше половины депутатов изби-
рались не поодиночке, а по партийным спискам, как в Госдуму. 

В. Путин (президент РФ): Это делается для того, чтобы страна наша, Россия, 
была более понятной и самим нам, самим себе, и миру. Чтобы она была более 
стабильной и прогнозируемой. Чтобы люди наши, когда идут на выборы, выби-
рали не просто хорошего человека, а выбирали бы хорошего человека с понят-
ными политическими убеждениями. И чтобы этот человек нес двойную ответст-
венность: перед страной, перед избирателем, и перед партией, с идеями которой 
он идет на выборы. 

Г. Райков (председатель Народной партии РФ): Наше мнение, что вообще на-
до сделать – ноль. Пусть выставляются по всем одномандатным округам от пар-
тий. Иванов Иван Иванович выставляется от Народной партии, а Сидоров Нико-
лай Петрович – от КПРФ. Чтобы люди имели в лицо кандидата. 

Эпизод № 5 (1372). ОРТ, "Основной инстинкт", 04.03.03, 20:00. Г. Райков (ру-
ководитель депутатской группы "Народный депутат", председатель На-
родной партии РФ): Геннадий Андреевич в одном прав: положение сегодня 
у людей тяжелое – большей массы. И вот просто спекулировать на этом тяжелом 
положении было бы, наверное, на мой взгляд, неверно. Все-таки сегодня, вот по-
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следние 3 года, все-таки у людей возрождается чувство гордости за свою Рос-
сию, за самих себя, и немножко, помаленьку изменяется ситуация. Я бы не ска-
зал, что она изменяется резко в худшую сторону. Поэтому вот на патриотов Рос-
сии, на тех, кто хотел, чтобы Россия была, действительно, нормальной страной, в 
которой бы люди сегодня не уезжали из нее, а возвращались обратно, вот на та-
ких людей мы рассчитываем. 

Эпизод № 6 (1373). ТВС, "Новости", 12.02.03, 19:00. П. Косенко (корреспон-
дент): Глава Народной партии Райков со свойственной ему прямотой посовето-
вал Касьянову жестче спрашивать с подчиненных и пользоваться тем, что у него 
есть, и не ожидать какой-то там реформы. 

Г. Райков (председатель Народной партии РФ): Ведь вы решительный чело-
век, Михаил Михайлович, вообще-то по характеру. Так наберитесь характера – и 
дайте кулаком по тем службам, которые сегодня тормозят все эти вопросы. 

Эпизод № 7 (1374). ОРТ, "Новости", 14.02.03, 18:00, В. Вишневская (коррес-
пондент): Вниманию депутатов предложено 6 законов, которые станут основой 
для реформы электроэнергетики. Однако в год парламентских выборов политики 
настороженно относятся к таким глобальным изменениям, которые непосредст-
венно коснутся всех потенциальных избирателей. И обсуждение пакета законов 
много раз переносилось, Дума требовала гарантий правительства. Лишь после 
обещания Михаила Касьянова, специально приехавшего в парламент и заявив-
шего с трибуны о том, что исполнительная власть берет на себя ответственность 
за эту реформу, депутаты согласились наконец-то рассмотреть документы. 

Г. Райков (председатель Народной партии РФ): Много неприятностей имеем 
сейчас по жилищно-коммунальной реформе, да. Не примем эти законы – будем 
иметь такие же неприятности через 2 – 3 года. 
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Эпизод № 2 (1369). ОРТ, "Время", 23.02.03, 21:00. 

Г. Райков об экономической интеграции постсоветских стран 

К. Клейменов (ведущий): Сегодня появились свидетельства серьезного продви-
жения в экономической интеграции на большей части постсоветской террито-
рии. Российские политики в подавляющем большинстве приветствовали ини-
циативу по созданию единого экономического пространства четырех госу-
дарств. 

Г. Райков (председатель Народной партии РФ): И Россия, и Казахстан, и Ук-
раина, и Белоруссия – они вошли в зону всемирной торговли, и на рынке нас там 
никто не ждет. Это ведь рынок, это ведь жестокая конкуренция в продвижении 
своих товаров. И то, что четыре страны объединились в одно экономическое 
пространство с точки зрения координации своих действий, – это довольно серь-
езный конкурент появляется на мировом рынке. 
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Эпизод № 4 (1371). НТВ, "Сегодня", 18.02.03, 22:00. 

Г. Райков о смешанной системе выборов 

А. Вацуева (ведущая): Президент Путин высказался за так называемую смешен-
ную систему выборов парламента субъектов Федерации. Чтобы не меньше поло-
вины депутатов избирались не поодиночке, а по партийным спискам, как в Гос-
думу. 

В. Путин (президент РФ): Это делается для того, чтобы страна наша, Россия, 
была более понятной и самим нам, самим себе, и миру. Чтобы она была более 
стабильной и прогнозируемой. Чтобы люди наши, когда идут на выборы, выби-
рали не просто хорошего человека, а выбирали бы хорошего человека с понят-
ными политическими убеждениями. И чтобы этот человек нес двойную ответст-
венность: перед страной, перед избирателем, и перед партией, с идеями которой 
он идет на выборы. 
Г. Райков (председатель Народной партии РФ): Наше мнение, что вообще на-
до сделать ноль. Пусть выставляются по всем одномандатным округам от пар-
тий. Иванов Иван Иванович выставляется от Народной партии, а Сидоров Нико-
лай Петрович – от КПРФ. Чтобы люди имели в лицо кандидата. 
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Эпизод № 5 (1372). ОРТ, "Основной инстинкт", 04.03.03, 20:00. 

Г. Райков о своих избирателях 

 

Г. Райков (руководитель депутатской группы "Народный депутат", предсе-
датель Народной партии РФ): Геннадий Андреевич в одном прав: положение 
сегодня у людей тяжелое – большей массы. И вот просто спекулировать на этом 
тяжелом положении было бы, наверное, на мой взгляд, неверно. Все-таки сего-
дня, вот последние 3 года, все-таки у людей возрождается чувство гордости за 
свою Россию, за самих себя, и немножко, помаленьку изменяется ситуация. 
Я бы не сказал, что она изменяется резко в худшую сторону. Поэтому вот на 
патриотов России, на тех, кто хотел, чтобы Россия была, действительно, нор-
мальной страной, в которой бы люди сегодня не уезжали из нее, а возвращались 
обратно, вот на таких людей мы рассчитываем. 
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Комментарий 

 

Большинству респондентов Г. Райков, герой всех тестировавшихся на ЭФГ эпи-
зодов, знаком мало. Тем не менее, значения кривой интереса при его появлении 
на экране были выше нулевой отметки – участники тестирования явно хотели 
познакомиться с лидером Народной партии РФ, больше узнать о нем. Что каса-
ется доверия Г. Райкову и согласия с его словами, то здесь реакция респондентов 
была не столь позитивной. В ходе последовавшей за ЭФГ дискуссии ее участни-
ки высказывали серьезные претензии в адрес лидера Народной партии. Прежде 
всего он показался респондентам неискренним человеком. Респонеднтов также 
смущала невнятность речи лидера Народной партии, как буквальная – проблемы 
с дикцией, так и содержательная – фразы Г.Райкова построены небрежно и изо-
билуют стилистическими ошибками. Чего стоит только одна из них: "Чтобы 
люди имели в лицо кандидата" (Эпизод № 1371).  

Эпизод № 4 (1371) 

Респондентам было трудно понять, что хочет сказать лидер Народной партии. В 
результате участники дискуссии в основном говорили о впечатлении, которое 
произвел на них сам Г. Райков, а не о содержании его выступлений. 

• "Чтобы имели в лицо депутата – это же просто…" 

• "…вот когда сказал Райков, я даже не поняла". 

• "…Что он сказал? Да, бубнит, бубнит". 

• "Я с вами согласна, что у человека там непонятно что с речью и с дикцией". 

• "Но он мне неприятен сам". 

• "Как-то смазанное все". 

• "Я даже не пытаюсь. как бы. вслушиваться, что человек говорит, я просто 
думаю о своем, я отвлекаюсь". 

Эпизод № 2 (1369) 

Наиболее "упорные" респонденты пытались понять смысл слов Г. Райкова. 
Большинство из них постигло разочарование – высказывания лидера Народной 
партии они расценивали как "противоречивые". Возможно, за последние годы 
люди чаще стали слышать внятные выступления политиков, на фоне которых 
руководитель депутатской группы "Народный депутат" выглядит не лучшим об-
разом. 
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• "Он сам себе противоречит. Во-первых, его "конкурента" – мы в лице там 
двухсот миллионов голодных, совершенно голых людей, мы не только конку-
ренцию составить на мировом рынке никому не можем… Во-вторых, он го-
ворит: мы входим в мировую торговую сеть. В какую мировую торговую 
сеть? Мы никуда не входим. И тут же сразу он говорит: но нас там никто 
не ждет". 

• "…абсолютный бред просто. Нормальный человек такого придумать не 
сможет. То есть это абсолютный бред. …Как каша масляная – экономика 
должна быть экономной и так далее". 

• "…в этом сюжете он был как-то наиболее интересно представлен из всех 
дальнейших сюжетов, которые мы будем смотреть, …потому что он был 
здесь более убедительным и как-то более, я не знаю, приятно более выглядел, 
не красное лицо, знаете, там". 

Эпизод № 5 (1372) 

Помимо неправильной речи и противоречивых высказываний Г. Райкова, он ли-
шен способности "говорить с огоньком", считают наши респонденты, "внушать 
уверенность в правоту своих слов". Поэтому респонденты говорят о невозмож-
ности не то что солидаризироваться с позицией лидера Народной партии, но да-
же хотя бы предположить в нем готовность настойчиво добиваться поставлен-
ных целей.  

• "…Вот он как-то говорит без огонька, даже Зюганов говорит как-то с 
огоньком, с убежденностью какой-то, а это – вот смазано он говорит как-
то". 

• "Все, что говорит, – на мой взгляд, чистая фальшь. И мало того, что это 
фальшь, он говорит: вот там страну разграбили, может, и разорили, а та-
кое ощущение, что он сам как раз все это и разграбил, и развалил. Именно 
вот он, на него почему-то кажется. …Кощунство просто – от него слы-
шать такие фразы". 

• "Лицо у него такое, к сожалению…" 

• "Сама суть – нормальная, но как она сказана – это все действительно, все 
это размазано как бы, понимаете? Суть есть, но без убежденности такой – 
и уже не веришь". 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые 

о "Народной партии РФ"? 

 
Вопрос: Как Вы относитесь к "Народной партии РФ" – положительно, 

отрицательно или безразлично? (Ответы заявивших, что им известно 
о "Народной партии РФ".) 
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Вопрос: Припомните, пожалуйста, кто возглавляет "Народную 
партию РФ"? (Ответы заявивших, что им известно о "Народной партии РФ".) 

 
Вопрос: Как Вы относитесь к лидеру "Народной партии РФ" Геннадию 

Райкову – положительно, отрицательно или безразлично? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, в Государственной Думе в настоящее вре-

мя есть представители "Народной партии РФ" или их нет? 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Правильный ответ
(Г.Райков )

Неправильный ответ

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Положительно

Безразлично

Отрицательно

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Есть

Нет

Затрудняюсь ответить



Темы Политические партии 

№010 (694) Опросы 4-9 марта И - 19 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Вопрос: Вы бы хотели или не хотели после следующих парламентских 
выборов видеть в Государственной Думе представителей "Народ-
ной партии РФ"? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, Вы в принципе допускаете или исклю-
чаете для себя возможность проголосовать на предстоящих вы-
борах в Государственную Думу за "Народную партию РФ"? 

 

Вопрос: Как известно, для того чтобы попасть в Государственную 
Думу, партия должна набрать на выборах не менее 5% голосов из-
бирателей. Как Вы думаете, "Народной партии РФ" удастся или 
не удастся преодолеть 5%-ый барьер? 
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Комментарий 

Э. Шамсеева 

Народная партия РФ: 
маленькому кораблю – большое плавание? 

В декабре 2003 года состоятся очередные выборы в Государственную Думу. Ве-
роятно, помимо широко известных партий в них примут участие и те, чье имя не 
на слуху. 

ФОМ провел опрос, касающийся одной из них – недавно созданной Народной 
партии РФ. Выяснилось, что в той или иной степени осведомлены о ее сущест-
вовании треть респондентов, причем 7% заявили, что они "знают" эту партию, 
и еще 27% – что они "что-то слышали" о ней. Однако более половины всех оп-
рошенных (54%) узнали о Народной партии лишь от интервьюера. 

• "Она еще не известная, эта партия. Очень трудно сказать что-нибудь 
о ней" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Почти половина респондентов (48%) ответили, что относятся к Народной партии 
РФ безразлично, еще 41% затруднились выразить свое отношение к ней. Поляр-
ные оценки дали 11% опрошенных: 7% – положительные и 4% – отрицательные. 
В группе респондентов, сообщивших, что они "что-то знают" о Народной партии 
РФ, благоприятный для нее баланс оценок более заметен: доли позитивно и не-
гативно настроенных по отношению к этой партии здесь соотносятся примерно 
как 3 к 1 (14% против 4% соответственно). В группе хорошо знающих данную 
партию доли ее "сторонников" и "противников" равны – по 24%: 

Вопрос: "Как Вы относитесь к Народной партии РФ – положительно, от-
рицательно или безразлично?" 

Осведомленность о Народной партии РФ  Все 
знаю что-то слышал(-а) слышу впервые затр. ответить

Положительно 7 24 14 2 2 
Безразлично 48 38 68 43 33 
Отрицательно 4 24 4 2 2 
Затр. ответить 41 13 15 53 64 

Возможно, преобладание позитивных оценок среди тех, кто лишь "что-то слы-
шал" о данной партии, свидетельствует о том, что первое впечатление, произво-
димое ею, достаточно благоприятное. Однако среди явно осведомленных рес-
пондентов – тех, кто заявил, что "знает" о Народной партии РФ, – соотношение 
оценок уже равное, поскольку эффект первого положительного впечатления 
здесь уже не действует. 



Темы Политические партии 

№010 (694) Опросы 4-9 марта И - 21 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Вполне предсказуемой была и сравнительно низкая осведомленность респонден-
тов о том, кто возглавляет Народную партию. Правильный ответ на вопрос 
о том, кто является лидером данной партии, дали всего 7% опрошенных, в то 
время как 90% затруднились с ответом. Чаще всего имя главы Народной партии 
РФ Геннадия Райкова звучало от представителей коммунистического электората 
(15%) и от высокообразованных респондентов (12%). 

Почти половина респондентов (46%) заявили, что относятся к лидеру Народной 
партии безразлично. Тех, кому Г. Райков симпатичен, оказалось всего 6%, а тех, 
кому он не нравится, и того меньше – 4%. 

Более информативными и наглядными являются данные, демонстрирующие от-
ношение к этому политику среди опрошенных, знавших, что он возглавляет На-
родную партию РФ, а не извлекших эту информацию из формулировки вопроса. 
Так, в этой группе респондентов баланс оценок явно позитивен: 32% заявили, 
что относятся к Г. Райкову положительно, и только 24% – отрицательно. 

Вопрос: "Как Вы относитесь к лидеру Народной партии РФ Геннадию Рай-
кову – положительно, отрицательно или безразлично?" 

Народную партию РФ возглавляет…  Все 
Г. Райков 

(правильный ответ)
другой политик 

(правильный ответ) 
затр. ответить 

Положительно 6 32 8 4 
Безразлично 46 38 50 47 
Отрицательно 4 24 3 3 
Затр. ответить 43 6 39 46 

Во время обсуждения этой темы на дискуссионных фокус-группах также выяс-
нилось, что большинство респондентов ничего не слышали об этой партии. 
И лишь узнав в ходе фокус-группы, что ее лидером является Геннадий Райков, 
они начинали высказывать свои суждения. Как оказалось, этот политик доста-
точно известен в народе, однако многие просто не знали, что он создал свою 
партию. 

• "1-я участница: Он часто выступает. 
2-я участница: То, что он в Думе находится, – это я знаю. Часто выступа-
ет, но конкретно – о чем и что… Меня не интересует политика, и я как бы 
не слушаю. А так – известный" (ДФГ, Москва). 

• "Я не слышала, чтобы он с программой с какой-то выступал, я просто слы-
шала, что он иногда комментирует те или иные вопросы" (ДФГ, Москва). 

• "Ну да, я знаю его как фигуру, по телевидению часто появляющуюся" (ДФГ, 
Москва). 

• "1-й участник: Райкова часто мы видим по телевизору, часто спрашивают 
его мнение. 
2-й участник: Он комментирует часто. 
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1-й участник: Он интересно выступает, мне тоже он импонирует, нравят-
ся его выступления" (ДФГ, Воронеж). 

Известие о том, что Г. Райков возглавил политическую партию, было восприня-
то участниками фокус-групп неоднозначно. Многие из них говорили, что этому 
человеку не хватает харизмы для занятия такой высокой должности. Поэтому и 
политическое будущее его партии оценивалось ими весьма скептически: 

• "Я считаю, что не велики шансы. Потому что Райкова как лидера я как-то 
не воспринимаю. Я считаю, что он недостаточно такая колоритная фигура, 
и, в общем-то, внимание он не привлекает. Может быть, ближе к выборам 
будет у него какая-то определенная программа…" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Лидер – это лицо партии, а если мне он не очень симпатичен? Нет у него 
таких вещей, которые действительно вызывают симпатию, уважение или 
что-то такое… Я считаю, что лидер он никакой, поэтому вроде и партия 
такая же примерно" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "1-я участница: Понимаете, если, так сказать, на передний план выходит 
личность вот яркая, как говорится, – не чисто внешне, а ставящая задачи 
какие-то, которые находят отклик, – то она – личность, ее всегда видно. 
А если это серое что-то, какая-то мышка, которая что-то там предлага-
ет, – не получится ничего здесь. 
Модератор: Ну все-таки Райков – это сильная личность или это серая 
мышка? 
1-я участница: Я думаю, что это серая мышка. 
2-я участница: Я с Леной согласна, но не совсем. Нельзя его серой мышкой 
назвать, но в то же время он не яркая личность" (ДФГ, Москва). 

Необходимо отметить: поскольку значительная часть участников ДФГ и массо-
вого опроса не знали о существовании Народной партии, их высказывания о ее 
идеологической направленности были всего лишь предположениями. В целом, 
можно выделить две группы характеристик идеологии этой партии. 

По мнению одной части респондентов, Народная партия РФ является продолжа-
телем коммунистических традиций. Вероятно, на подобные мысли их натолкну-
ло наличие слова "народная" в названии этого политического объединения, 
в связи с чем и был высказан целый комплекс ассоциаций, явно характеризую-
щих эту партию как "левую". 

• "Модератор: Как вы думаете, ближе всего к Народной партии какие партии 
по своей идеологии, например? 
1-я участница: Аграрная, наверное. 
2-й участник: Может быть – «Россия» селезневская. 
Модератор: А почему вы считаете, что Аграрная? 
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1-я участница: Потому что она защищает интересы простых крестьян, по-
этому я как бы думаю, что и Райков… в свое время, насколько мне помнит-
ся, что он имел какое-то к ним отношение" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Я могу сказать, что по его высказываниям, которые я слышал, – в Думе 
принимали Кодекс о труде, потом о земле закон, – что его взгляды близки, 
мне кажется, с Коммунистической партией, с КПРФ, и в этом плане, ко-
нечно, близки к народу. Может народ привлечь" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Модератор: Как вы думаете, какая у них идеология? Какие российские пар-
тии ближе всего к народной партии по своей идеологии? 
1-я участница: Мне кажется – к коммунистам. Если народная – то комму-
нистическая. 
2-й участник: Право на труд, образование, здравоохранение – как коммуни-
сты. И правильно" (ДФГ, Воронеж). 

• "Бывшие коммунисты хотят вернуть старое"; "может, это коммунисты 
новые"; "с коммунистами, которые маскируются под другими фамилиями" 
(открытый вопрос1, 2% ответов). 

Отвечая на вопрос, с какими действиями, призывами, обещаниями ассоциирует-
ся у них Народная партия РФ, респонденты также подпадали под влияние слова 
"народная". Так, по словам опрошенных, она ассоциируется: 

− с заботой о народе в целом: "раз называется она «Народная партия», то, на-
верное – помощь народу"; "преследует цели народа, выступает за улучшение 
жизни народа"; "все для народа – что-нибудь типа этого"; "они на стороне 
трудового народа"; "все на благо народа – это вытекает из названия пар-
тии" (открытый вопрос, 9% ответов); 

− с повышением зарплат и пенсий: "повышение зарплаты, может быть, сни-
жение цен"; "поднять выплаты пенсионерам и бюджетникам" (открытый 
вопрос, 1% ответов); 

− с конкретными действиями на благо простого народа: "улучшение условий 
труда"; "уменьшение налогов"; "бесплатная медицина, снижение налогов"; 
"улучшить социальные гарантии народа"; "социальные проблемы должны 
решаться в интересах людей" (открытый вопрос, 1% ответов). 

Приведенные ассоциации позволяют предположить, что в массовом сознании 
довольно широко распространено представление об этой партии как о "левой". 
Однако это предположение может оказаться неверным, ибо в данном случае 
респонденты лишь прямо отвечали на вопрос интервьюера о возникающих у них 
ассоциациях: а так как партия называется "народной", то и ассоциации также 
были связаны с заботой о народе, что является "коньком" коммунистов. 

Вместе с тем, некоторые участники фокус-групп, говоря о "левизне" Народной 
партии, имели в виду прежде всего не ее политические принципы (наличие ко-

                                              
1 Вопрос: "С чем, с какими действиями, призывами, обещаниями ассоциируется у Вас Народная партия 
РФ?". 
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торых для них далеко не очевидно), а тактическую линию – на конкуренцию с 
коммунистами на "левоцентристском поле", предполагающую имитацию идео-
логической близости к ним. 

• "Модератор: А как вы думаете, какая у него может быть программа? 
Участница ДФГ: Наверное, он слегка хочет электорат коммунистов при-
плюсовать, вернее – отминусовать, вот и все. 
Модератор: То есть себе забрать? 
Участница ДФГ: Да, себе забрать. И поэтому он, конечно, будет где-то как 
вот коммунисты выступать" (ДФГ, Москва). 

• "Исходя только из названия – Народная партия – они претендуют на то, 
что защищают интересы народа. Вот, мы победим, разгоним элиту, вер-
хушку, сделаем так, что народ будет правящим классом, вернем народу на-
родные деньги – что-нибудь такое, наверное" (ДФГ, Воронеж). 

• "Мне кажется, что это вообще попытка играть на таком левоцентрист-
ском поле, и попытка голоса в компартии… привлечь сколько-то разумных 
избирателей компартии в такую формирующуюся социальную демократию, 
которую они собираются вместе с «Россией» как-то выстроить" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

Другая же часть респондентов, вероятно, вспомнила о прочном союзе парла-
ментской фракции "Народный депутат", возглавляемой Г. Райковым, с "Единой 
Россией" или же о том, что группа "Народный депутат" входит в блок центрист-
ских партий, существующий в современной Думе. Как бы то ни было, они вы-
сказали комплекс суждений, явно характеризующих эту партию как центрист-
скую, идущую в ногу с нынешней властью: 

• "В общем, хочет пройти по центру – ни туда, ни сюда. И тех не обидеть, и 
этих не оскорбить" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: А к какой партии, как вам кажется, он <Райков> ближе, все-
таки? 
Участник ДФГ: Ну, типа «Единства» что-то вот" (ДФГ, Москва). 

• "Вся Россия – вместе"; "правительственная партия" (открытый вопрос, 2% 
ответов). 

Нельзя не отметить, что некоторые респонденты достаточно явно говорили как 
о популистском характере обсуждаемого политического объединения, так 
и о том, что эта партия – исключительно зависимая от власти, находящаяся "при 
власти" и управляемая ею. 

• "Модератор: А почему у вас негативное к ней отношение? 
1-й участник: Негативное отношение потому, что это максимально неса-
мостоятельная группа, там максимально не самостоятельные люди. 
Модератор: Не самостоятельные от кого? 
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1-й участник: Не в том смысле, что они просто несамостоятельные как 
личности, а в том плане, что их действия продиктованы кем-то, кто нахо-
дится при них. То есть, может быть, какие-то президентские структуры, 
может быть, какие-то крупные предприниматели…" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: А какое у Вас к нему отношение? 
Участница ДФГ: Ну, просто он появляется часто и так активно по телеви-
зору… Не запомнить его сложно. Конечно, он, на мой взгляд, ну, типичный 
популист, прислоняющийся к власти всегда" (ДФГ, Москва). 

• "Ну, Райков – довольно ловкий популист такой. Кого-то привлекут его вы-
сказывания – о смертной казни, он же большой поклонник смертной казни" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "По-моему, он борется против наркоманов, против гомосексуалистов, но 
это все совершенно популистские идеи, которые, конечно, приведут к каким-
то голосам" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "С очередным очковтирательством. Куда нам столько избранников?"; 
"с ничем – обычные бездари, которые пытаются запудрить мозги"; "с лап-
шой на уши"; "недавно появилась – ерунда, все то же самое, болтовня" (от-
крытый вопрос1, 3% ответов). 

Заявили, что хотели бы видеть Народную партию РФ в Государственной Думе 
после следующих парламентских выборов, 15% опрошенных. Не хотели бы ее 
там видеть 9% респондентов. Вполне предсказуемо то, что среди симпатизи-
рующих этой партии количество желающих, чтобы она заняло место в россий-
ском парламенте, оказалось значительно выше, чем среди относящихся к ней 
безразлично или негативно. Однако удивительным оказалось то, что среди тех 
респондентов, кому Народная партия не нравится, доля сторонников ее попада-
ния в Госдуму всего лишь на 2 п. п. ниже, чем в целом по выборке. 

Вопрос: "Вы бы хотели или не хотели после следующих парламентских вы-
боров видеть в Государственной Думе представителей Народной партии 
РФ? 

Отношение к Народной партии РФ  Все 
положительное безразличное отрицательное затр. ответить

Хотел(-а) бы 15 72 11 13 11 
Мне это безраз-
лично 

34 12 51 17 19 

Не хотел(-а) бы 9 5 8 56 5 
Затр. ответить 42 11 29 13 65 

Таким образом, желание видеть партию в Госдуме спокойно сосуществует 
с негативным отношением к ней. Чем бы это ни объяснялось, ясно, что пожела-
ние той или иной партии, чтобы она попала на Охотный ряд, не может рассмат-
риваться как даже слабый индикатор позитивного отношения к ней. 
                                              
1 Вопрос: "С чем, с какими действиями, призывами, обещаниями ассоциируется у Вас Народная партия 
РФ?" 



Темы Политические партии 

№010 (694) Опросы 4-9 марта И - 26 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

В принципе допускают для себя возможность проголосовать за эту партию на 
предстоящих парламентских выборах 14% опрошенных, исключают – 41%. Уве-
ренность в том, что они не будут голосовать за Народную партию РФ, чаще дру-
гих выражали представители "левого" электората (57%), мужчины (48%), рес-
понденты со средним специальным и высшим образованием (46% и 48% соот-
ветственно). 

Хотя 14% опрошенных признали для себя потенциально возможным выбор 
в списке партий именно Народной партии РФ, действительно отметили эту пар-
тию в предложенной интервьюером карточке лишь 2% респондентов: 

Вопрос: "Предположим, что на следующих парламентских выборах можно 
будет проголосовать за одну из следующих партий. За какую из них Вы ско-
рее всего проголосуете?" (Карточка, один ответ.) 

Партии Доля голосующих, % 
КПРФ 22 
"Единая Россия" 19 
ЛДПР 6 
"Яблоко" 4 
СПС 2 
"Народная партия РФ" 2 
Аграрная партия 2 
За другую партию 0 
Против всех 7 
Не буду участвовать в выборах 11 
Затрудняюсь ответить 27 

Мнения респондентов о том, сможет ли Народная партия РФ набрать на выборах 
5% голосов и пройти в Государственную Думу, разделились: 19% опрошенных 
считают, что ей это удастся, а 22% – что нет. Рассуждения участников ДФГ под-
тверждают наличие раскола во мнениях. Одни полагают, что при умело прове-
денной агитации у этой партии есть вполне реальный шанс занять желаемое ме-
сто в нижней палате парламента. 

• "За три месяца партию можно «вывести» очень правильно – если правиль-
ные сюжеты подберут, научатся реагировать" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Надо больше им рекламы создавать, тогда известность будет" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Я считаю, чтобы набрать больше голосов, им надо больше показываться, 
больше агитировать, выпускать какие-то брошюры, чтобы народ знал. По-
тому что в основном за кого идут голосовать? Кто агитирует, мелькает по 
телевизору, о ком говорят. Основная масса – эти вот" (ДФГ, Воронеж). 

Другие же уверены, что все места в парламенте будут поделены между уже из-
вестными, давно играющими на этом политическом поле игроками. И шансы 
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преодолеть 5%-ный барьер у партии, подобной Народной партии РФ, весьма 
призрачны: 

• "Модератор: Какие есть соображения на этот счет – какие шансы есть у 
этой партии? 
Участник ДФГ: Думаю, что никаких. Ну, я вообще не верю, что в следующую 
Думу пройдут какие-то новые партии – не те, которые были. Я считаю, 
что 5%-ный барьер – это достаточно большой барьер" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Модератор: А вообще у этой партии есть будущее политическое, как вы 
думаете? 
1-й участник: Трудно сказать, вряд ли. 
2-я участница: Ее мало кто знает, она мало где выступает – это о многом 
говорит. 
1-й участник: Просто за эти 10–12 лет хорошо уже засветились люди… 
Это раньше можно было – в 91-м, в 92-м году – рассказывать сказки, 
и можно было бы в эти сказки верить. А сейчас уже поняли, что так – сло-
ва, слова, слова" (ДФГ, Москва). 

Надо заметить, что в действительности это оказывается спором не о потенциале 
конкретной партии (в данном случае – Народной партии РФ), а о возможностях 
современных политических технологий и объеме свободной политической ни-
ши. И, как видно из приведенных данных, значительное число опрошенных 
(19%) верят в действенную силу технологий. 

 



Темы Акции протеста

Акции протеста
бюджетников

Опрос населения

ПОГОВОРИМ ОБ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА РАБОТНИКОВ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ 
(ВРАЧЕЙ, УЧИТЕЛЕЙ И ПР.), КОТОРЫЕ ПРОХОДИЛИ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ 

ВО МНОГИХ РЕГИОНАХ СТРАНЫ. ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ 
ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ ОБ ЭТИХ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА?

ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ, НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ ПРОХОДИЛИ АКЦИИ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ 
ИЛИ ТАКИХ АКЦИЙ НЕ БЫЛО?

(Ответы заявивших, что им известно об акциях протеста.)
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Темы Акции протеста

ВЫ ЛИЧНО ИЛИ ВАШИ БЛИЗКИЕ (ДРУЗЬЯ, РОДСТВЕННИКИ, СОСЕДИ) ПРИНИМАЛИ 
ИЛИ НЕ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ В ЭТИХ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА?

(Ответы заявивших, что там, где они живут, проходили акции протеста.)

ВЫ ОБСУЖДАЛИ ИЛИ НЕ ОБСУЖДАЛИ СО СВОИМИ ЗНАКОМЫМИ, РОДСТВЕННИКАМИ АКЦИИ 
ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ?

(Ответы заявивших, что им известно об акциях протеста.)

ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ АКЦИИ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ, ПРОШЕДШИЕ 
НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ?
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Темы Акции протеста

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, АКЦИИ ПРОТЕСТА, ПРОШЕДШИЕ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ, ПОМОГУТ 
ИЛИ НЕ ПОМОГУТ РЕШИТЬ ПРОБЛЕМЫ БЮДЖЕТНИКОВ?

КТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОРГАНИЗОВАЛ АКЦИИ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ? 
(Карточка, один ответ.)

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ГЛАВНОЙ ЦЕЛЬЮ ОРГАНИЗАТОРОВ АКЦИЙ ПРОТЕСТА БЫЛА ПОМОЩЬ 
БЮДЖЕТНИКАМ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО У ОРГАНИЗАТОРОВ АКЦИЙ ПРОТЕСТА БЫЛИ ДРУГИЕ 

ЦЕЛИ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?
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Доли групп (%) 100 46 15 28 28 41 47 53 31 30 38 20 35 34 11 32 30 31 12 18 37 27 26 8 16 21 9 15 5 100 47 53 29 35 36

ПОГОВОРИМ ОБ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА РАБОТНИКОВ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ (ВРАЧЕЙ, УЧИТЕЛЕЙ И ПР.), КОТОРЫЕ ПРОХОДИЛИ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ ВО 
МНОГИХ РЕГИОНАХ СТРАНЫ. ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ ОБ ЭТИХ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА?

знаю 51 50 62 46 56 54 52 51 42 56 55 41 42 59 76 48 51 59 51 59 51 43 50 71 59 45 44 45 61 72 78 67 61 77 78
что-то слышал(-а)   29 30 28 33 23 28 30 28 33 26 27 32 35 26 15 31 27 27 24 25 29 36 31 21 27 35 32 26 14 19 13 24 23 16 18
слышу сейчас впервые 18 18 9 19 20 15 17 19 22 15 17 27 20 13 9 18 21 11 25 15 17 20 18 8 13 19 15 27 21 9 8 9 16 7 4
затрудняюсь ответить 2 2 0 2 1 2 1 3 2 3 1 1 3 2 0 2 1 3 0 1 3 1 1 0 2 1 9 1 5 0 0 0 0 0 0

ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ, НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ ПРОХОДИЛИ АКЦИИ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ ИЛИ ТАКИХ АКЦИЙ НЕ БЫЛО?
(Ответы заявивших, что им известно об акциях протеста.)

были 23 23 31 20 24 24 24 21 19 24 25 14 17 30 35 17 24 29 34 49 13 12 19 40 32 18 25 18 13 28 27 29 23 26 34
не было  47 46 52 49 44 47 48 46 47 47 47 45 51 44 47 55 42 46 31 23 54 58 48 35 45 54 42 44 51 52 55 50 51 55 51
затрудняюсь ответить 13 14 7 11 12 14 11 14 11 14 12 14 12 13 9 11 13 13 11 13 15 10 14 17 10 9 18 11 15 11 10 11 9 11 11

ВЫ ЛИЧНО ИЛИ ВАШИ БЛИЗКИЕ (ДРУЗЬЯ, РОДСТВЕННИКИ, СОСЕДИ) ПРИНИМАЛИ ИЛИ НЕ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ В ЭТИХ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА?
(Ответы заявивших, что там, где они живут, проходили акции протеста.)

принимал(-а) лично  2 1 4 0 3 3 2 2 1 1 3 1 1 3 4 2 3 2 2 4 2 2 0 4 5 2 1 2 0 0 0 1 0 0 1
принимали близкие   3 4 3 3 3 3 3 3 2 4 3 3 2 2 9 4 2 3 2 5 2 4 2 2 6 2 5 5 0 1 0 1 1 1 0
и я, и близкие принимали участие   0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0

ни я, ни близкие не принимали участия   16 17 21 16 16 17 18 15 15 17 16 9 12 24 19 10 17 21 29 38 8 4 15 32 20 13 18 11 7 26 25 27 21 24 32
затрудняюсь ответить 1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 2 0 2 0 2 1 2 1 1 0 0 6 1 2 0 1 0 1

ВЫ ОБСУЖДАЛИ ИЛИ НЕ ОБСУЖДАЛИ СО СВОИМИ ЗНАКОМЫМИ, РОДСТВЕННИКАМИ АКЦИИ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ?
(Ответы заявивших, что им известно об акциях протеста.)

обсуждали 42 41 56 36 46 45 41 43 31 47 49 34 38 47 58 43 46 44 40 39 45 42 37 52 52 40 39 40 47 45 40 50 35 55 45
не обсуждали   37 39 32 43 31 36 39 35 44 35 33 35 39 38 30 37 30 42 33 44 35 35 43 38 33 38 44 30 24 45 51 40 48 38 50
затрудняюсь ответить 3 2 3 2 3 3 3 3 3 3 2 4 3 2 3 3 3 3 3 2 2 4 2 2 3 3 3 3 8 1 1 1 1 0 1
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за...
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Доли групп (%) 100 46 15 28 28 41 47 53 31 30 38 20 35 34 11 32 30 31 12 18 37 27 26 8 16 21 9 15 5 100 47 53 29 35 36

ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ АКЦИИ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ, ПРОШЕДШИЕ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ?    

одобряю   81 82 85 77 82 84 81 81 79 83 82 74 79 88 81 80 83 86 79 83 82 79 83 78 90 80 77 73 92 86 90 83 82 86 90
не одобряю 9 7 10 12 9 6 9 8 9 8 8 12 8 6 11 9 8 7 10 8 8 9 8 14 3 10 3 15 2 7 4 10 6 9 6
затрудняюсь ответить 10 10 5 11 9 10 9 10 11 9 10 14 13 5 8 12 9 7 10 8 10 12 10 8 6 10 20 12 5 7 6 7 12 5 4

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, АКЦИИ ПРОТЕСТА, ПРОШЕДШИЕ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ, ПОМОГУТ ИЛИ НЕ ПОМОГУТ РЕШИТЬ ПРОБЛЕМЫ БЮДЖЕТНИКОВ?   

помогут   46 53 52 47 47 44 45 48 45 47 47 48 48 45 46 47 46 48 38 43 47 54 46 42 48 50 46 42 51 36 33 38 29 38 39
не помогут 39 32 37 40 38 40 44 33 42 39 36 32 35 44 45 37 36 42 49 45 37 29 39 44 37 41 40 35 35 57 60 54 64 58 49
затрудняюсь ответить 15 15 10 13 15 16 10 19 12 14 17 20 17 11 9 17 18 10 13 13 16 17 15 15 15 9 13 23 13 8 6 9 7 4 12

КТО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОРГАНИЗОВАЛ АКЦИИ ПРОТЕСТА БЮДЖЕТНИКОВ? (Карточка, один ответ.)    

сами бюджетники 42 44 38 44 40 43 42 42 50 41 36 35 45 44 40 46 38 42 43 40 45 41 44 51 41 45 36 38 33 40 36 44 44 37 40
профсоюзы 35 36 48 30 38 36 38 32 27 37 39 27 34 36 45 30 39 38 36 36 35 32 30 30 35 37 39 37 46 39 40 38 39 39 39
политические партии 3 4 4 6 3 3 4 3 2 5 3 3 3 4 5 2 2 5 2 5 1 5 5 1 6 2 1 2 5 8 12 4 5 9 8
местные власти 3 2 3 5 2 2 4 3 4 4 2 4 3 3 0 2 3 4 1 6 3 3 6 5 3 2 3 0 2 2 2 1 4 1 1
центральные власти  1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 2 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0
другие 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 2 0
затрудняюсь ответить 15 13 8 14 16 15 12 18 15 12 18 29 14 11 9 16 17 11 16 11 15 19 14 13 13 13 19 22 14 10 8 12 6 11 12

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ГЛАВНОЙ ЦЕЛЬЮ ОРГАНИЗАТОРОВ АКЦИЙ ПРОТЕСТА БЫЛА ПОМОЩЬ БЮДЖЕТНИКАМ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО У ОРГАНИЗАТОРОВ 
АКЦИЙ ПРОТЕСТА БЫЛИ ДРУГИЕ ЦЕЛИ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

с первой  69 72 72 70 67 71 70 69 70 69 69 63 71 72 67 69 73 69 65 82 68 66 71 68 76 69 68 60 76 63 61 65 65 56 69
со второй 11 10 12 12 12 10 12 10 12 12 10 7 9 12 18 10 6 14 15 7 10 11 12 15 7 13 8 11 9 24 27 21 25 31 15
затрудняюсь ответить 20 18 16 18 21 20 18 21 18 20 21 30 20 15 15 21 21 17 20 12 22 23 18 17 17 18 25 29 15 13 12 14 10 13 16
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Открытый вопрос: Как Вам кажется, чего добивались бюджетники 
своими акциями протеста? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Решение вопросов по зарплате  71 
Повышение зарплаты 56  
• "Добивались повышения заработной платы"; "достойной зарплаты по тру-

ду"; "зарплаты в два раза повысили"; "зарплату добавить"; "денег получать 
больше"; "зарплату хорошую"; "чтобы зарплата у бюджетников была более 
высокой"; "50% прибавки к зарплате". 

  

Выплата задолженностей 15  
• "Долги чтоб погасили"; "заплатить зарплату, которую им должны"; "выпла-

ту задолженностей по зарплате"; "денег, выплаты по бюджетам – то, что 
им причитается"; "выплаты заработанных денег"; "ликвидация задержек по 
зарплате"; "деньги получить, что заработали". 

  

Своевременность выплат 10  
• "Вовремя получать зарплату"; "вовремя выплатить зарплату бюджетни-

кам"; "своевременно выплачивать зарплату". 
  

   
Улучшение условий жизни  12 
• "Улучшения жизни своей"; "жить хотят достойно"; "улучшение жизненного 

уровня"; "нормальных условий жизни". 
  

   
Внимание к проблемам бюджетников  4 
• "Чтобы на них обратило внимание правительство"; "на них обратили внима-

ние – вопрос поднимался в Думе"; "обратить внимание на свои накопившиеся 
проблемы и помочь решить их"; "просто привлечь внимание к себе и своим 
проблемам"; "обратить внимание на работников бюджетной сферы". 

  

   
Протест против новых форм оплаты труда  2 
• "Отмена единой тарифной системы"; "против тарифной сетки"; "против 

реформы"; "против новой системы оплаты труда в бюджетной сфере". 
  

   
Справедливость  2 
• "Правды"; "справедливости"; "справедливого отношения к себе".   
   
Решение вопросов ЖКХ  1 
• "Уменьшить тарифы ЖКХ"; "снижения оплаты за коммунальные услуги"; 

"жилищный вопрос"; "проведение реформы ЖКХ". 
  

   
Улучшение условий труда  1 
• "Создания лучших условий труда"; "человеческой жизни с восьмичасовым ра-

бочим днем"; "изменения условий работы". 
  

   
Улучшение социального обеспечения  1 
• "Подъема в социальной сфере"; "улучшение социальных условий"; "социальных 

гарантий"; "социальное обеспечение". 
  

   
Другое  1 
• "Проезд уменьшить в автобусе"; "все это акции для имиджа"; "профсоюзы соз-

дают видимость работы"; "налоги понизить"; "навредить власти". 
  

   
Ничего не добивались  2 
• "Они не предъявили ни одного ультиматума"; "пока ничего"; "ничего, только 

вышли, а сами не знали – толку нет". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  13 
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Открытый вопрос: Какие именно цели, по Вашему мнению, ставили 
перед собой организаторы акций протеста бюджетников? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Начало предвыборной кампании, привлечение внимания  
к своей деятельности 

 3 

• "Высветить себя к предвыборной кампании и избраться депутатом"; "на-
брать больше голосов"; "забастовки всевозможные начинаются ближе к вы-
борам"; "набор очков"; "засветиться в предвыборной кампании"; "объеди-
ниться вокруг какой-то партии – начало предвыборной кампании"; "зарабо-
тать политический рейтинг". 

  

   
Привлечение внимания к проблемам населения  2 
• "Помочь не только бюджетникам, но и всему народу – чтобы правительство 

обратило внимание"; "показать, что о народе не заботятся"; "повышение 
зарплаты, благосостояние поднять"; "стабильности и выплаты зарплаты"; 
"обращение внимания Путина на нищенские зарплаты бюджетников"; "при-
влечь внимание к нищете, низкому уровню жизни в России". 

  

   
Личные, корыстные цели  2 
• "Прикрываясь народом, делают свои дела"; "за счет бюджетников и свои 

права увеличить"; "нагрести в свой карман"; "себе помочь в первую очередь"; 
"личная заинтересованность"; "лидеры профсоюзов боятся потерять свои 
высокие зарплаты при изменении тарифной сетки"; "себе улучшить жизнь, 
денег больше в карман"; "набить свой карман в очередной раз за чужой счет". 

  

   
Дискредитация власти, смута  1 
• "Внести сумятицу в положение в стране"; "дестабилизация обстановки по-

литической"; "подорвать авторитет правительства"; "подсолить Путину"; 
"навести смуту"; "помутить воду"; "скомпрометировать Путина"; "ском-
прометировать правительство"; "просто будоражат народ". 

  

   
Политические цели в целом  1 
• "Политические игры"; "политические интересы"; "политика".   
   
Другое  1 
• "Профсоюзы втемную играют – хотят вернуть прежнюю жизнь, но ее уже 

не вернешь"; "кто-то действует за их спинами"; "отставка Починка"; "оп-
равдывают себя"; "все куплено"; "остаться Шмакову на своем месте". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  92 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Поговорим об акциях протеста работников бюджетной сфе-
ры (врачей, учителей и прочих), которые проходили на прошлой 
неделе во многих регионах страны. Там, где Вы живете, на про-
шлой неделе проходили акции протеста бюджетников или таких 
акций не было? 

 
Вопрос: Вы лично или Ваши близкие (друзья, родственники, соседи) 

принимали или не принимали участие в этих акциях протеста? 
(Ответы заявивших, что там, где они живут, проходили акции протеста бюджетни-
ков.) 
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Вопрос: Вы обсуждали или не обсуждали со своими знакомыми, 
родственниками акции протеста бюджетников? 

 

Вопрос: За прошедший месяц Вам приходилось или не приходилось вы-
ступать или публиковать свои материалы по теме протестных 
настроений в обществе? 

 

Вопрос: Вы одобряете или не одобряете акции протеста бюджетни-
ков, прошедшие на прошлой неделе? 
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Вопрос: Как Вы думаете, акции протеста, прошедшие на прошлой не-
деле, помогут или не помогут решить проблемы бюджетников? 

 

Вопрос: Кто, по Вашему мнению, организовал акции протеста бюд-
жетников? (Список вариантов, любое число ответов.) 

 

Вопрос: Одни считают, что главной целью организаторов акций про-
теста была помощь бюджетникам. Другие считают, что у орга-
низаторов акций протеста были другие цели. С какой точкой зре-
ния – с первой или второй – Вы согласны? 
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Комментарий 

Е. Гвоздева 

Акция протеста бюджетников: 
митинговать не эффективно, но нужно… 

2002-й год был отмечен спадом протестной активности – опросы, проведенные 
Фондом "Общественное мнение" в мае, свидетельствовали о том, что респонден-
ты значительно меньше, чем в прошлые годы, склонны ожидать ее всплеска. 
А ко всероссийским акциям протеста, традиционно проводимым в последние го-
ды российскими профсоюзами, у россиян сформировалось устойчивое скепиче-
ски-нейтральное отношение. 

В то же время акции протеста, проводимые работниками отдельных отраслей, 
воспринимаются с несколько большим вниманием и интересом – это показала 
забастовка авиадиспетчеров, состоявшаяся в декабре 2002 г. и получившая ши-
рокое освещение в средствах массовой информации. 

Акция протеста работников бюджетной сферы, прошедшая на прошлой неделе, 
как свидетельствуют данные опроса, попала в поле зрения большинства россиян. 
Так, 51% респондентов заявили о том, что знают о ней, 29% – что "что-то слы-
шали". О достаточно высоком интересе к состоявшимся выступлениям бюджет-
ников свидетельствует также и то, что 42% наших сограждан обсуждали, по их 
словам, это событие со своими знакомыми и родственниками. 

О том, что акции протеста состоялись в их регионе, заявили только 23% респон-
дентов. Следует отметить, что эти данные несколько ниже полученных после 
предыдущих всероссийских акций протеста – к примеру, митинги и демонстра-
ции 1 мая 2002 г. в своем регионе наблюдали 33% опрошенных. Правда, в отли-
чие от "праздничных" мероприятий, нынешние акции были исключительно про-
тестными – то есть лишенными какой бы то ни было ритуально-политической 
составляющей, неизменно присутствующей в первомайских манифестациях, – и 
отраслевыми. 

В целом, как свидетельствуют результаты всероссийского опроса, подавляющее 
большинство россиян положительно отнеслось к протестным действиям бюд-
жетников. Так, о своем одобрении состоявшихся выступлений заявили 81% оп-
рошенных. При нынешнем положении работников бюджетной сферы, считают 
участники фокус-групп, учителям и врачам просто необходимо протестовать. 

• "Я считаю, что давно пора что-то сделать. Может быть, тогда хоть как-
то что-то сдвинется" (ДФГ, Москва). 
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• "Мне кажется, вообще народ дошел до предела… У каждого в голове это 
есть,… если пообщаешься. Те же пенсионеры уже настрадались, старики 
наши" (ДФГ, Москва). 

• "Вообще, конечно, уже надо участвовать… Это унижение человеческого 
достоинства, когда учитель не может себе платье купить, недоедает" 
(ДФГ, Воронеж). 

О нарастающем недовольстве бюджетников существующим положением дел 
упоминается также и в высказываниях экспертов. При этом представители ре-
гиональных элит отмечают, что рост социальной напряженности вовсе не сигна-
лизирует о приближении социального взрыва. 

• "Недовольство мы ожидаем, а протестных акций – нет. Я бы разделил. Они 
пока не выражаются, не переходят из недовольства в протестные акции" 
(эксперт, Мурманск). 

• "Возмущение есть: зарплата небольшая, надо бы больше. Но сказать, что 
ради этого люди пойдут на баррикады, я не могу" (эксперт, Брянск). 

• "Я не думаю, что люди готовы к протестным акциям. Напряжение растет 
– это точно, но то, что оно будет носить характер манифестаций, не ду-
маю… При общем недовольстве значительная часть населения продолжает 
адаптироваться и рассматривает общие проблемы как свои личные трудно-
сти" (эксперт, Саратов). 

В то же время, как показали обсуждения, проведенные на фокус-группах, одоб-
ряя протестные акции и сочувствуя бюджетникам, большинство опрошенных 
воспринимают их несколько дистанцированно – в всяком случае они не готовы 
присоединиться к выступлениям и поддержать требования демонстрантов. 

• "Я бы не пошла на демонстрацию. Сочувствую им, люди сидят без денег, 
приходится бастовать" (ДФГ, Воронеж). 

Вообще, склонность респондентов характеризовать ситуацию в целом как без-
выходную, критическую, требующую активных протестных действий, – и в то 
же время оценивать собственное положение как достаточно удовлетворительное 
прослеживалась и в предыдущих исследованиях Фонда "Общественное мнение", 
посвященных акциям протеста. В данном опросе разрыв между оценками собст-
венной ситуации, с одной стороны, и положения протестующих работников, 
с другой, проявляется еще более ярко, так как речь идет о вполне конкретной ка-
тегории населения – специалистах бюджетной сферы, к которой значительная 
часть населения себя не причисляет. 

Общее представление о тяжелом положении бюджетников строится главным об-
разом на основе сюжетов из СМИ, наглядно демонстрирующих нищенский уро-
вень оплаты труда учителей и врачей. Соответственно, и преобладающее среди 
опрошенных отношение к акциям протеста можно охарактеризовать как "пас-
сивную солидарность" – большинство наших сограждан, признавая обоснован-
ность требований учителей и врачей, в то же время не считают их проблемы 
своими. Неслучайно в разговорах респондентов так часто фигурируют абстракт-
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ные "бюджетники" из других регионов и практически никогда – друзья, соседи 
или родственники. 

• "В Москве, я думаю, гимназии…, платная медицина… – там не надо оби-
жаться, что не заплатили. А вот эти периферийные районы, особенно сель-
ские – что там делать? И там действительно сидят на копейках" (ДФГ, 
Москва). 

• "1-й участник: Учителя отказываются выходить на работу… Как каникулы 
закончились, так они и не приступали к работе. 
2-й участник: В Иркутской области. 
3-й участник: Да, в Тайшетии…" (ДФГ, Воронеж). 

• "1-й участник: Ярославская область, Липецк, Урал… 
2-й участник: Все такие сельские районы отдаленные" (ДФГ, Москва). 

• "Ну, вот учителя уральские, свердловские – у них основное было требование 
– погашение задолженности" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Еще один мотив, возникший на групповых дискуссиях и поддержанных боль-
шинством их участников, таков: подобные акции протеста малорезультативны, 
и в сложившейся ситуации нужно действовать иными – более конструктивными 
методами. 

• "Митинги многого не меняют…" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Я считаю, что эти акции ничего не дадут… Есть другие способы, и их надо 
находить" (ДФГ, Москва). 

• "Акция ничего не делает, она только показывает, что люди недовольны, 
а надо идти, надо садиться за стол переговоров… Надо мирно договари-
ваться" (ДФГ, Москва). 

• "Версия о том, что с помощью подобных акций можно что-то улучшить, 
по-моему, просто не находит поддержки. Не то что люди не согласны 
с этим – люди об этом не думают" (эксперт, Санкт-Петербург). 

При этом 46% участников общероссийского опроса все же считают, что состо-
явшиеся акции протеста действительно улучшат положение работников бюд-
жетной сферы. По мнению 39% респондентов, эти действия не возымеют ника-
кого эффекта. 

Что касается представлений о том, кто принял участие в выступлениях и каковы 
были цели протестующих, то здесь мнение участников опроса было практически 
единым. Ключевыми участниками акции были названы учителя, врачи и работ-
ники культуры. 

• "Учителя, бюджетники, медицинские работники" (ДФГ, Москва). 

Некоторые опрошенные указывали в числе участников акции также пенсионеров 
и студентов. 
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Подавляющее большинство наших сограждан придерживаются мнения, что 
ключевым требованием протестующих было увеличение размера заработной 
платы и выплата задолженности по ней. Так, отвечая на открытый вопрос "Как 
Вам кажется, чего добивались бюджетники своими акциями протеста?", 71% 
респондентов указывали на требования, связанные с заработной платой. 

• "Добивались повышения заработной платы"; "достойной зарплаты по тру-
ду"; "зарплаты в два раза повысили"; "долги чтоб погасили"; "заплатить 
зарплату, которую им должны" (открытый вопрос). 

Примечательно, что ни в ответах на открытый вопрос, ни в обсуждении на фо-
кус-группах не упоминалось о вполне конкретном требовании, которое фактиче-
ски было основным лозунгом акции: предотвратить реализацию планов Мин-
труда по изменению всей системы оплаты труда бюджетников. Об этом требо-
вании говорили лишь некоторые эксперты. 

• "Прежде всего, это был протест против предполагаемых изменений в зако-
нодательстве по оплате труда" (эксперт, Мурманск). 

В качестве возможных организаторов данной акции респонденты называют 
профсоюзные организации (35%) и самих бюджетников (42%). 

Политические партии и местные власти упоминают в этом контексте по 3% рес-
пондентов. Примечательно, что оценки экспертов по данному вопросу несколько 
отличаются от результатов опроса массового: так, около одной пятой представи-
телей региональных элит полагают, что именно политические партии выступили 
организаторами акций протеста, примерно половина считают, что мероприятие 
организовали профсоюзы, и только четверть поддерживают точку зрения, что 
акция протеста – дело рук самих бюджетников. 

Анализ высказываний экспертов показывает, что предположения о возможной 
организации акции протеста бюджетников политическими партиями скорее вы-
званы основанной на прошлом опыте привычкой подозревать эти организации 
в эксплуатации социальных проблем граждан в собственных политических ин-
тересах, чем опираются на конкретную информацию. 

• "Я не знаю, кто писал заявку. Не знаю. Я знаю, что и профсоюзы флагами 
махали, и красные флагами махали, и "Яблоко" там махало…" (эксперт, 
Санкт-Петербург). 

Эксперты, более информированные о том, как проходила акция, отделяют собст-
венно организаторов мероприятия – профсоюзы, от участников и наблюдателей 
– представителей политических партий. 

• "Эти акции были организованы – профсоюзы работали для того, чтобы 
поднять народ… Политики участвовали, что называется, на общих основа-
ниях… Они особенно там себя не проявляли, поскольку это не их была ини-
циатива, они просто наблюдателями были" (эксперт, Самара). 
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Если предыдущие всероссийские акции протеста однозначно ассоциировались 
у россиян главным образом с профсоюзными структурами, то нынешние высту-
пления, по мнению опрошенных, могли быть организованы и самими бюджет-
никами. 

Некоторая неопределенность в отношении реальных инициаторов акции протес-
та, по всей вероятности, способствовала положительному восприятию этого вы-
ступления респондентами, так как, согласно высказываниям наших сограждан, 
репутация профсоюзов, сложившаяся на сегодняшний день, не способствует 
формированию позитивного отношения к мероприятиям, которые они проводят. 

Так, большинством опрошенных профсоюзы воспринимаются как слабые, не-
представительные структуры, тесно связанные с властными кругами и не спо-
собные на лоббирование интересов работников. 

• "Профсоюзы и власть – одно целое, по большому счету, управляемое все" 
(эксперт, Рязань). 

• "На самом деле доверия к профсоюзам вообще нет. … На предприятиях всем 
понятно, что профсоюзы срослись с администрацией, поэтому к профсою-
зам люди и не ходят свои вопросы решать" (эксперт, Брянск). 

О негативном восприятии профсоюзных организаций в роли гипотетических ор-
ганизаторов акции протеста свидетельствует также и тот факт, что среди опро-
шенных, полагающих, что именно они ее и организовали, доля считающих глав-
ной целью акции помощь работникам бюджетной сферы ниже, чем среди пола-
гающих, что акция была организована самими бюджетниками (72% против 
81%). И напротив, среди предполагающих, что цели организаторов были иными, 
– 14% тех, что считает организаторами выступлений профсоюзы, и 8% думаю-
щих, что акция была устроена работникам бюджетной сферы. 

Эксперты, называющие профсоюзы организаторами акции, чаще других склон-
ны низко оценивать эффективность проведенного мероприятия. 

• "Безусловно, организовано все это было профсоюзами, но я считаю, что это 
чистый пшик по большому счету" (эксперт, Рязань). 

• "Профсоюзы вроде бы как организовывали эту акцию, но профсоюзы везде, 
мне кажется, карманные, поэтому такой серьезной, что ли, ее не назовешь" 
(эксперт, Рязань). 

Идея о возможной "привязке" состоявшихся выступлений к каким-либо полити-
ческим структурам не нашла особой поддержки у респондентов. Только 3% оп-
рошенных назвали в числе возможных целей акции протеста поднятие рейтинга 
в связи с предстоящими выборами. 

• "Высветить себя к предвыборной компании и избраться депутатом"; "за-
бастовки всевозможные начинаются ближе к выборам" (открытый вопрос). 
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Однако, по мнению экспертов, хотя изначально акция протеста и не имела поли-
тической "начинки", ближе к выборам она будет трактоваться представителями 
различных политических сил именно в этом ключе – для поднятия своего рей-
тинга. 

• "Связь обязательно есть, но пока она отчетливо не просвечивается. … Не-
которые из желающих увидеть себя в парламенте будут пользоваться этим 
инструментом для раскрутки" (эксперт, Самара). 

• "Кто-то воспользуется, наверное, этим. Если связь сейчас не наблюдается, 
то, я думаю, любое проявление социальной активности трудящихся, кото-
рые потенциально являются выбирающими лицами, будет безусловно ис-
пользовано" (эксперт, Мурманск). 

В целом, подводя итоги состоявшейся акции, многие эксперты и участники фо-
кус-групп высказывали мысль о том, что в сложившейся ситуации протест ра-
ботников бюджетной сферы мог бы быть более активным и ярким, и говорили 
в связи с этим об инертности и пассивности людей в своем регионе. 

• "С моей точки зрения, они должны были более активно откликнуться" (экс-
перт, Санкт-Петербург). 

• "У нас достаточно большая инертность. Должно произойти что-то из ря-
да вон выходящее, чтобы народ вышел на улицу" (эксперт, Ставрополь). 

• "Протест в принципе слабый относительно того, что происходит с нами" 
(ДФГ, Москва). 

При этом участники опроса также заявляли о невозможности массового протеста 
в настоящее время, ссылаясь на отсутствие лидера и "специфическую российскую 
ментальность". 

• "Вообще для русского человека, мне кажется, очень сложно взять и высту-
пить. Это особенности русского менталитета" (ДФГ, Воронеж). 

• "Воспитанное в рабском духе население… поэтому социальная напряжен-
ность продолжает накапливаться и оставаться. Вот, выплеснули на улицы, 
покричали и успокоились" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "У нас не хватает организаторов. Ни одна политическая сила не пользуется 
крупной поддержкой" (эксперт, Липецк). 

В целом, акции протеста бюджетников, трактуемые в качестве стихийных вы-
ступлений, вызывают у большинства опрошенных сочувствие и одобрение. За-
благовременная подготовка акций и любые элементы организованности истол-
ковываются многими респондентами как попытка спекулировать положением 
бюджетников и использовать его в своих целях. 

Показательно, что массовость и организованность нынешней акции протеста 
многие эксперты склонны объяснять не инициативностью бюджетников, а орга-
низованной профсоюзами разнарядкой и принудительным участием. 
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• "Из районов области организованным порядком под руководством директо-
ров школ и некоторых глав администраций привезли людей, поставили на 
митинг и после митинга так же организованно посадили в автобус – и все" 
(эксперт, Брянск). 

• "Если бы людей специально не привезли бы, то никто бы и не собрался, при-
возили из районов области" (эксперт, Брянск). 

• "Это же делается профсоюзами обычно… Ну, там выдается разнарядка – 
сколько человек от каждого предприятия должно участвовать" (эксперт, 
Липецк). 

Вообще, на региональном уровне, как свидетельствуют высказывания большин-
ства экспертов, акция проводилась либо с разрешения, либо при непосредствен-
ном участии местных властей, так как основные требования были направлены 
в адрес федерального центра. 

• "Эта акция была организована самой властью. Местными властями По-
скольку на ней присутствовали руководители области" (эксперт, Липецк). 

• "Удар был направлен против федерального правительства, поэтому, я ду-
маю, они (местные власти) сочувственно отнеслись к этому. … Если бы 
там нужна была помощь, они бы не препятствовали, а поощряли" (эксперт, 
Краснодар). 

В целом, акция протеста работников бюджетной сферы, как свидетельствуют 
данные опроса, сопровождалась несколько более пристальным вниманием рос-
сиян, нежели предыдущие всероссийские протестные выступления, проводив-
шиеся профсоюзами. Большинство респондентов согласны с тем, что в сложив-
шейся ситуации учителям, врачам и работникам культуры следовало заявить 
о своем протесте, – независимо от того, насколько эффективными могут оказать-
ся их выступления. 
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Постфактум 
Л. Преснякова 

Три года на посту Президента: 
итоги работы и имидж В. Путина 

В течение трех лет пребывания В. Путина на президентском посту уровень его 
популярности остается неизменно высоким. По данным последнего опроса, за 
действующего президента отдали бы свои голоса 47% россиян, если бы выборы 
состоялись в ближайшее воскресенье. Два года назад электоральный рейтинг 
главы государства составлял 48%1, год назад картина была аналогичной2. 

Заметно возросло и количество респондентов, утверждающих, что за время пре-
зидентства В. Путина их отношение к нему улучшилось: если в марте 2001 г., 
через год после выборов, об этом говорили только 25%3 россиян, то сейчас – уже 
33%. 

• "Лично мне он очень нравится. И отношение у меня к нему стало лучше" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Я … Путина не знала, голосовала за Явлинского. … А потом, понимаете, по 
каким-то таким его… Я и говорю: очень даже зауважала" (ДФГ, Москва). 

Доля респондентов, заявляющих, что их отношение к действующему президенту 
не претерпело изменений, соответственно, заметно сократилась – с 60% в марте 
2001 г. до 46% в нынешнем году. В то же время несколько увеличилась доля тех, 
кто говорит об ухудшении отношения, – с 9% до 14%. Среди представителей ре-
гиональных элит наблюдается та же тенденция: треть экспертов утверждают, что 
стали относиться к В. Путину лучше, половина – что относятся так же, как 
и раньше, у каждого десятого отношение ухудшилось. 

Почти половина россиян (46%) уверены, что сегодня популярность В. Путина 
выше, чем она была три года назад; еще 27% опрошенных полагают, что уровень 
популярности президента не изменился, и только 15% считают, что он снизился. 
А вот среди представителей региональных элит распределение мнений по этому 
вопросу иное: доли экспертов, полагающих, что сегодня популярность 
В. Путина выше, чем была три года назад, и тех, кто считает, что в этом отноше-
нии ничего не изменилось, равны и составляют по трети от числа всех опрошен-
                                              
1 В. Путин: год на президентском посту // Доминанты. Поле мнений. 2001. №012 (598) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/152/368/1367.html). 
2 В. Путин: два года на посту // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3051.html). 
3 Путин – год на президентском посту // Доминанты. Поле мнений. 2001. №012 (598) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/152/368/1367.html). В 2001 году формулировка вопроса была не-
сколько иной: "Вы лично сегодня относитесь к В. Путину лучше, чем год назад, хуже или так же, как 
год назад?" 
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ных; еще четверть представителей региональных элит говорят, что президент 
стал менее популярен. 

Имидж главы государства в последнее время заметно эволюционирует, в нем 
появляются новые черты: если сравнивать с замером осенью 2002 г.1, то респон-
денты стали намного чаще давать содержательные ответы на открытый вопрос о 
позитивных качествах В. Путина (78% – против 68% в сентябре), при этом не-
сколько увеличилась и доля называющих негативные качества президента (35% 
– против 31%). 

За прошедшие полгода респонденты стали чаще говорить об ответственности 
В. Путина (9% упоминаний – против 6% в сентябре 2002 года), его уверенности 
в собственных силах, вере в успех (3% – против 1%). 

• "Говорит – и делает, человек слова"; "серьезный, исполнительный – что 
скажет, все сделает" (открытый вопрос). 

• "Уверенность и умение вселять эту уверенность в других граждан"; "уве-
ренность в своих силах" (открытый вопрос). 

Палитра упоминаемых положительных деловых качеств несколько расширилась 
– опрошенные заговорили о требовательности В. Путина (2%). 

• "Требует со своих министров работу"; "требовательность к подчиненным" 
(открытый вопрос). 

Чаще стали упоминаться решительность, целеустремленность В. Путина (10% – 
против 7% в сентябре), а также его сдержанность, уравновешенность (8% против 
5%): 

• "Решительность"; "целеустремленность, направленность действий" (от-
крытый вопрос). 

• "Самообладание"; "спокойный, уравновешенный"; "сдержанность"; "вы-
держка" (открытый вопрос). 

Среди нравственных качеств В. Путина, которые импонируют россиянам, упо-
минаются скромность, справедливость. Президента характеризуют как хорошего 
семьянина. 

• "Не заносчив, ведет себя, как обычный человек"; "…застенчивый, не выскоч-
ка"; "скромность и даже застенчивость" (открытый вопрос). 

• "Справедливый" (открытый вопрос). 

• "Семейный человек"; "семьянин" (открытый вопрос). 

• "Мне нравится скромность. Семью свою не афиширует. Не как Ельцин – как 
они разъезжали! Просто все это, скромно. Я считаю, природная скром-
ность" (ДФГ, Самара). 

                                              
1 См.: Президент и его команда // Доминанты. Поле мнений. 2002. №039 (673) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/499/1202/4007.html). 
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Стоит отметить, что и на дискуссионных фокус-группах респонденты стали го-
раздо чаще говорить о нравственных качествах президента. Для многих участ-
ников ДФГ В. Путин – политик с совестью. 

• "Модератор: А вы считаете, он переживает, что страна живет бедно? 
1-й участник: Да. 
2-я участница: Да. 
Модератор: Почему? Откуда вы знаете, что у него есть совесть? 
3-й участник: Потому что у него на лице написано" (ДФГ, Москва). 

Участники массового опроса гораздо чаще, чем осенью 2002 г., говорят 
о коммуникабельности президента, доступности его стиля общения (11% –
 против 6%), чаще позитивно отзываются о его манере речи (8% – против 6%): 

• "Хорошо говорит с народом, много встречается с людьми"; "с народом об-
щается" (открытый вопрос). 

• "Умеет одинаково разговаривать с любым человеком"; "говорит на языке 
простых людей"; "стремится быть открытым для людей"; "общедоступен" 
(открытый вопрос). 

• "Выступает хорошо, говорит красиво"; "говорит расковано, логично"; "го-
ворит не по бумажке, как предыдущие руководители"; "умеет убедить, до-
нести, говорит правильные слова"; "грамотно говорит, идеально правильно" 
(открытый вопрос). 

И на ДФГ манера общения В. Путина вызывает одобрительные отклики. 

• "Умно говорит всегда" (ДФГ, Москва). 

• "Тактичен. Прямо говорит. Всегда найдет, что сказать" (ДФГ, Москва). 

• "Он умеет так свою мысль подчеркнуть, так выразить, что она доступна 
населению" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Очень четко выражает свои мысли. Четко, сразу понятно. Все вроде бы 
при нем" (ДФГ, Самара). 

Кстати, на фокус-группах появились слова о харизме и обаянии Путина – рань-
ше о нем чаще отзывались как о "серой личности": 

• "То есть у него аура такого мужчины – ну, хочется ему верить. …На самом 
деле есть что-то немножко харизматическое" (ДФГ, Новосибирск). 

• "И действительно, аура у этого человека настолько сильная, что телевизор 
буквально притягивает к себе" (ДФГ, Новосибирск). 

Впрочем, некоторым по-прежнему недостает "яркости" в образе В. Путина. 

• "Мы Ельцина видели: мы видели Ельцина-пьяницу, мы видели его такого… 
Ельцин был – человек… У Ельцина была харизма. У Путина ее нет. Он безли-
кий… Он лишен человеческих качеств" (ДФГ, Самара). 
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Сегодня респонденты чуть чаще говорят об интеллектуальных качествах прези-
дента, его образованности и эрудиции (12% против 8% осенью прошлого года): 

• "Мыслящий человек"; "высокий интеллект"; "умный, рассудительный" (от-
крытый вопрос). 

• "Широкий кругозор…"; "образованность"; "эрудирован"; "знание иностран-
ных языков, разбирается в политике, спорте" (открытый вопрос). 

Что касается негативных качеств президента, то сейчас несколько чаще, чем 
полгода назад, стали звучать упреки в неэффективности и бездеятельности: 

• "Не всегда слова сходятся с делом"; "говорит хорошо – делает мало"; "нет 
конкретных действий"; "пустозвон"; "показушность, нет конкретных дел"; 
"не доводит дело до конца" (открытый вопрос: 8% – против 7% в сентябре 
2002 г.). 

• "Он не доводит дело до конца. Он ни одно дело не довел до конца. Ничего он 
не сделал в стране" (ДФГ, Москва). 

Участники массового опроса чаще стали давать негативную оценку конкретным 
действиям президента: 

• "Деньги бюджетников тратит"; "встречи с Ельциным"; "в стране дела 
идут плохо, а он помогает за рубеж"; "не уделяет внимания селу, сельскому 
хозяйству"; "много начал ездить за границу"; "дружба с Бушем" (открытый 
вопрос, 6% – против 5%). 

Чуть чаще респонденты стали упрекать В. Путина в чрезмерной мягкости: 

• "Мягкость"; "мягкотелость"; "не хватает жесткости, он мягкий" (откры-
тый вопрос, 4% – против 3%). 

Однако если говорить в целом, то за прошедшие полгода образ В. Путина 
в массовом сознании явно улучшился. 

Об этом же говорят и ответы респондентов на вопросы об изменениях, произо-
шедших с президентом за время его пребывания у власти (отметим, что сегодня 
россияне значимо чаще, чем год назад, говорят, что за этот период В. Путин дей-
ствительно изменился). 

Вопрос: "Как Вам кажется, за время своего пребывания у власти В. Путин 
изменился или не изменился?" 

 Март 20021 Февраль 20032 
Изменился 35 44 
Не изменился 49 36 
Затрудняюсь ответить 17 19 

                                              
1 Образ В. Путина // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3052.html). 
2 В. Путин: три года на посту Президента РФ // Доминанты. Поле мнений. 2003. № 008 (692) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/702/1486/5392.html). 
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Отвечая на открытый вопрос1 об изменениях, произошедших с В. Путиным, 
большинство участников массового опроса говорят о переменах позитивных – и 
в личностном, и в профессиональном плане. Причем, по сравнению с данными 
марта 2002 г.2, россияне стали отмечать их гораздо чаще. 

О личностных изменениях упоминают более половины ответивших на вопрос, 
или 21% по выборке в целом. 

Так, треть ответивших, или 11% по выборке в целом (против 8% в марте 2002 г.), 
говорят, что В. Путин стал увереннее, решительнее. 

• "Стал увереннее, свободнее"; "увереннее, раскованнее"; "больше стало уве-
ренности в самом себе"; "стал увереннее, решительнее" (открытый вопрос). 

• "Раньше он стеснялся своей должности, … а сейчас освоился, …встал на но-
ги" (ДФГ, Москва). 

• "Мне кажется, что он освоился побольше. Все-таки сфера деятельности 
отличительная. Посмелей стал… Он более естественно говорит, чем два 
или три года назад. Более сухо говорил – …а сейчас более естественно" 
(ДФГ, Самара). 

• "Он стал лучше говорить – увереннее, убедительнее" (эксперт, Смоленск). 

Некоторые респонденты (5%) полагают, что за время работы на посту президен-
та В. Путин стал более строгим, жестким (в прошлом марте об этом говорили 3% 
опрошенных): 

• "Более жестким"; "жестче стал к правительству"; "он твердо стоит 
на своей позиции"; "порезче, пожестче стал" (открытый вопрос). 

• "Жестче стал" (ДФГ, Самара). 

• "С критикой выступает почаще, наверно" (ДФГ, Самара). 

• "Да. Министров своих чаще ругает" (ДФГ, Самара). 

Еще 4% считают, что В. Путин стал ответственнее и серьезнее (год назад 
об этом говорили всего 1% респондентов): 

• "Принимает более ответственные решения"; "серьезнее стал"; "больше от-
ветственности, чем раньше" (открытый вопрос). 

Наконец, еще 2% думают, что за время, прошедшее с момента избрания, 
В. Путин стал более активным и деятельным (год назад респонденты об этом со-
всем не говорили). 

• "Активнее проявляет себя в политике"; "стал больше делать"; "стал более 
активным политически, в международном плане" (открытый вопрос). 

                                              
1 Вопрос: "Как, по Вашему мнению, изменился В. Путин, в чем Вы видите основные изменения?". 
2 Образ В. Путина // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3052.html). 
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Треть ответивших на открытый вопрос, или 11% по выборке в целом, говорят, 
что В. Путин изменился и в профессиональном плане. По мнению опрошенных, 
президент: 

− стал более опытным политиком: "набрался опыта руководителя"; "больше 
опыта стало"; "как политик стал умнее – ведь пришел он совсем не полити-
ком"; "набрался опыта управления государством" (5% – против 4% в марте 
2002 г.); 

− стал обращать больше внимания на нужды населения: "лучше стал отно-
ситься к населению"; "больше думает о народе"; "стал нажимать 
на руководителей, чтобы вовремя выплачивали зарплату"; "стал проявлять 
больше внимания к простому народу"; "ближе стал к народу намного" (2% – 
сейчас и столько же – в марте 2002 г.); 

− стал более независимым, приобрел самостоятельность: "более самостоя-
тельный"; "он больше своего, больше самостоятельности стал проявлять"; 
"более независимый от "Семьи" Ельцина" (2% против 1% в предыдущем оп-
росе); 

− стал более гибким: "подстраивается под жизнь"; "стал осторожнее в вы-
сказываниях" (1%; в марте 2002 г. об этом не упоминалось). 

• "Он стал мягче. Если он раньше старался высказаться как-то на бегу, стро-
го, то сейчас он стал более мягким, более человечным" (ДФГ, Новосибирск). 

Изменения во внешности и манере поведения В. Путина, которые отмечают рес-
понденты, весьма разнообразны (как и в марте 2002 года, об этом говорят 3% 
опрошенных). Одни полагают, что глава государства "солиднее стал"; "похоро-
шел"; "стал больше улыбаться". Другие считают, что В. Путин "постарел, ус-
тал, похудел", "изменился внешне: похудел, полысел", "стал старше, озабочен-
нее", "появилась усталость". 

Кстати, об усталости, проявляющейся во внешнем облике президента, на этот 
раз как никогда много говорили участники групповых дискуссий: 

• "1-й участник: Он за эти три года постарел. 
2-й участник: Постарел – и сильно. 
3-я участница: Подустал он все равно. 
4-я участница: То, что подустал, – да, тем не менее, за это время" (ДФГ, 
Москва). 

• "1-й участник: Постарел. 
2-я участница: Уставший. 
1-й участник: Работы много, мотаться заставляют. 
2-я участница: Работы много, поездок много. 
3-й участник: Внешне похудел здорово. … Похудел, устал. … Иногда такие 
мешки под глазами – я думаю: боже мой!" (ДФГ, Самара). 

• "Он устал. Тяжелая работа – нечего говорить" (ДФГ, Новосибирск). 
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И хотя внешне проявляющаяся усталость пока что воспринимается респонден-
тами как показатель усердия и своего рода "взросления" и "возмужания" 
В. Путина, это в целом не очень благоприятная тенденция в восприятии, по-
скольку усталость может интерпретироваться и как признак слабости. 

• "А мне кажется, он уже немного начинает сдаваться" (ДФГ, Москва). 

Недаром, упоминания об усталости так контрастируют с образом "молодого 
и энергичного" В. Путина. 

Негативные изменения, произошедшие с президентом, отмечают всего 1% 
(в марте прошлого года таких упоминаний было столько же). 

• "В худшую сторону"; "в худшую сторону – придерживается политики Ель-
цина"; "он стал хуже" (открытый вопрос). 

• "Как человек, он все более и более закрытый становится. Если он раньше 
был открытый немножко, публичный был – и политическое его как бы лицо 
было, и человеческое лицо, – то сейчас все меньше и меньше человеческого 
лица… Даже когда он приезжает куда-то в какую-то семью, начинает 
с ними чай пить, даже в этом случае он какой-то протокольный. Даже 
одежда иногда бывает протокольная. Все больше и больше официоз начина-
ет доминировать" (эксперт, Красноярск). 

В целом же, судя по приведенным данным, россияне склонны говорить о пози-
тивных переменах, произошедших с В. Путиным, подчеркивать, что глава госу-
дарства за время президентского срока "возмужал", стал более зрелым 
в личностном и профессиональном отношении. 

• "Возмужал" (ДФГ, Москва). 

• "Он изменился. Наверно, пробыв три года на таком посту, осознал и ответ-
ственность… Он стал другим. Как все мы, он меняется с возрастом. Я ду-
маю, что он стал умнее на этом посту – не в том смысле, что он стал ум-
ным, а понял, как себя надо вести в каких ситуациях" (ДФГ, Самара). 

• "Ну, он изменился однозначно – хотя бы даже внешне. Если сравнить те 
данные, … ту внешность, которая была на тех выборах, и сейчас, – конечно, 
он изменился в лучшую сторону. Он стал таким солидным… Изменился 
в том смысле, что стал более зрелым" (эксперт, Архангельск). 

• "Он стал, скажем, более солидный президент" (эксперт, Смоленск). 

* * * 

Имидж В. Путина в последнее время очевидно улучшается по всем показателям. 
Однако сказать того же об оценках его деятельности на посту президента нельзя. 
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Оценка работы В. Путина 
Отлично и хорошо  39 37 35 36 36 39 46 46 44 46 49 42 
Удовлетворительно 40 44 47 47 46 45 41 41 41 41 38 42 
Плохо и очень плохо 6 9 10 9 11 10 7 8 10 9 8 11 

В начале нынешнего года доля положительных оценок работы В. Путина ощу-
тимо снизилась – на 7 п.п. по сравнению с данными массовых опросов в IV-м 
квартале 2002 г. Заметим, впрочем, что в отличие от рядовых граждан предста-
вители региональных элит, наоборот, заметно чаще стали давать деятельности 
президента положительные оценки (если год назад1 ее оценивал позитивно каж-
дый третий эксперт, то сейчас – почти половина; в то же время доля "удовлетво-
рительных" оценок сократилась почти в полтора раза). 

Тем не менее, другие полученные нами данные позволяют говорить, что на сего-
дня разочарование россиян в работе президента усиливается. Так, возросла доля 
респондентов, отмечающих, что деятельность Путина не соответствует их ожи-
даниям. 

Вопрос: "Скажите, пожалуйста, деятельность В. Путина на посту прези-
дента соответствует или не соответствует тому, что лично Вы от него 
ожидали?" 

 Март 20012 Сентябрь 20013 Март 20034 
Соответствует 53 59 47 
Не соответствует 30 25 36 
Затрудняюсь ответить 17 16 17 

Вместе с тем почти половина опрошенных (48%) считает, что В. Путину за вре-
мя пребывания на посту удалось осуществить многое из задуманного. Еще 3% 
придерживаются супероптимистичного взгляда, полагая, что президент смог 
выполнить все, что наметил. По мнению 22% респондентов, он не смог сделать 
ничего из того, что задумал. Среди представителей региональных элит доля счи-
тающих, что В. Путин смог реализовать многое, заметно выше – две трети. Тех 
же, кто придерживается мнения, что президенту вообще ничего не удалось, 
вдвое меньше (десятая часть). 

                                              
1 В. Путин: два года на посту // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3051.html). 
2 В. Путин: год на президентском посту // Доминанты. Поле мнений. 2001. №012 (598) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/152/368/1367.html). 
3 В. Путин и перемены в стране // Доминанты. Поле мнений. 2001. №037 (623) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/290/721/2357.html). 
4 В. Путин: три года на посту Президента РФ // Доминанты. Поле мнений. 2003. №009 (693) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/705/1492/5425.html). 
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Судя по репликам участников фокус-групп, сильнее всего разочаровались в дея-
тельности Путина те, кто ждал быстрых и контрастных перемен к лучшему, кто 
надеялся, что президент сможет реализовать "все" задуманное: 

• "Нет. Я ожидала побольше – чтобы какие-то реальные были сдвиги… Как 
мы и говорили, в медицине, в образовании подвижек никаких нет, в армии. 
Все мы ждем-ждем…" (ДФГ, Самара). 

• "В полной мере – нет… Не оправдалось – то, что мы топчемся на месте…" 
(ДФГ, Самара). 

Кстати, некоторые участники групповых дискуссий сознают, что их неудовле-
творенность работой президента связана с завышенными ожиданиями: 

• "1-й участник: Наши запросы и требования к его деятельности, видимо, не-
сколько завышены. 
2-й участник: Мне кажется, нам надо все сразу и много. А ему нужно время. 
(ДФГ, Новосибирск). 

Те же, кто не рассчитывал на радикальное изменение положения дел в стране 
(и, судя по всему, таких гораздо больше), заявляют, что работой Путина в долж-
ности главы государства удовлетворены: 

• "Модератор: Соответствует ли деятельность Путина на посту Президен-
та России вашим ожиданиям от этой деятельности три года тому назад? 
Участник: Мне нравится. Мне кажется, что да. По крайней мере, он в ка-
ких-то – хоть малых – дозах поднимает страну. Получается – не получает-
ся – это как всё выходит. А мне кажется – да" (ДФГ, Новосибирск). 

Среди представителей региональных элит доля утверждающих, что деятельность 
В. Путина на посту президента соответствует их ожиданиям, заметно выше, чем 
среди рядовых граждан, – две трети; о несоответствии работы главы государства 
их ожиданиям говорит каждый третий эксперт. 

Тем не менее, в целом россияне стали заметно более скептично оценивать резуль-
таты деятельности президента: доля тех, кто говорит о достижениях В. Путина, 
заметно сократилась, а доля затрудняющихся оценить его успехи возросла. 

Вопрос: "Если говорить в целом, в деятельности В. Путина на посту прези-
дента было больше достижений или неудач?" 

 Март 20011 Март 20022 Март 20033 
Достижений 60 61 49 
Неудач 14 13 15 
Затрудняюсь ответить 27 26 36 

                                              
1 В. Путин: год на президентском посту // Доминанты. Поле мнений. 2001. №012 (598) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/152/368/1367.html). 
2 В. Путин: два года на посту // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3051.html). 
3 В. Путин: три года на посту Президента РФ // Доминанты. Поле мнений. 2003. №009 (693) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/705/1492/5425.html). 
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Кстати, на открытый вопрос о достижениях В. Путина на президентском посту 
в нынешнем марте было дано гораздо меньше ответов, чем в марте 2002 г.1 (49% 
против 60%), а на открытый вопрос о неудачах главы государства, наоборот, от-
ветов – больше (43% против 37%). Эти данные также свидетельствуют о том, что 
неудовлетворенность работой В. Путина на президентском посту возрастает. 

Что же именно не удовлетворяет россиян в деятельности президента? Респон-
дентам были заданы два закрытых вопроса: о том, в каких сферах жизни страны 
в результате работы В. Путина произошли позитивные перемены и в каких – не-
гативные. 

Вопрос: "Скажите, пожалуйста, в каких сферах жизни страны в результа-
те работы В. Путина произошли положительные/отрицательные измене-
ния?" (Карточка, любое число ответов). 

Положительные изменения Отрицательные изменения 
 сентябрь 

2001  март 2002 март 2003 сентябрь 
2001 

март 2002 март 2003 

Внешняя политика 21 23 30 1 5 3 
Экономика 19 19 16 5 10 13 
Обороноспособность 15 12 13 5 11 10 
Работа газет, радио  
и телевидения 6 10 13 5 9 6 

Социальная политика 22 22 12 4 6 14 
Государственное 
управление 10 12 7 2 5 6 

Промышленное  
производство 7 8 7 6 9 14 

Суд и закон 5 10 6 6 9 12 
Образование и наука 9 8 6 10 14 21 
Гражданские права 
и свободы 2 5 6 4 7 9 

Безопасность граждан 6 3 5 10 18 23 
Здравоохранение 5 6 4 14 22 31 
Сельское хозяйство 4 6 3 16 22 31 
Во всех сферах 3 3 1 3 4 4 
Ни в одной из сфер 15 15 13 17 9 5 
Затр. ответить 20 15 24 37 28 25 

Приведенная динамика наглядно демонстрирует существенный рост доли упо-
минаний об изменениях у худшему и явное снижение упоминаний о переменах 
к лучшему в большинстве сфер жизни России. 

Существенный рост негативных оценок изменений как раз в тех областях, с ко-
торыми изначально ассоциировался престиж В. Путина – а именно, социальной 

                                              
1 В. Путин: два года на посту // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 

(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3051.html). 
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и сферой обеспечения безопасности граждан, – мы отмечали еще год назад1. За 
прошедший год, судя по данным массовых опросов, тенденция только окрепла. 

Так, респонденты стали еще чаще говорить о переменах к худшему в социальной 
сфере, в области социальной политики, здравоохранения, образования и науки. 

• "В образовании – минус. В медицине – минус. Большой минус" (ДФГ, Москва). 

• "Отрицательного? Учеба стала вся дорогая. Нет практически бесплатной. 
И лечёба – лечение, будем так говорить, – тоже все это дорого. Конечно, 
он, как руководитель, должен на это реагировать" (ДФГ, Самара). 

• "Нет серьезных положительных результатов в общем уровне жизни наро-
да" (открытый вопрос). 

• "Рост цен опережает рост доходов населения"; "не может остановить 
рост цен" (открытый вопрос). 

• "Недостаточная прибавка к пенсиям"; "не удалось поднять зарплату бюд-
жетников до достойного уровня и даже вовремя ее выплачивать" (открытый 
вопрос). 

• "Слишком много безработицы" (открытый вопрос). 

Что касается сферы обеспечения безопасности граждан (напомним, что изна-
чально популярность В. Путина основывалась на имидже "защитника", способ-
ного эффективно противостоять терроризму, прежде всего – чеченскому, 
и обеспечивать безопасность россиян), то здесь наблюдается та же картина. 

• "Что стало хуже? Во-первых, убийства – на каждом шагу, больше" (ДФГ, 
Москва). 

• "Что он, бывший кагэбист, – почему он с коррупцией ничего не может сде-
лать? Я не понимаю. Он же все знает" (ДФГ, Самара). 

Неудовлетворенность россиян положением дел в сфере обеспечения их безопас-
ности связана и с нерешенностью "чеченской" проблемы. Так, уже второй год 
подряд проблема Чечни лидирует в ответах респондентов на открытый вопрос 
о неудачах президента (12% в этом году и 11% в марте 2002 г.). 

• "Война в Чечне бесконечная"; "война в Чечне затянулась"; "обещал закон-
чить войну в Чечне – и не закончил"; "в Чечне военные действия не может 
прекратить" (открытый вопрос). 

• "Ну, и не удалось ему, конечно, – вот, я опять повторяюсь – война в Чечне" 
(эксперт, Архангельск). 

• "Ну, во внутренней политике остается пока нерешенная проблема Чечни – 
это вопрос важный. И, конечно, считать его решенным нельзя" (эксперт, 
Смоленск). 

                                              
1 В. Путин: два года на посту // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3051.html). 
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• "А из главных неудач – я считаю, что это незавершенность ситуации по 
Чечне" (эксперт, Ижевск). 

Кстати, среди неудач В. Путина в этом году респонденты стали заметно чаще 
упоминать такие нерешенные проблемы, как терроризм (2%; в марте 2002 г. 
о нем в этом контексте не говорили), преступность и коррупцию (3% против 
2%). 

• "Терроризм в стране"; "теракты в стране"; "теракты продолжаются"; 
"не решен вопрос терроризма" (открытый вопрос). 

• "Мало работы с криминалом – много воруют, растаскивают"; "не победил 
преступность"; "криминал"; "с коррупцией не справился" (открытый вопрос). 

Кроме того, по сравнению с мартом 2002 г. респонденты стали намного чаще го-
ворить о негативных изменениях в области промышленного производства 
и сельского хозяйства, что свидетельствует о нарастающем недовольстве на-
правленностью и динамикой экономического развития страны. 

• "Мы сейчас ничего не выпускаем. Мы все продаем… Мы ничего не произво-
дим. Отсюда все проблемы" (ДФГ, Москва). 

• "Что он сделал – хоть пальцем шевельнул для поднятия промышленности? 
Нет нигде ничего. А если мы промышленность не подымем, у нас ничего не 
будет" (ДФГ, Новосибирск). 

Важно отметить, что в последнее время респонденты несколько чаще стали не-
гативно отзываться о стабильности в стране, которая раньше воспринималась 
как безусловное достижение В. Путина. 

• "Здесь самотек. Как все было, так все и осталось… То, что творится внут-
ри, – как бы это все делается само собой, так в тихом омуте… Все как ва-
рились в одной каше, так и варятся. И людям некоторым даже это очень 
выгодно – то, что все так спокойно, более-менее стабильно" (ДФГ, Москва). 

Впрочем, многие по-прежнему ставят в заслугу В. Путину стабилизацию поло-
жения дел в стране, полагая, что это позволяет надеяться на перемены 
к лучшему. 

• "Спокойнее – все равно спокойнее люди стали, надежности как бы больше" 
(ДФГ, Москва). 

• "Как уже сказали, появилась стабильность. Пока мы идем параллельно. Сей-
час мы, думаю, пойдем вверх" (ДФГ, Москва). 

• "Я хочу сказать, что при нем, по сравнению с Ельциным, какая-то стабиль-
ность, безусловно, появилась. Ну и есть надежда, что и дальше мы будем 
двигаться с ним в лучшую сторону" (ДФГ, Новосибирск). 

Единственная из сфер жизни страны, с которой изначально ассоциировались ус-
пехи президента и в которой, по мнению россиян, постоянно наблюдаются пе-
ремены к лучшему, – это внешняя политика. 
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• "Единственное, что Путин сделал – это внешнее: внешние отношения, 
взаимоотношения с другими государствами" (ДФГ, Москва). 

• "Особенно хорошо ему, конечно, удается за границей – внешняя политика" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Ну, я полагаю, что наладились более-менее такие добрые отношения с ря-
дом стран Европы, в частности – Западной Европы. На мой взгляд, вполне 
приличные отношения с Соединенными Штатами – ну если даже не брать 
сейчас во внимание проблему Ирака… Ну и все-таки какой-то более тесный 
контакт со странами СНГ – в частности, тот же Казахстан, та же Ук-
раина, та же Белоруссия" (эксперт, Смоленск). 

Сегодня, отвечая на открытый вопрос о достижениях Путина, участники массо-
вого опроса говорили об успехах в этой области несколько чаще, чем в марте 
2002 г. (16% против 10%). Опрошенные отмечают как традиционно упоминае-
мые в этом контексте достижения В. Путина: активизацию внешней политики 
(9% против 6% в прошлом году), повышение престижа страны на мировой арене 
(3% против 2%), – так и конкретные действия главы государства на междуна-
родном поприще – в частности, участие в урегулировании иракского кризиса. 

• "Выступает против войны в Ираке"; "как он решает вопрос по отношению 
войны в Ираке"; "всячески борется против войны в Ираке " (открытый во-
прос, 3%). 

Важно отметить, что наблюдающийся в последнее время рост неудовлетворен-
ности россиян деятельностью В. Путина во всех сферах за исключением внеш-
ней политики – особенно по сравнению с ситуацией 2001 г. – до некоторой сте-
пени обусловлен изменением критериев оценки работы президента. Если 
в 2001 г. респонденты оценивали дела В. Путина, сравнивая их с действиями его 
предшественника, Б. Ельцина, то сейчас, в марте 2003 г., они соотносят работу 
В. Путина с его собственной деятельностью двух–трехлетней давности. Кстати, 
если раньше почти все дискуссионные фокус-группы изобиловали сравнениями 
бывшего и теперешнего президентов, то сейчас такие сопоставления возникают 
все реже и реже. Более того, многие достижения президента (например, стабили-
зация экономики, реформа власти или своевременность выплат зарплат и пен-
сий) сейчас стали тем жизненным контекстом, в котором живут россияне, а по-
тому – более не воспринимаются как успехи. 

А вот представители региональных элит, в отличие от рядовых граждан, оцени-
вая деятельность нынешнего президента, продолжают сравнивать "путинскую" 
эпоху с "ельцинской". Поэтому эксперты, перечисляя достижения В. Путина на 
этом посту, говорят не только о его сравнительно недавних действиях, но неред-
ко вспоминают и его более давние заслуги. 

• "Ну, во-первых, это реформа власти внутри России: вот, выстроенная еди-
ная вертикаль, в которой, в общем, все примерно понимают, какую они за-
нимают нишу… Правила игры стали более внятными и стабильными. Ну, 
было время до него, когда от власти было не известно, что ожидать, – 
и было время, когда он пришел…" (эксперт, Санкт-Петербург). 
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• "Ну, вы знаете, главное достижение, как ни странно это будет звучать, – 
это профицитный бюджет" (эксперт, Ижевск). 

• "Некоторым образом стабилизировался все-таки финансовый рынок. Неко-
торым образом стабилизировалась все-таки банковская система… Усили-
лась, как мне кажется, позиция России на внешнем рынке" (эксперт, Красно-
ярск). 

• "Удалось очень много сделать в рамках бюджетного, налогового законода-
тельства. И удалось сделать в рамках правового формирования достаточно 
четкого правового поля" (эксперт, Ижевск). 

В отличие от рядовых россиян представители региональных элит гораздо чаще 
называют сферы, в которых, по их мнению, в результате работы В. Путина про-
изошли изменения к лучшему, нежели те, где положение дел ухудшилось. Так, 
эксперты отмечают позитивные сдвиги в области внешней политики в четыре 
раза чаще, чем негативные. Переменам в таких сферах, как экономика, социаль-
ная политика, обороноспособность, государственное управление, промышлен-
ное производство, они дают позитивные оценки в два раза чаще, чем негатив-
ные. Равное количество положительных и отрицательных оценок представители 
региональных элит дали изменениям в таких областях, как образование, суд 
и закон, гражданские права. А вот в ответах экспертов относительно перемен 
в таких сферах, как безопасность граждан, здравоохранение и работа СМИ, не-
гативные оценки превалируют (5 : 1, 5 : 1 и 2 : 1 соответственно). 

Кстати, несмотря на то, что положительные оценки ситуации в социальной по-
литике в ответах представителей региональных элит в целом преобладают над 
отрицательными, в последнее время эксперты стали вдвое чаще упоминать нега-
тивные изменения в этой сфере. 

• "Ну, скажем, положение с бюджетниками: учителями, врачами, да? Ну, ка-
тастрофическая ситуация сегодня! Но она не улучшилась. То, что Починок 
сегодня <начал> говорить о какой-то тарифной сетке и прочее, – это не 
более чем разговоры. А реально люди не ощущают, в общем-то, никакой за-
боты государства" (эксперт, Архангельск). 

• "Социальная политика… Она некоторым образом стабилизировалась, но во 
многом она еще декларативна, на уровне региона" (эксперт, Красноярск). 

Кроме того, по сравнению с мартом прошлого года, эксперты стали в полтора 
раза чаще говорить о переменах к худшему в сельском хозяйстве и в области су-
допроизводства и законов. 

* * * 

Следует отметить, что в последнее время наблюдается не только снижение энту-
зиазма россиян по поводу успехов В. Путина на президентском посту, – нараста-
ет и общая неудовлетворенность положением дел в стране. В этом году участни-
ки массовых опросов стали гораздо реже говорить о переменах к лучшему 
и чаще – о негативных изменениях или об отсутствии перемен. 
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Вопрос: "Как Вам кажется, за последний год в жизни России произошли пе-
ремены к лучшему, к худшему или никаких перемен не произошло?" 

 Март 20011 Март 20022 Март 20033 
К лучшему 47 48 32 
К худшему 13 22 30 
Перемен не произошло 34 24 29 
Затрудняюсь ответить 6 6 9 

Тем не менее, респонденты не склонны целиком и полностью связывать ухудшение 
ситуации в России с действиями главы государства. Только треть опрошенных, от-
мечающих перемены к худшему, полагают, что ситуация здесь скорее зависит от 
работы В. Путина, нежели от объективного развития страны. В то же время более 
половины тех, кто считает, что за последний год в жизни России произошли пози-
тивные изменения, наоборот, связывают их с деятельностью президента. 

Вопрос: "Одни считают, что нынешнее положение дел в стране – это 
в первую очередь результат работы В. Путина. Другие считают, что это 
в первую очередь результат объективного развития страны. С каким мнени-
ем – с первым или вторым – Вы согласны?" 

За последний год в жизни России произошли перемены… 
 Все 

к лучшему к худшему перемен 
не произошло затр. ответить

С первым 41 53 37 31 39 
Со вторым 38 31 40 46 30 
Затр. ответить 22 16 23 23 32 

Так или иначе, если говорить об общих тенденциях, то в последнее время рес-
понденты стали реже связывать положение дел в стране непосредственно с ак-
тивностью главы государства и, напротив, чуть чаще заговорили о том, что это 
положение есть результат объективного развития. 

Вопрос: "Одни считают, что нынешнее положение дел в стране – это 
в первую очередь результат работы В. Путина. Другие считают, что это 
в первую очередь результат объективного развития страны. С каким мнени-
ем – с первым или вторым – Вы согласны?" 

 Март 20024 Март 2003 
С первым 46 41 
Со вторым 34 38 
Затр. ответить 20 22 

                                              
1 В. Путин: год на президентском посту // Доминанты. Поле мнений. 2001. №012 (598) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/152/368/1367.html). 
2 В. Путин: два года на посту // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3051.html). 
3 В. Путин: три года на посту Президента РФ // Доминанты. Поле мнений. 2003. №009 (693) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/705/1492/5425.html). 
4 В. Путин: два года на посту // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3051.html). 
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Точка зрения "Путин – за всё в ответе" сейчас встречает больше противников, 
нежели сторонников, что можно проиллюстрировать, например, следующим 
диалогом между участниками московской фокус-группы. 

• "1-й участник: Дорогой мой, а за эти три года он больше разбазарил всего! 
2-й участник: А что? Что непосредственно Путин разбазарил? Вот это не 
надо! 
1-й участник: Он президент у нас, он за все отвечает. 
2-й участник: А президент затычкой в каждой дырке быть не может" 
(ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Товарищи, а может, эти все претензии не к Путину? 
Модератор: А к кому? 
1-й участник: Может быть, помимо Путина кто-то есть? 
2-я участница: Мы тоже, по большому счету…" (ДФГ, Москва). 

Приведенные выше данные отражают перемены, происходящие в самом меха-
низме восприятия верховной власти нашими согражданами. Если раньше глава 
государства воспринимался российским массовым сознанием как всевластный 
"демиург", единолично ответственный за положение дел в стране, то сейчас вос-
приятие лидера становится более рациональным. 

На наш взгляд, именно смена критериев оценки власти во многом объясняет тот 
парадокс, что, несмотря на очевидно проявляющуюся тенденцию к разочарова-
нию в президентской деятельности В. Путина, отношение к этому политику 
не ухудшается. Понимая ограниченность возможностей главы государства 
и не связывая ухудшение ситуации исключительно с его действиями, люди при-
нимают во внимание не только реальные достижения или неудачи, но также 
и намерения президента, его мотивацию и заинтересованность в изменении по-
ложения дел к лучшему. 

Показательно, что в этом году в числе заслуг В. Путина респонденты называют 
рост престижа самой президентской должности, возврат доверия людей к вер-
ховной власти (3%). 

• "Заслужил уважение людей"; "он вернул уважение к президенту"; "люди 
стали доверять президенту и любить его"; "возросло уважение как 
к президенту"; "больше доверия к президенту стало"; "достиг уважения 
и любви народа" (открытый вопрос). 

• "И это очень серьезный момент – он изменил образ руководителя" (эксперт, 
Красноярск). 

Большинство россиян считают В. Путина политиком, который хочет изменить 
положение дел в стране и предпринимает для этого реальные усилия. Так, боль-
шинство опрошенных (63%) полагают, что В. Путин больше заботится о поло-
жении дел в стране, нежели о собственной популярности. Противоположного 
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мнения придерживается втрое меньше респондентов (21%). Еще 15% затрудни-
лись ответить на этот вопрос. 

Участники фокус-групп также в большинстве своем полагают, что В. Путина го-
раздо больше заботит ситуация в стране, нежели собственная популярность. 

• "Модератор: А скажите мне, пожалуйста, как Вы думаете, а Путин – он 
все-таки больше заботится о собственной популярности, или его больше 
беспокоит положение дел в стране? 
1-й участник: Положение дел в стране. 
2-я участница: Положение дел. 
3-я участница: Я думаю, положение дел. 
4-й участник: Я думаю – и то, и другое. 
5-я участница: Я не думаю, что он заботится о популярности. Положение 
дел – второе" (ДФГ, Москва). 

• "Участница: Мне вообще кажется, популярность его тяготит. Я думаю, 
что ему не очень нравится быть популярным. 
Модератор: Вы считаете, что он больше заботится о положении дел 
в стране? 
Участница: Да" (ДФГ, Самара). 

• "По-моему, осталось неизменным его желание все-таки сделать свое дело 
лучше, чем это получается на сегодня. Вот такое желание у него просмат-
ривается. Я чувствую, что ему хочется изменить ситуацию в лучшую сто-
рону" (эксперт, Смоленск). 

Власть же, по мнению большинства участников групповых дискуссий, нужна 
президенту не для удовлетворения собственных амбиций, а как инструмент из-
менения ситуации. 

• "Модератор: А вот власть – как инструмент для того, чтобы добиться ка-
ких-то целей, или как самоцель? 
1-й участник: Я думаю, инструмент.  
2-й участник: Самоцель. 
3-я участница: Я думаю, что он все-таки хочет добиться чего-то хорошего.  
4-я участница: …Человек старается, видно – старается.  
5-й участник: Инструмент и самоцель. Может быть, чуть поменьше – са-
моцель" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: А вот зачем Путину власть? Ради самой власти или власть 
у него в руках как инструмент? 
1-й участник: Он избранник народа считается, служит народу. 
Модератор: То есть власть в его руках – как инструмент. 
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1-й участник: Конечно. А как же иначе? 
2-й участник: Может быть, и не совсем так. Человеку и для самолюбия хо-
рошо иметь власть. Да, может быть, это удовлетворяет самолюбие, но 
все равно это работа. И когда делаешь работу, начинаешь немного забы-
вать о том, что это непросто. Мне кажется, у него отношение к работе, 
которую надо делать, а не как к власти. Он работает" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Модератор: Как вы считаете, зачем Путину власть? Ради самой власти? 
1-я участница: Я думаю, ради России.  
Модератор: Как инструмент? 
2-й участник: Как инструмент.  
Модератор: Как инструмент для чего? 
2-й участник: Наверно, он все-таки за великую Россию. 
3-я участница: Чтобы какие-то перемены были к лучшему. 
Модератор: Не ради самой власти? 
3-я участница: Нет" (ДФГ, Самара). 

При этом многие не отрицают наличия у В. Путина честолюбия, полагая, что это 
– полезное для политика качество. 

• "Модератор: А скажите мне, пожалуйста, а сама по себе власть – как 
власть – она для него важна? Он честолюбивый человек? 
1-я участница: Я думаю, да, безусловно важная. 
2-й участник: Очень важное качество. 
Модератор: Это плохо или хорошо для политика – быть честолюбивым? 
3-я участница: Хорошо. 
1-я участница: Хорошо. 
4-й участник: Наверное, обязательно. 
1-я участница: Если он уважает себя – президента данной страны, там, я 
не знаю, республики, государства, – то есть как бы интересы защищать 
тоже должен" (ДФГ, Москва). 

Если проанализировать ответы наших сограждан на открытый вопрос о целях, 
которые ставит перед собой президент, то и тут мы увидим, что респонденты в 
большинстве своем приписывают ему вполне благородные мотивы. Так, более 
половины ответивших на вопрос, или 36% по выборке в целом, уверены, что 
В. Путин стремится поднять уровень жизни, обеспечить благосостояние населе-
ния. 

• "Добиться улучшения благосостояния людей"; "рост качества жизни"; 
"дать возможность лучше жить народу"; "блага для народа, улучшения 
в жизни"; "лучшей доли для русского народа" (открытый вопрос). 
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Четверть ответивших на открытый вопрос (или 16% по выборке в целом) пола-
гают, что президент хочет поднять экономику и вывести страну из кризиса. 

• "Повысить экономику"; "поднять страну из кризиса"; "повысить темпы 
экономического развития, вывести страну из кризиса"; "вывести Россию 
из кризиса" (открытый вопрос). 

Часть опрошенных считает, что цели В. Путина – борьба с терроризмом и раз-
решение чеченского конфликта, а также борьба с преступностью, криминалом 
и коррупцией. 

• "Мира в Чечне"; "навести порядок в Чечне"; "прекратить войну в Чечне"; 
"борьба с терроризмом, закончить войну в Чечне" (открытый вопрос, 6%). 

• "С криминалом покончить"; "борьба с коррупцией"; "все было по-честному, 
не было хапуг"; "вытянуть страну, чтобы совсем не захлестнул криминал" 
(открытый вопрос, 6%). 

Еще 4% считают, что президент ставит перед собой цель повысить международ-
ный престиж России. 

• "Улучшить международные связи России"; "поднять Россию до уровня ве-
дущих иностранных держав"; "повысить авторитет России в мире"; "под-
нять престиж России на международной арене" (открытый вопрос). 

В. Путин стремится укрепить российскую государственность – так думают 3% 
наших сограждан: 

• "Выстроить вертикаль власти"; "чтобы в России уважали законы"; "усиле-
ние структуры власти в нашей стране, работоспособности власти"; "орга-
низовать государство, которое развалил Ельцин"; "сделать Россию право-
вым государством, чтобы работали законы" (открытый вопрос). 

А вот цели личного, иногда эгоистического характера или же негативную моти-
вацию действующему президенту приписывают всего 4% опрошенных. 

• "Пожить в свое удовольствие"; "к трону и к трону – и больше ничего"; "себя 
обеспечить"; "остаться на второй срок…"; "заработать денег" (3%). 

• "Разграбить, разворовать, что еще не успел Ельцин" (1%). 

Небольшая группа респондентов (5%) полагает, что у В. Путина никаких целей 
нет. 

• "Не было цели"; "изначально целей особых не было"; "у него же не было про-
граммы" (открытый вопрос). 

По мнению россиян, нынешний глава государства не просто ставит перед собой 
весьма благородные цели: улучшение жизни людей и положения дел в стране, – 
он старается их достичь, активно работая. 
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• "А он старается что-то все-таки делать… Вы знаете, единственный пре-
зидент – <единственный> вообще в правительстве, скажем так, – у кого по 
лицу даже видно… Посмотрите, как он пришел к власти, и какой он стал! 
Сейчас у него видно – лицо замученное, как говорится, и вытянуто. Видно – 
человек не досыпает. А вспомните, раньше – кто приходил к власти, бук-
вально <через> месяц уже физиономия, наверное, в двери не пролезала. Все 
прямо до жира раскармливались, а он – чувствуется, человек бегает, суе-
тится, старается делать" (ДФГ, Москва). 

Почти половина россиян (45%) полагают, что сам В. Путин не удовлетворен ре-
зультатами своей деятельности; противоположного мнения придерживаются 
в полтора раза меньше опрошенных (30%). Среди представителей региональных 
элит почти две трети уверены, что президент не удовлетворен результатами сво-
ей деятельности; примерно треть полагают обратное. 

Причем для россиян неудовлетворенность президента итогами своей работы – 
еще один показатель "совестливости" политика, находящегося на вершине вла-
сти, его обеспокоенности положением дел в стране. 

• "Он не старался бы и дальше еще чего-то улучшить, если бы он считал, что 
сейчас все нормально. Он бы так и бросил все, как сейчас находится" (ДФГ, 
Москва). 

• "Модератор: Как вы считаете, сам Путин удовлетворен результатами сво-
ей деятельности? 
1-й участник: Я думаю, что нет. 
2-й участник: Нормальный творческий человек – он никогда не бывает удов-
летворен. Я думаю так" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Модератор: А вот как вы считаете, сам Путин удовлетворен результата-
ми своей деятельности? 
1-я участница Я думаю, что нет. …Я какой-то фильм смотрела не очень 
давно документальный – там ему вопросы задавали. Он сказал, что, конеч-
но, не все сделал, что задумывалось. Что-то сделал, но не дал себе положи-
тельную такую оценку. 
2-й участник: Я думаю, конечно, он недоволен" (ДФГ, Самара). 

• "Судя по его последним выступлениям, он, конечно, не удовлетворен, и, ну, 
в общем-то, это видно и по тем выступлениям в адрес правительства 
и в адрес, как бы, региональных властей – …даже то высказывание, что 
хватит давать обещания, которые нельзя выполнить. То есть уже по этому 
можно судить, что, конечно, не удовлетворен" (эксперт, Архангельск). 

• "Думаю, что вряд ли он был бы удовлетворен. И потом, на такой должно-
сти быть удовлетворенным полностью в себе – это, наверное, не очень пра-
вильно… Я думаю, что он этого и не делает" (эксперт, Смоленск). 

Таким образом, у россиян сложились благоприятные впечатления о намерениях 
В. Путина, о его стремлении изменить ситуацию в стране. Вероятно, именно по-
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этому кредит доверия к главе государства пока не исчерпан – даже несмотря на 
то, что о неудачах в его работе россияне стали говорить чаще. 

Как уже было отмечено, сейчас респонденты гораздо реже склонны приписывать 
главе государства как представителю верховной власти всю полноту ответствен-
ности за положение дел в стране. Многие допускают мысль о том, что В. Путин, 
даже имея вполне благородные цели, далеко не во всех случаях может противо-
стоять обстоятельствам – таким, например, как "тяжелое наследство", достав-
шееся нынешнему главе государства от его предшественников (к которым, кста-
ти, многие относят не только Б. Ельцина, но нередко и всех, кто был до него) 
или недостаточно длительный срок пребывания у власти. 

• "1-й участник: Не одно десятилетие как страну разбазаривали, продавали, и 
так далее. И вы хотите, чтобы Путин все восстановил?! Это невозможно. 
Он и так рвется слишком. …Десятилетиями разбазаривали – а вы хотите за 
три года восстановить все?! 
2-я участница: Но это невозможно – порядок навести за такое время. 
3-я участница: Ну конечно, нет" (ДФГ, Москва). 

• "Очень ему большой развал достался. До того уже страна дошла – ну даль-
ше просто некуда. Шли коммунисты – в яму толкнули. С Ельциным провали-
лись вообще еще глубже. Разве он может это все махом восстановить? 
Это же просто невозможно. Он делает все возможное" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

Как видно из приведенных цитат, участники групповых дискуссий не подверга-
ют сомнению тот факт, что Путин "делает все возможное" в сложившихся об-
стоятельствах. Более того, респонденты уверены, что никто другой из политиков 
не смог бы действовать в этой ситуации более эффективно. 

• "Модератор: Но вот Путин не в состоянии навести порядок – это ему плюс 
за эти три года или нет? 
Участница: Нет, это минус – минус, безусловно. Но Зюганов и Явлинский – 
и никто из них …не навели бы в данной ситуации" (ДФГ, Москва). 

• "Но какие-то положительные сдвиги есть при Путине. Был бы там Зюга-
нов, или Явлинский, или еще кто-то – неизвестно, как бы было" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Я думаю, что все-таки было больше положительного в его деятельности, 
и я думаю, что никакая другая фигура сегодня, даже самая такая раскру-
ченная – Примаков там и прочее, – да, они, наверное, все-таки не могут тя-
гаться по, ну, своему авторитету с Путиным" (эксперт, Архангельск). 

Респонденты готовы дать ему дополнительный "временной кредит" – в виде вто-
рого президентского срока. 

• "Мне кажется, он знает, что у нас здесь творится, но пока то, что он сде-
лал, это уже хорошо. Если сейчас он свой срок, как говорится, отбудет, 
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и мы будем другого президента выбирать, то лучше этого. То есть нужно 
ему дать время, чтобы он хоть что-то в стране успел сделать. А за четыре 
года ничего не сделаешь" (ДФГ, Новосибирск). 

Следует сказать несколько слов еще об одном факторе восприятия В. Путина, 
заметно влияющем на отношение к этому политику и на оценки его работы. Рес-
понденты нередко "дистанцируют" главу государства, воспринимаемого как ра-
деющего за народ, – от его окружения. Так, участники фокус-групп очень много 
говорили о том, что хотя Путин и старается работать на благо страны, его окру-
жение "не дает" ему ничего делать. 

• "1-я участница: Все-таки окружение, наверное, все-таки не дает ему такой 
работы. 
2-я участница: Да нет, конечно. …Народ как-то хочет защитить, просто 
ему, мне кажется, не дают – не дают ничего делать" (ДФГ, Москва). 

• "Мешают. Не дают ему работать" (ДФГ, Москва). 

Иногда респонденты говорят о том, что вокруг В. Путина просто мало надежных 
соратников, помогающих ему в работе. 

• "Вот если бы мы его окружали, мы бы ему высказали все, как надо, предпо-
ложим. А те лизоблюды всё заглаживают – и в итоге у него получаются все 
ложные сведения. Он толком ничего и не знает. Он сам не может во все 
вникнуть, это невозможно было бы. Фактически невозможно, чтобы он сам 
во все вник" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Ему не с кем работать" (ДФГ, Москва). 

• "Ему не на кого опереться" (ДФГ, Москва). 

А часто речь идет о том, что В. Путин зависит от своего окружения, которое, по 
мнению наших сограждан, манипулирует им. 

• "Вы знаете, мне кажется иногда, что он даже мог бы и большее сделать, но 
ослушаться он не может кого-то. Есть такое ощущение" (ДФГ, Москва). 

• "Он несамостоятельный. …Такое ощущение, что он не уверен, с оглядкой все 
решения принимает" (ДФГ, Самара). 

• "Хотелось бы на него надеяться. Но как в правительстве, так и в Думе си-
дят люди, которые под какими-то олигархами. И Путин тоже от многих 
кланов. У него правительство от нескольких кланов. …Я говорю, что прави-
тельство представляет часть наших олигархов. У них тоже между собой 
трения идут, а чьи деньги – там и власть. Хоть стоит и Путин, но правит 
не он сам. Им манипулируют" (ДФГ, Новосибирск). 

Отметим, что за последний год доля респондентов, полагающих, что В. Путин 
находится под влиянием других людей и принимает решения несамостоятельно, 
заметно выросла, а количество тех, кто считает его самостоятельным политиком, 
сократилось. 
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Вопрос: "Существует мнение, что на В. Путина никто не влияет, он при-
нимает решения самостоятельно. Есть иное мнение: В. Путин находится 
под влиянием других людей, принимает решения несамостоятельно. Какая 
точка зрения Вам ближе – первая или вторая?" 

 Май 20001 Сентябрь 20012 Март 20023 Февраль 2003 
Первая 47 41 43 33 
Вторая 34 42 46 50 
Затр. ответить 19 18 11 17 

О самостоятельности В. Путина чаще говорят его избиратели (44%), оптимисты 
(38%), и молодые люди от 18 до 35 лет (41%); о его зависимости от других лю-
дей чаще говорят избиратели Г. Зюганова (68%), неадаптированные пессимисты 
(56%), мужчины (55%) и респонденты с высшим образованием (59%). 

Любопытно, однако, что хотя россияне все больше воспринимают В. Путина как 
зависимого политика, на вопрос о том, стал ли он за последнее время более са-
мостоятельным, 42% опрошенных отвечают утвердительно – "стал". 

• "Модератор: Но он пытается <стать более самостоятельным>? 
1-й участник: Пытается. 
2-я участница: Я считаю, что пытается. 
3-я участница: Пытается. 
Модератор: А в чем вы видите проявление этих попыток? 
3-я участница: Часть законов он вернул назад на доработку – с моей точки 
зрения, правильно…Опять же, того же Наздратенко, которого никуда не 
денешь, – там он крупно сидит, хорошо…Чубайсу иногда по мозгам тоже 
достается" (ДФГ, Москва). 

Противоположного мнения – сейчас В. Путин принимает решения менее само-
стоятельно, чем три года назад, – придерживаются втрое меньше опрошенных 
(14%). Еще 27% полагают, что в этом отношении ничего не изменилось. 

Кстати, почти треть тех, кто считает Путина несамостоятельным политиком, тем 
не менее полагают, что он стал более независимым. 

                                              
1 Телеобращение В. Путина о реформе власти // Доминанты. Поле мнений. 2000. №006 (556) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/15/39/74.html). 

2 В. Путин и перемены в стране // Доминанты. Поле мнений. 2001. №037 (623) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/290/721/2357.html). 
3 Образ В. Путина // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 011 (645) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/376/925/3052.html). 
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Вопрос: "Как Вы считаете, сейчас В. Путин принимает решения более са-
мостоятельно, менее самостоятельно или так же, как и три года назад, ко-
гда он был избран президентом?" 

В. Путин принимает решения…  Все 
самостоятельно не самостоятельно 

Более самостоятельно 42 66 32 
В этом отношении ничего не изме-
нилось  

27 22 37 

Менее самостоятельно  14 5 23 

А вот мнения представителей региональных элит о степени самостоятельности 
Путина за прошедший год мало изменились: сегодня более половины из них по-
лагают, что Путин зависит от других людей, и только треть считает его само-
стоятельным политиком. При этом две трети экспертов уверены, что действую-
щий глава государства принимает решения более самостоятельно, чем в начале 
своей президентской деятельности, каждый четвертый считает, что в этом отно-
шении ничего не изменилось, и менее десятой части опрошенных экспертов ду-
мают, что он стал менее самостоятельным. В интервью эксперты также гораздо 
чаще говорили, что Путин становится более независимым и самостоятельным, 
нежели высказывали противоположную точку зрения. 

• "Интервьюер: Стал ли он более самостоятельным? 
Эксперт: Я полагаю, да. Это проявляется, в общем-то, и зачастую в его ре-
шениях, все в меньшем количестве оглядок… На том, как часто он навязы-
вает зачастую свои решения даже, скажем, своему ближайшему окруже-
нию… – по поддержке в антитерроре и в целом ряде других вещей" (эксперт, 
Брянск). 

• "В определенном смысле – да. Может быть, потому что приобрел опыт, 
что многому научился и может уже больше себе позволить" (эксперт, Став-
рополь). 

• "В этом плане он, наверное, стал самостоятельным. Он просто решает 
с определенным кругом людей, не оглядываясь на других. Да, чувствуется, 
есть такое" (эксперт, Красноярск). 

На наш взгляд, отмеченное выше противоречие в восприятии степени самостоя-
тельности действующего главы государства в известной мере может объясняться 
уже упоминавшимися ранее изменениями в модели восприятия политической 
власти массовым сознанием. Более рациональное восприятие главы государства 
влечет за собой понимание ограниченности возможностей лидера (в противовес 
модели его восприятия как всевластного человека) – а значит, и понимание его 
зависимости от других людей, что отчасти и объясняет рост доли отзывов о 
В. Путине как политике, принимающем решения под чьим-то влиянием. 

В то же время очевидно, что подобная схема восприятия характерна далеко не 
для всех. Мы уже приводили реплики респондентов, считающих, что Путину "не 
дают" работать и улучшать положение дел. В рамках подобной логики зависи-
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мость президента, его несамостоятельность воспринимается как своего рода 
"оправдание" неэффективности работы. При этом (поскольку "благие намере-
ния" главы государства сомнению не подвергаются) респонденты уверены, что 
он старается стать более самостоятельным. 

Важно отметить, что восприятие В. Путина как зависимого или как самостоя-
тельного политика довольно существенно влияет на отношение к нему и на 
оценки его деятельности. 

В. Путин принимает решения…  Все 
самостоятельно не самостоятельно 

Отношение к В. Путину… 
улучшилось 33 47 22 
не изменилось 47 47 49 
ухудшилось 14 3 23 

В. Путину удалось осуществить из задуманного… 
все 3 5 2 
многое 48 65 40 
ничего 22 12 31 

Часть россиян разочарованы в президенте и его деятельности не в последнюю 
очередь потому, что он, по их мнению, не имеет реальной власти, зависит от 
других людей: 

• "Нет реальной власти. Что он сделал? Да ничего он не сделал! Реальная 
власть у тех, у кого деньги… У Путина денег нет, … поэтому у Путина нет 
никакой реальной власти. У него – ноль. Тут говорить бесполезно о дости-
жении целей. Ничего он сделать просто не может" (ДФГ, Самара). 

* * * 

Посмотрим, как изменились представления граждан о том, какие понятия и цен-
ности являются наиболее важными для главы государства. В январе1 и декабре2 
2000 г. мы, предъявив респонденту карточку, задали вопросы: "Какие из пере-
численных слов означают для Вас наиболее важные понятия?" и "А как Вы ду-
маете, если бы такой же вопрос был задан В. Путину, то какие из этих слов он 
выбрал бы для себя в качестве наиболее важных понятий?". Эти же вопросы 
были повторены в марте 2003 г. 

                                              
1 Общероссийский опрос населения от 31 января 2000 г. (http://www.fom.ru/reports/frames/tm000222.html; 

http://www.fom.ru/reports/frames/tm000223.html). 
2 См.: Доминанты. Поле мнений. 2000. №034 (584) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/108/257/934.html). 
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Январь 2000 Декабрь 2000 Февраль 20031  
россияне Путин россияне Путин россияне Путин 

Мир 25 11 33 22 43 37 
Безопасность 38 22 44 28 43 34 
Семья 39 4 43 6 43 7 
Достаток 31 6 36 7 42 10 
Закон 29 22 36 31 39 36 
Справедливость 22 10 25 11 28 14 
Стабильность 21 13 24 20 25 22 
Права человека 22 11 27 14 25 21 
Труд 14 4 19 7 21 7 
Порядок 20 16 21 19 19 16 
Духовность 13 2 12 4 16 5 
Достоинство 16 8 14 10 15 11 
Совесть 14 5 14 6 15 7 
Защита 12 7 16 8 15 9 
Свобода 9 3 11 5 14 6 
Держава 8 17 11 30 8 24 
Успех 4 5 8 7 7 6 
Патриотизм 7 8 7 12 6 15 
Демократия 9 17 7 20 6 27 
Собственность 4 3 5 6 5 4 
Религия 6 1 5 2 4 1 
Терпимость 3 3 4 5 4 4 
Твердость (воля) 2 11 3 15 3 10 
Сила 1 6 1 7 2 6 
Затр. ответить 3 35 2 25 2 21 

В первое время после появления В. Путина на политической сцене россияне от-
зывались о нем как о "темной лошадке" – многим было совсем непонятно, что 
это за человек и какова его система ценностей. Поэтому неудивительно, что 
в январе 2000 г. респонденты намного чаще затруднялись высказывать предпо-
ложения о том, какие из перечисленных понятий важны для человека, несколько 
месяцев возглавлявшего Кабинет министров и после добровольной отставки 
Б. Ельцина ставшего и.о. президента. Тогда этот показатель составил 35% (сего-
дня затрудняющихся ответить – 21%). Судя по последним данным, у респонден-
тов сложилось куда более четкое представление о том, какие ценности значимы 
для В. Путина. В марте нынешнего года россияне стали называть среди важных 
для президента ценностей такие, как мир (37% – против 11% в январе 2000 г.), 
закон (36% – против 22%), безопасность (34% – против 22%), демократия (27% 
– против 17%), права человека (21% – против 11%), патриотизм (15% – против 
7%), достаток (10% – против 6%). 

                                              
1 В. Путин: три года на посту Президента РФ // Доминанты. Поле мнений. 2003. № 008 (692) 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/702/1486/5392.html). 
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Кроме того, в нынешнем марте список понятий, наиболее важных, по мнению 
наших сограждан, для В. Путина, стал больше похож на список наиболее при-
оритетных понятий для самих россиян, – в отличие от ситуации начала 2000 го-
да, когда разрыв между ценностями, приписываемыми президенту, и ценностя-
ми рядовых граждан был гораздо значительней. Наибольшее совпадение в ие-
рархии ценностей президента и граждан касается тех категорий, которые опре-
деляют приоритеты конкретной политики, своего рода "правила игры". Это, 
в частности, понятия мир, безопасность, закон, стабильность, права человека, 
порядок. В то же время в отношении ряда понятий, наоборот, стало наблюдаться 
еще большее расхождение – речь идет о таких ценностях, как демократия, дер-
жава, патриотизм. Возможно, подобное расхождение является показателем не 
столько идеологических, сколько статусных различий, усматриваемых рядовыми 
гражданами между ними, с одной стороны, и главой государства, с другой: оче-
видно, что для простого человека мир, семья и достаток куда важнее абстракт-
ных идеологем. 

* * * 

Итак, к началу четвертого года пребывания у власти В. Путин по-прежнему ос-
тается самым популярным российским политическим деятелем. В массовом соз-
нании сформировался вполне благоприятный имидж президента как компетент-
ного, профессионального политика, искренне обеспокоенного положением дел 
в стране и старающегося изменить ситуацию к лучшему. В последнее время его 
имидж даже улучшился: россияне отмечают личностное, нравственное и поли-
тическое "возмужание" В. Путина. В то же время в облике президента респон-
денты стали чаще видеть признаки усталости, что является не самой благопри-
ятной тенденцией в его восприятии. 

Между тем, за последний год в массовом сознании ощутимо увеличилась сте-
пень неудовлетворенности деятельностью В. Путина на президентском посту. 
Россияне стали реже давать позитивные оценки его работе, реже говорить о дос-
тижениях и чаще – о неудачах, о несоответствии ожиданий и реальности в от-
ношении действий главы государства. Параллельно возросла неудовлетворен-
ность общей ситуацией в стране и положением дел в отдельных сферах. Рост не-
довольства отчасти обусловлен тем, что в последнее время изменились критерии 
оценки ситуации и действий власти в сложившихся обстоятельствах: если рань-
ше россияне сравнивали работу нынешнего президента с действиями его пред-
шественника (причем контраст – и разительный – был в пользу первого), то сей-
час люди сравнивают деятельность В. Путина "сегодняшнего" с тем, как он дей-
ствовал два-три года назад. В этом случае контраст менее заметен, что отчасти 
порождает чувство неудовлетворенности результатами работы президента. 

Однако нарастающая неудовлетворенность работой В. Путина на президентском 
посту пока не оказывает влияния на отношение к главе государства и его имидж. 
Люди по преимуществу не склонны связывать негативные изменения в жизни 
с деятельностью В. Путина, чаще объясняя их теми или иными объективными 
обстоятельствами. Тем более что за последнее время доля россиян, полагающих, 
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что ситуация в стране зависит не только от действий власти, но и от обстоя-
тельств, несколько увеличилась. 

Более того, в последнее время все более очевидной становится тенденция к из-
менению модели восприятия верховной власти. Если раньше главе государства 
приписывалась вся полнота власти и, соответственно, единоличная ответствен-
ность за положение дел в стране, то сейчас восприятие президента стало более 
рациональным. Люди начинают видеть ограниченность возможностей политиче-
ского лидера, а поэтому принимают во внимание не только реальные результаты 
деятельности (которые могут зависеть и от обстоятельств), но и намерения. 
А большинство россиян уверены в "благородных намерениях" В. Путина, верят 
в его искреннюю заинтересованность в том, чтобы изменить положение дел к 
лучшему. 

Кроме того, по-прежнему весьма значимым фактором восприятия В. Путина, не-
редко оказывающим весьма негативное влияние на его имидж, остается пред-
ставление о нем как о политике несамостоятельном. Хотя респонденты говорят о 
том, что в последнее время В. Путин обретает большую самостоятельность, 
часть наших сограждан разочарованы в президенте и его работе именно потому, 
что он, по их мнению, зависит от других людей и не имеет реальной власти. 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 



 Пояснения 

№010 (694) -iv- © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 



 Пояснения 

№010 (694) -vi- © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ четырех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). Каждый элемент длительностью около 1 минуты 
указанных программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, 
имеющей свою аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть 
рассчитан телевизионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видев-
ших этот элемент сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




